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Bedeutung der Spaltenbezeichnungen 
gesamt alle Befragten 
weibl. weiblich 
männl. männlich 
15–34 J. im Alter zwischen 15 und 34 Jahren 
35–64 J. im Alter zwischen 35 und 64 Jahren 
65 J. + 65 Jahre alt oder älter 
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Kapitel 1 / Einleitung 1 

1 Einleitung 
Die österreichische Repräsentativerhebung zu Konsum‐ und Verhaltensweisen mit Suchtpotenzial 
2022 bietet aktuelle Daten in Bezug auf Konsummuster bei legalen und illegalen psychoaktiven 
Substanzen, das Nutzungsverhalten bei Glücksspiel sowie Computerspielen und Veränderungen 
suchtspezifischer Verhaltensweisen infolge der Coronapandemie. Diese Untersuchung stellt die 
umfangreichste österreichweite Datenerhebung seit vier vergleichbaren Repräsentativerhebungen 
zu Substanzgebrauch (in den Jahren 2004, 2008, 2015 und 2020) dar. 

Zielgruppe dieser Erhebung ist die österreichische Wohnbevölkerung ab 15 Jahren. Methodisch 
und inhaltlich vergleichbare Erhebungen wurden bereits in den Jahren 2004, 2008 und 2015 und 
2020 durchgeführt. Die Datenerhebung erfolgte wie bereits 2020 in Form einer reine Onlineerhe-
bung. Insgesamt konnten gültige Daten von 6.420 Befragungsteilnehmenden für Auswertungen 
herangezogen werden. Die Datensätze wurden so gewichtet, dass sie nach den Variablen Alter 
und Geschlecht einer repräsentativen Auswahl der österreichischen Wohnbevölkerung entspre-
chen. 

Alle Variablen der Erhebungswelle 2022 werden nach Geschlecht (zwei Kategorien: männlich, 
weiblich; ohne andere Geschlechtszuordnung), nach Alter (drei Kategorien: 15–34 Jahre, 35–64 
Jahre und 65 Jahre oder älter) sowie nach dem höchsten Bildungsabschluss (drei Kategorien: Se-
kundarstufe I, Sekundarstufe II, tertiärer Bildungsabschluss; ohne andere Art des Abschlusses) 
dargestellt. Die tatsächliche Anzahl gültiger Angaben für jede Variable ist jeweils in der untersten 
Zeile der Tabellen angeführt. 
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2 Wohlbefinden und psychische Gesundheit 
Tabelle 2.1: 
Wohlbefinden in den letzten 4 Wochen 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 
(a) In den letzten 4 Wochen war ich froh und gut gelaunt. 

die ganze Zeit 8,4 % 9,4 % 7,3 % 9,9 % 7,3 % 8,8 % 13,3 % 7,9 % 6,4 % 

meistens 50,7 % 51,6 % 49,9 % 48,4 % 51,3 % 51,9 % 48,4 % 51,4 % 50,6 % 
etwas mehr als die 
Hälfte der Zeit 21,4 % 20,3 % 22,3 % 22,1 % 21,1 % 21,1 % 18,7 % 20,7 % 24,0 % 

etwas weniger als die 
Hälfte der Zeit 9,4 % 9,4 % 9,4 % 11,0 % 9,6 % 7,1 % 10,1 % 9,9 % 8,0 % 

ab und zu 9,0 % 7,9 % 10,1 % 7,5 % 9,6 % 9,3 % 8,3 % 8,9 % 9,7 % 

zu keinem Zeitpunkt 1,2 % 1,4 % 1,1 % 1,1 % 1,0 % 1,9 % 1,2 % 1,2 % 1,3 % 

gültige Angaben 6.419 3.133 3.270 1.796 3.167 1.458 930 3.740 1.586 
(b) In den letzten 4 Wochen habe ich mich ruhig und entspannt gefühlt. 

die ganze Zeit 7,6 % 8,9 % 6,4 % 8,1 % 6,3 % 9,9 % 11,3 % 7,4 % 6,1 % 

meistens 39,3 % 42,4 % 36,4 % 34,6 % 39,6 % 44,6 % 36,7 % 40,4 % 38,7 % 
etwas mehr als die 
Hälfte der Zeit 25,4 % 23,5 % 27,3 % 24,6 % 25,6 % 25,9 % 24,3 % 25,3 % 26,2 % 

etwas weniger als die 
Hälfte der Zeit 14,2 % 13,0 % 15,3 % 17,7 % 14,1 % 10,2 % 13,2 % 13,7 % 15,1 % 

ab und zu 11,3 % 10,2 % 12,4 % 12,6 % 12,2 % 7,8 % 12,2 % 11,2 % 11,4 % 

zu keinem Zeitpunkt 2,2 % 1,9 % 2,4 % 2,4 % 2,3 % 1,7 % 2,3 % 2,0 % 2,5 % 

gültige Angaben 6.420 3.134 3.271 1.796 3.167 1.458 931 3.741 1.586 
(c) In den letzten 4 Wochen habe ich mich energetisch und aktiv gefühlt. 

die ganze Zeit 6,6 % 7,2 % 6,0 % 7,0 % 5,9 % 7,7 % 8,3 % 6,2 % 6,5 % 

meistens 30,6 % 32,3 % 29,0 % 29,2 % 30,3 % 33,0 % 30,6 % 30,2 % 31,4 % 
etwas mehr als die 
Hälfte der Zeit 29,8 % 30,3 % 29,2 % 29,4 % 30,3 % 29,0 % 29,2 % 30,3 % 29,1 % 

etwas weniger als die 
Hälfte der Zeit 16,5 % 15,1 % 17,8 % 17,8 % 16,1 % 15,6 % 13,7 % 16,6 % 17,6 % 

ab und zu 13,1 % 12,2 % 14,0 % 13,3 % 13,9 % 11,4 % 14,0 % 13,1 % 12,6 % 

zu keinem Zeitpunkt 3,4 % 2,8 % 4,0 % 3,4 % 3,6 % 3,2 % 4,3 % 3,6 % 2,8 % 

gültige Angaben 6.420 3.133 3.272 1.795 3.168 1.459 929 3.741 1.585 
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 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 
(d) In den letzten 4 Wochen habe ich mich beim Aufwachen frisch und ausgeruht gefühlt. 
die ganze Zeit 8,1 % 8,0 % 8,1 % 6,7 % 6,7 % 13,0 % 8,9 % 8,3 % 7,1 % 
meistens 27,3 % 29,1 % 25,6 % 21,2 % 27,7 % 33,7 % 27,0 % 27,1 % 27,9 % 
etwas mehr als die 
Hälfte der Zeit 25,8 % 27,1 % 24,4 % 26,2 % 26,2 % 24,4 % 23,5 % 26,2 % 26,7 % 

etwas weniger als die 
Hälfte der Zeit 16,3 % 15,3 % 17,3 % 19,4 % 15,8 % 13,6 % 15,6 % 15,7 % 17,5 % 

ab und zu 14,9 % 14,4 % 15,4 % 17,1 % 16,1 % 9,8 % 16,6 % 14,8 % 13,9 % 
zu keinem Zeitpunkt 7,6 % 6,0 % 9,2 % 9,4 % 7,6 % 5,6 % 8,4 % 7,8 % 6,9 % 
gültige Angaben 6.421 3.132 3.271 1.795 3.169 1.459 930 3.739 1.585 
(e) In den letzten 4 Wochen war mein Alltag voller Dinge, die mich interessieren. 
die ganze Zeit 11,0 % 11,0 % 11,1 % 9,5 % 9,4 % 16,5 % 12,5 % 9,9 % 12,4 % 
meistens 35,5 % 36,0 % 35,2 % 30,7 % 35,4 % 41,9 % 32,8 % 36,4 % 35,6 % 
etwas mehr als die 
Hälfte der Zeit 26,4 % 27,5 % 25,3 % 27,7 % 27,4 % 22,8 % 25,3 % 26,5 % 27,5 % 

etwas weniger als die 
Hälfte der Zeit 13,7 % 13,2 % 14,1 % 16,1 % 14,3 % 9,1 % 12,3 % 13,8 % 13,5 % 

ab und zu 10,8 % 10,0 % 11,6 % 12,5 % 11,1 % 8,3 % 12,8 % 11,0 % 9,3 % 
zu keinem Zeitpunkt 2,5 % 2,3 % 2,7 % 3,6 % 2,4 % 1,4 % 4,3 % 2,4 % 1,6 % 
gültige Angaben 6.421 3.134 3.271 1.795 3.167 1.458 929 3.740 1.587 

Fragetext im Wortlaut: Die folgenden Aussagen betreffen Ihr Wohlbefinden in den letzten 4 Wochen. Wählen Sie zu jeder 
Aussage jeweils eine Antwort, die Ihrer Meinung nach am besten beschreibt, wie Sie sich in den letzten 4 Wochen gefühlt 
haben.  
Variablen w3_f1a bis w3_f1e 

 

Tabelle 2.2: 
Skala zur Messung des Wohlbefindens (Klassifikation) 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

gutes Wohlbefinden 
(13–25 Punkte) 72,8 % 75,2 % 70,4 % 69,7 % 71,8 % 78,8 % 71,6 % 72,4 % 74,5 % 

niedriges Wohlbefin-
den (0–12 Punkte) 27,2 % 24,8 % 29,6 % 30,3 % 28,2 % 21,2 % 28,4 % 27,6 % 25,5 % 

gültige Angaben 6.420 3.134 3.271 1.795 3.168 1.457 931 3.740 1.586 

Anmerkung: berechnet auf Basis von w3_f1a bis w3_f1e 
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Tabelle 2.3: 
Skala zur Messung von psychologischem Disstress (Einzelitems) 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 
(a) wenig Interesse oder Freude an Ihren Tätigkeiten 
fast jeden Tag 6,0 % 5,6 % 6,3 % 8,0 % 5,9 % 3,7 % 7,6 % 5,8 % 5,0 % 
an mehr als der Hälfte 
der Tage 15,4 % 15,7 % 15,1 % 20,2 % 14,7 % 11,2 % 16,9 % 15,6 % 14,4 % 

an mehreren Tagen 42,5 % 41,2 % 43,9 % 43,7 % 43,8 % 38,5 % 41,8 % 42,4 % 43,7 % 
nie 36,0 % 37,4 % 34,7 % 28,1 % 35,6 % 46,6 % 33,7 % 36,2 % 36,9 % 
gültige Angaben 6.419 3.134 3.271 1.795 3.168 1.458 930 3.740 1.585 
(b) Niedergeschlagenheit, Schwermut oder Hoffnungslosigkeit 
fast jeden Tag 4,8 % 4,7 % 4,8 % 7,6 % 4,5 % 2,0 % 6,9 % 4,5 % 4,4 % 
an mehr als der Hälfte 
der Tage 12,7 % 13,0 % 12,5 % 18,7 % 11,8 % 7,5 % 16,7 % 12,0 % 12,2 % 

an mehreren Tagen 31,7 % 30,9 % 32,5 % 38,6 % 31,8 % 23,3 % 29,8 % 32,6 % 30,8 % 
nie 50,7 % 51,4 % 50,2 % 35,2 % 51,9 % 67,3 % 46,7 % 50,9 % 52,6 % 
gültige Angaben 6.420 3.133 3.271 1.795 3.168 1.458 930 3.741 1.586 
(c) Nervosität, Ängstlichkeit oder Anspannung 
fast jeden Tag 4,6 % 3,9 % 5,4 % 7,6 % 4,2 % 1,8 % 7,2 % 4,1 % 4,2 % 
an mehr als der Hälfte 
der Tage 12,3 % 12,2 % 12,2 % 17,8 % 11,4 % 7,3 % 14,9 % 12,1 % 11,0 % 

an mehreren Tagen 38,1 % 35,8 % 40,4 % 41,0 % 38,5 % 33,9 % 33,5 % 38,0 % 41,5 % 
nie 45,0 % 48,1 % 42,0 % 33,5 % 45,9 % 57,0 % 44,3 % 45,7 % 43,3 % 
gültige Angaben 6.420 3.134 3.270 1.794 3.167 1.457 930 3.739 1.585 
(d) nicht in der Lage sein, Sorgen zu stoppen oder zu kontrollieren 
fast jeden Tag 4,9 % 4,5 % 5,2 % 7,7 % 4,6 % 2,0 % 7,4 % 4,8 % 3,7 % 
an mehr als der Hälfte 
der Tage 10,9 % 10,7 % 11,2 % 16,9 % 9,8 % 6,0 % 13,5 % 10,7 % 10,2 % 

an mehreren Tagen 25,7 % 23,7 % 27,7 % 30,5 % 24,6 % 22,2 % 25,6 % 25,7 % 25,9 % 
nie 58,4 % 61,1 % 55,9 % 44,9 % 60,9 % 69,8 % 53,4 % 58,9 % 60,3 % 
gültige Angaben 6.420 3.133 3.271 1.795 3.167 1.457 930 3.740 1.586 

Fragetext im Wortlaut: Wenn Sie an die vergangenen 4 Wochen denken: Wie häufig fühlten Sie sich durch folgende 
Beschwerden beeinträchtigt?  
Variablen w3_f2a bis w3_f2d 
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Tabelle 2.4: 
Skala zur Messung von psychologischen Belastungen (Klassifikation) 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

keine Belastungen 
(0–2 Punkte) 53,6 % 55,9 % 51,5 % 39,2 % 55,3 % 67,5 % 48,8 % 53,7 % 56,2 % 

geringe Belastungen 
(3–5 Punkte) 27,4 % 25,6 % 29,1 % 31,5 % 27,5 % 22,0 % 26,9 % 27,9 % 26,7 % 

moderate Belastungen 
(6–8 Punkte) 13,3 % 13,1 % 13,4 % 20,7 % 11,3 % 8,4 % 16,1 % 12,9 % 12,2 % 

starke Belastungen  
(9–12 Punkte) 5,7 % 5,3 % 6,0 % 8,6 % 5,8 % 2,0 % 8,3 % 5,5 % 4,9 % 

gültige Angaben 6.420 3.133 3.271 1.795 3.168 1.457 931 3.740 1.587 

Anmerkung: berechnet auf Basis von w3_f2a bis w3_f2d 
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Tabelle 2.5: 
Psychische Gesundheit in unterschiedlichen Pandemiephasen 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 
War Ihre psychische Gesundheit vor der Coronapandemie im Allgemeinen … 
sehr gut 36,9 % 38,6 % 35,4 % 30,3 % 37,9 % 43,0 % 33,1 % 36,7 % 39,9 % 
eher gut 42,3 % 41,4 % 43,2 % 42,4 % 41,1 % 44,6 % 41,5 % 42,1 % 42,7 % 
mittelmäßig 16,2 % 15,1 % 17,2 % 19,7 % 16,8 % 10,8 % 18,2 % 16,9 % 13,7 % 
eher schlecht 3,5 % 3,9 % 3,1 % 5,8 % 3,3 % 1,1 % 5,1 % 3,3 % 3,1 % 
sehr schlecht 1,1 % 1,0 % 1,1 % 1,9 % 0,9 % 0,5 % 2,2 % 1,0 % 0,6 % 
gültige Angaben 6.409 3.127 3.265 1.791 3.161 1.456 928 3.734 1.583 
War Ihre psychische Gesundheit in Zeiten von Lockdowns … 
sehr gut 19,6 % 21,7 % 17,5 % 16,1 % 20,6 % 21,6 % 18,8 % 18,9 % 21,3 % 
eher gut 39,3 % 40,3 % 38,4 % 33,8 % 39,6 % 45,7 % 34,7 % 39,9 % 40,8 % 
mittelmäßig 26,9 % 24,7 % 29,0 % 29,2 % 26,8 % 24,3 % 28,1 % 27,9 % 23,7 % 
eher schlecht 10,5 % 9,8 % 11,2 % 15,2 % 9,4 % 7,1 % 13,4 % 9,6 % 11,0 % 
sehr schlecht 3,7 % 3,5 % 3,9 % 5,7 % 3,7 % 1,2 % 4,9 % 3,7 % 3,2 % 
gültige Angaben 6.414 3.128 3.270 1.792 3.165 1.458 930 3.737 1.585 
Wie ist Ihre psychische Gesundheit jetzt … 
sehr gut 27,6 % 29,6 % 25,7 % 22,9 % 27,7 % 33,4 % 27,1 % 27,1 % 29,8 % 
eher gut 38,6 % 38,4 % 38,8 % 36,7 % 38,0 % 42,2 % 34,9 % 38,5 % 40,2 % 
mittelmäßig 23,4 % 22,5 % 24,2 % 28,1 % 23,3 % 17,9 % 25,3 % 23,9 % 21,2 % 
eher schlecht 8,4 % 7,4 % 9,3 % 9,8 % 8,8 % 5,7 % 10,1 % 8,5 % 7,1 % 
sehr schlecht 2,0 % 2,1 % 1,9 % 2,6 % 2,2 % 0,8 % 2,6 % 2,0 % 1,8 % 
gültige Angaben 6.412 3.128 3.269 1.793 3.161 1.456 930 3.733 1.584 
Und hat sich Ihre psychische Gesundheit im Zuge der Coronapandemie … 
verbessert 8,0 % 8,7 % 7,2 % 11,9 % 7,9 % 3,4 % 12,6 % 7,1 % 7,4 % 
nicht verändert 63,9 % 65,8 % 62,1 % 54,4 % 62,7 % 78,2 % 59,3 % 64,8 % 64,3 % 
verschlechtert 28,1 % 25,5 % 30,7 % 33,7 % 29,5 % 18,4 % 28,1 % 28,2 % 28,3 % 
gültige Angaben 6.310 3.090 3.206 1.747 3.123 1.441 906 3.673 1.572 

Variablen w3_f3 bis w3_f6 
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3 Nikotinkonsum 
Tabelle 3.1: 
Zigarettenkonsum in unterschiedlichen Pandemiephasen 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 
unmittelbar vor Beginn der Coronakrise (Jänner bis Februar 2020) 
täglich geraucht  18,2 % 18,1 % 18,3 % 16,0 % 22,0 % 12,6 % 20,0 % 19,3 % 13,8 % 
fast täglich geraucht  3,0 % 3,3 % 2,6 % 4,1 % 3,1 % 1,3 % 3,7 % 3,4 % 1,7 % 
mehrmals pro Woche 3,3 % 3,8 % 2,7 % 4,0 % 3,7 % 1,4 % 2,2 % 3,3 % 3,8 % 
1 Tag pro Woche 
geraucht 1,6 % 1,8 % 1,4 % 3,2 % 1,2 % 0,7 % 1,7 % 1,6 % 1,7 % 

seltener als 1 Tag pro 
Woche geraucht 2,1 % 2,2 % 2,1 % 2,5 % 2,5 % 1,0 % 1,7 % 2,2 % 2,3 % 

gar nicht geraucht 2,8 % 2,5 % 3,1 % 5,6 % 1,8 % 1,5 % 4,3 % 2,6 % 2,5 % 
seit Jahresbeginn 2020 
nicht geraucht 69,0 % 68,3 % 69,8 % 64,7 % 65,8 % 81,5 % 66,4 % 67,6 % 74,3 % 

gültige Angaben 6.388 3.122 3.249 1.788 3.152 1.448 925 3.718 1.585 
nach Beginn der Coronakrise (ab März 2020) während der Lockdowns bzw. in Phasen mit für Sie eingeschränktem Zugang 
zum öffentlichen Leben (z. B. Gastronomie, Fitnesscenter, soziale Kontakte etc.) 
täglich geraucht  17,5 % 17,5 % 17,6 % 14,3 % 21,9 % 12,0 % 20,1 % 18,6 % 13,2 % 
fast täglich geraucht  3,8 % 4,2 % 3,4 % 5,3 % 3,9 % 1,6 % 4,7 % 3,9 % 2,9 % 
mehrmals pro Woche 3,9 % 4,3 % 3,4 % 6,1 % 3,5 % 2,0 % 3,7 % 4,0 % 3,7 % 
1 Tag pro Woche 
geraucht 2,1 % 2,4 % 1,8 % 3,8 % 1,6 % 1,2 % 1,4 % 2,6 % 1,6 % 

seltener als 1 Tag pro 
Woche geraucht 2,1 % 2,0 % 2,2 % 3,4 % 2,0 % 0,8 % 1,5 % 2,0 % 2,5 % 

gar nicht geraucht 1,5 % 1,2 % 1,8 % 2,4 % 1,3 % 0,7 % 2,2 % 1,3 % 1,7 % 
seit Jahresbeginn 2020 
nicht geraucht 69,1 % 68,4 % 69,8 % 64,8 % 65,8 % 81,7 % 66,5 % 67,6 % 74,3 % 

gültige Angaben 6.382 3.119 3.250 1.785 3.152 1.445 924 3.716 1.584 
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 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 
aktueller Konsum (in den letzten 4 Wochen) 
täglich geraucht  17,0 % 16,7 % 17,3 % 14,2 % 21,1 % 11,7 % 20,2 % 18,0 % 12,7 % 
fast täglich geraucht  3,1 % 3,4 % 2,7 % 3,9 % 3,3 % 1,5 % 4,2 % 3,0 % 2,7 % 
mehrmals pro Woche 3,5 % 4,1 % 3,0 % 5,0 % 3,4 % 1,9 % 2,3 % 3,7 % 3,6 % 
1 Tag pro Woche 
geraucht 1,9 % 2,1 % 1,6 % 3,1 % 1,7 % 1,0 % 1,4 % 2,1 % 1,7 % 

seltener als 1 Tag pro 
Woche geraucht 1,8 % 1,6 % 2,0 % 3,0 % 1,7 % 0,6 % 1,9 % 2,0 % 1,6 % 

gar nicht geraucht 3,5 % 3,6 % 3,4 % 5,9 % 3,0 % 1,5 % 3,5 % 3,6 % 3,4 % 
seit Jahresbeginn 2020 
nicht geraucht 69,1 % 68,4 % 69,9 % 64,9 % 65,8 % 81,8 % 66,5 % 67,6 % 74,4 % 

gültige Angaben 6.377 3.118 3.246 1.782 3.150 1.443 924 3.715 1.581 

Anmerkung: „fast täglich“ entspricht 5 bis 6 Tagen pro Woche, „mehrmals pro Woche“ entspricht 2 bis 4 Tagen pro Woche. 
Fragetext im Wortlaut: Können Sie bitte anhand der folgenden Frage die Entwicklung Ihres Zigarettenkonsums seit 
Jahresbeginn 2020 beschreiben? Bitte treffen Sie eine Auswahl für jede der drei Phasen!  
Variablen w3_zig_ph1 bis w3_zig_ph3 

 

Tabelle 3.2: 
Nur bei Konsum seit Beginn 2020: Konsumfrequenz von Zigaretten in den letzten vier Wochen 
im Vergleich zu vor Beginn der Pandemie  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

in den letzten vier 
Wochen seltener 
geraucht als vor 
Beginn der Pandemie 

17,2 % 18,5 % 15,8 % 22,5 % 14,6 % 15,6 % 12,6 % 18,0 % 18,3 % 

in den letzten vier 
Wochen häufiger 
geraucht als vor 
Beginn der Pandemie 

14,3 % 13,1 % 15,5 % 20,6 % 11,7 % 9,9 % 15,5 % 13,2 % 17,6 % 

keine Veränderung  68,5 % 68,4 % 68,7 % 56,9 % 73,7 % 74,5 % 71,8 % 68,8 % 64,1 % 

gültige Angaben 1.966 985 974 627 1.075 263 309 1.201 404 

Anmerkung: berechnet auf Basis von w3_zig_ph1 bis w3_zig_ph3 
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Tabelle 3.3: 
Durchschnittliche Anzahl von Zigaretten vor Beginn der Pandemie und in den letzten  
vier Wochen 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 
unmittelbar vor Beginn der Coronakrise (Jänner bis Februar 2020) 
max. 1 Zigarette 1,3 % 1,3 % 1,3 % 1,9 % 1,0 % 1,1 % 1,3 % 1,2 % 1,5 % 
mehr als eine und 
weniger als drei  1,2 % 1,3 % 1,2 % 1,7 % 1,3 % 0,5 % 0,8 % 1,5 % 1,1 % 

mindestens drei,  
aber weniger als fünf  1,8 % 2,0 % 1,6 % 2,7 % 1,8 % 0,6 % 1,0 % 1,7 % 2,4 % 

mindestens fünf,  
aber weniger als acht  3,3 % 2,9 % 3,7 % 3,8 % 3,8 % 1,7 % 3,5 % 3,2 % 3,7 % 

mindestens 8,  
aber weniger als 10  0,5 % 0,5 % 0,6 % 0,9 % 0,5 % 0,3 % 0,7 % 0,5 % 0,5 % 

mehr als 10,  
aber weniger als 20  8,6 % 8,1 % 9,1 % 7,5 % 10,3 % 6,3 % 8,5 % 9,5 % 6,4 % 

mehr als 20,  
aber weniger als 40  8,8 % 10,0 % 7,6 % 7,1 % 11,4 % 5,2 % 10,4 % 9,6 % 5,8 % 

mehr als 40  0,5 % 0,8 % 0,3 % 0,2 % 0,7 % 0,5 % 0,7 % 0,6 % 0,4 % 
kein Konsum vor Beginn 
der Pandemie 2,9 % 2,5 % 3,1 % 5,9 % 1,9 % 1,5 % 4,5 % 2,7 % 2,5 % 

seit Jahresbeginn 2020 
nicht geraucht 71,0 % 70,6 % 71,4 % 68,2 % 67,3 % 82,2 % 68,7 % 69,6 % 75,6 % 

gültige Angaben 6.211 3.022 3.179 1.694 3.081 1.435 894 3.607 1.556 
aktueller Konsum (in den letzten 4 Wochen) 
max. 1 Zigarette 1,2 % 0,9 % 1,5 % 2,1 % 0,9 % 1,0 % 1,0 % 1,4 % 0,8 % 
mehr als eine und 
weniger als drei  1,1 % 1,0 % 1,1 % 1,8 % 0,9 % 0,6 % 0,8 % 1,1 % 1,2 % 

mindestens drei, * 
aber weniger als fünf  1,9 % 1,8 % 1,9 % 2,7 % 2,0 % 0,8 % 1,6 % 1,9 % 2,0 % 

mindestens fünf,  
aber weniger als acht  2,8 % 2,6 % 3,1 % 3,3 % 3,1 % 1,6 % 2,7 % 2,7 % 3,3 % 

mindestens 8,  
aber weniger als 10  0,9 % 0,8 % 0,9 % 1,2 % 0,7 % 1,0 % 1,6 % 0,8 % 0,6 % 

mehr als 10,  
aber weniger als 20  8,0 % 7,8 % 8,3 % 7,3 % 9,8 % 5,2 % 8,5 % 8,8 % 6,1 % 

mehr als 20,  
aber weniger als 40  8,6 % 9,7 % 7,7 % 6,6 % 11,2 % 5,6 % 10,6 % 9,4 % 5,4 % 

mehr als 40  0,7 % 0,9 % 0,5 % 0,4 % 1,1 % 0,1 % 0,9 % 0,5 % 0,8 % 
kein Konsum in den 
letzten 4 Wochen 3,6 % 3,8 % 3,5 % 6,3 % 3,1 % 1,5 % 3,6 % 3,7 % 3,4 % 

seit Jahresbeginn 2020 
nicht geraucht 71,2 % 70,8 % 71,5 % 68,3 % 67,4 % 82,6 % 68,8 % 69,7 % 76,2 % 

gültige Angaben 6.194 3.012 3.173 1.692 3.076 1.428 893 3.605 1.545 
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Fragetext im Wortlaut: Können Sie ungefähr angeben, wie viele Zigaretten Sie durchschnittlich an einem üblichen Tag 
geraucht haben, an dem Sie Zigaretten konsumierten? Bitte machen Sie eine Angabe für „unmittelbar vor Beginn der 
Coronakrise“ (= Jänner bis Februar 2020) und eine Angabe für „aktueller Konsum“ (= Konsumverhalten in den letzten 
4 Wochen vor der Befragung).  
Variablen w3_#zig_ph1_rec und w3_#zig_ph3_rec 

 

Tabelle 3.4: 
Aufhörversuche und Aufhörmotivation Zigaretten 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

ernsthafter Aufhörversuch in den letzten 12 Monaten* 
ja 10,4 % 10,4 % 10,5 % 11,6 % 11,6 % 6,6 % 11,2 % 11,3 % 8,1 % 
nein 16,4 % 17,2 % 15,7 % 16,8 % 19,2 % 9,7 % 17,7 % 17,1 % 13,8 % 
aktueller Konsum ist 
seltener als 1 Tag pro 
Woche 

3,5 % 3,6 % 3,4 % 6,0 % 3,1 % 1,5 % 3,5 % 3,6 % 3,4 % 

seit Jahresbeginn 2020 
nicht geraucht 69,6 % 68,8 % 70,4 % 65,5 % 66,1 % 82,1 % 67,5 % 68,0 % 74,8 % 

gültige Angaben 6.335 3.100 3.224 1.764 3.135 1.437 909 3.694 1.574 

aktueller Aufhörwunsch** 
ja, ich habe konkrete 
Pläne 2,0 % 2,3 % 1,6 % 2,2 % 2,2 % 1,3 % 2,3 % 2,1 % 1,5 % 

ja, ich denke darüber 
nach 10,4 % 10,3 % 10,5 % 8,8 % 12,9 % 6,7 % 12,4 % 10,7 % 8,1 % 

nein 7,6 % 7,3 % 7,9 % 7,1 % 8,9 % 5,3 % 9,5 % 8,0 % 5,5 % 
kein aktueller Konsum 
oder weniger als täglich 
bzw. fast täglich 

10,8 % 11,5 % 10,0 % 17,1 % 9,9 % 5,0 % 9,1 % 11,4 % 10,3 % 

seit Jahresbeginn 2020 
nicht geraucht 69,3 % 68,6 % 70,0 % 64,9 % 66,1 % 81,8 % 66,7 % 67,8 % 74,5 % 

gültige Angaben 6.363 3.108 3.243 1.782 3.138 1.443 920 3.707 1.579 

jemals darüber nachgedacht, professionelle Hilfe in Anspruch zu nehmen?*** 
ja, derzeit 1,9 % 2,1 % 1,7 % 2,8 % 2,0 % 0,8 % 2,4 % 2,0 % 1,6 % 
ja, in der Vergangenheit 8,0 % 8,4 % 7,6 % 8,0 % 9,4 % 4,8 % 7,7 % 8,8 % 6,3 % 
nein, noch nie 20,3 % 20,3 % 20,2 % 23,8 % 22,1 % 11,8 % 22,7 % 21,0 % 16,7 % 
seit Jahresbeginn 2020 
nicht geraucht 69,9 % 69,2 % 70,5 % 65,4 % 66,5 % 82,6 % 67,3 % 68,3 % 75,4 % 

gültige Angaben 6.311 3.083 3.217 1.767 3.116 1.428 913 3.679 1.562 

Fragetext im Wortlaut: 
* Haben Sie in den letzten 12 Monaten ernsthaft versucht, Ihren Zigarettenkonsum zu reduzieren oder ganz mit dem 

Rauchen aufzuhören (unabhängig davon, ob dieser Aufhörversuch erfolgreich war oder nicht)? 
** Möchten Sie derzeit mit dem Rauchen aufhören? 
*** Haben Sie aufgrund Ihres Rauchverhaltens schon einmal darüber nachgedacht, professionelle Hilfe in Anspruch zu nehmen?  

Variablen w3_f9, w3_f10 und w3_f12 
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Tabelle 3.5: 
Nur bei Zigarettenkonsum in den letzten vier Wochen: Bekanntheitsgrad unterschiedlicher 
Rauchentwöhnungsprogramme bzw. Mittel zur Unterstützung des Rauchausstiegs 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

stationäre 
Rauchentwöhnung 33,9 % 37,4 % 30,6 % 34,6 % 32,8 % 36,7 % 31,6 % 34,4 % 32,3 % 

Entwöhnung im 
Rahmen eines Kur‐ 
oder Rehaaufenthalts 

40,5 % 40,8 % 40,4 % 37,7 % 40,1 % 48,1 % 34,6 % 41,7 % 40,0 % 

ambulante Einzel‐ und 
Gruppenberatungen 44,2 % 43,1 % 45,2 % 37,7 % 46,3 % 50,6 % 40,1 % 44,5 % 45,8 % 

Nikotinersatzprodukte 
aus der Apotheke 73,7 % 71,7 % 76,1 % 68,6 % 76,4 % 74,3 % 66,8 % 74,9 % 74,2 % 

Selbsthilfebücher 63,6 % 59,3 % 68,2 % 60,3 % 68,5 % 51,7 % 57,2 % 64,2 % 66,2 % 

Entspannungs‐CDs zur 
Selbsthilfe 44,3 % 38,8 % 50,1 % 43,4 % 47,4 % 34,3 % 37,9 % 45,4 % 46,3 % 

angeleitete 
Entspannungstrainings 38,1 % 33,4 % 42,9 % 39,8 % 38,9 % 30,9 % 33,8 % 38,8 % 39,6 % 

Apps zur 
Rauchentwöhnung 40,3 % 38,2 % 42,3 % 49,8 % 39,0 % 23,8 % 40,5 % 39,1 % 43,3 % 

Akupunktur und 
Hypnose 66,5 % 63,4 % 69,8 % 56,9 % 70,8 % 71,2 % 57,2 % 67,5 % 69,5 % 

Beratung und 
Unterstützung durch 
das österreichische 
Rauchfreitelefon 

41,5 % 42,0 % 41,0 % 38,7 % 43,2 % 41,0 % 38,6 % 42,4 % 39,6 % 

Beratung und Unter-
stützung durch Haus-
ärztin bzw. Hausarzt 

54,1 % 55,3 % 52,9 % 49,5 % 56,6 % 54,9 % 46,1 % 55,1 % 54,6 % 

verschreibungspflich-
tige Medikamente  28,5 % 28,8 % 28,3 % 26,7 % 29,9 % 27,2 % 22,5 % 29,1 % 29,2 % 

gültige Angaben* 1.890 938 946 595 1.028 265 298 1.154 391 

Anmerkung: Angaben mit „ja“ sind auf alle Personen bezogen, die in den letzten vier Wochen geraucht haben.  
*Die ausgewiesene Anzahl gültiger Angaben ist auf das letzte Item dieser Fragebatterie bezogen und variiert geringfügig 
zwischen den einzelnen Items. Fragetext im Wortlaut: Haben Sie schon einmal von den folgenden Rauchentwöhnungspro-
grammen bzw. Mitteln zur Unterstützung des Rauchausstiegs gehört?  
Variablen w3_f11a_1 bis w3_f11a_12 
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Tabelle 3.6: 
Nur bei Zigarettenkonsum in den letzten vier Wochen: Nutzung unterschiedlicher 
Rauchentwöhnungsprogramme bzw. Mittel zur Unterstützung des Rauchausstiegs  
(derzeit oder in der Vergangenheit) 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 
Entwöhnung im Rahmen eines Kur‐ oder Rehaaufenthalts 
ja, derzeit 1,8 % 1,9 % 1,8 % 2,4 % 1,3 % 2,9 % 4,2 % 1,4 % 0,6 % 
ja, in der Vergangenheit 5,6 % 7,4 % 3,9 % 5,7 % 5,3 % 7,1 % 7,2 % 5,8 % 4,1 % 
nein, noch nie 33,0 % 31,2 % 35,0 % 28,2 % 33,6 % 40,2 % 23,9 % 34,7 % 34,3 % 
noch nie davon gehört 59,5 % 59,5 % 59,4 % 63,7 % 59,9 % 49,8 % 64,8 % 58,1 % 61,0 % 
gültige Angaben 1.683 834 844 493 950 239 264 1.032 341 
ambulante Einzel‐ und Gruppenberatungen 
ja, derzeit 1,6 % 2,2 % 1,1 % 3,6 % 0,7 % 1,3 % 2,3 % 1,7 % 0,6 % 
ja, in der Vergangenheit 5,5 % 6,1 % 4,6 % 5,7 % 4,2 % 10,0 % 6,8 % 5,1 % 5,5 % 
nein, noch nie 37,0 % 34,4 % 39,6 % 27,7 % 41,0 % 40,6 % 31,4 % 37,7 % 39,4 % 
noch nie davon gehört 55,9 % 57,4 % 54,6 % 63,0 % 54,1 % 48,1 % 59,5 % 55,6 % 54,5 % 
gültige Angaben 1.680 835 840 495 947 239 264 1.029 345 
Nikotinersatzprodukte aus der Apotheke 
ja, derzeit 4,2 % 5,0 % 3,4 % 4,2 % 4,1 % 4,6 % 4,2 % 4,5 % 2,9 % 
ja, in der Vergangenheit 23,1 % 23,6 % 22,9 % 17,4 % 25,5 % 25,5 % 18,9 % 24,2 % 23,5 % 
nein, noch nie 47,0 % 44,0 % 50,0 % 48,5 % 46,5 % 46,0 % 45,3 % 46,9 % 47,4 % 
noch nie davon gehört 25,7 % 27,5 % 23,6 % 29,9 % 23,9 % 23,8 % 31,7 % 24,4 % 26,2 % 
gültige Angaben 1.691 845 842 495 957 239 265 1.039 340 
Selbsthilfebücher 
ja, derzeit 3,5 % 3,5 % 3,4 % 3,5 % 3,6 % 3,4 % 5,0 % 3,4 % 2,1 % 
ja, in der Vergangenheit 17,9 % 15,1 % 20,7 % 15,1 % 20,0 % 14,7 % 16,1 % 18,0 % 18,5 % 
nein, noch nie 42,2 % 40,4 % 44,2 % 41,5 % 44,5 % 34,5 % 37,9 % 43,0 % 43,1 % 
noch nie davon gehört 36,4 % 41,0 % 31,6 % 39,9 % 31,9 % 47,5 % 41,0 % 35,6 % 36,4 % 
gültige Angaben 1.681 834 841 489 953 238 261 1.032 341 
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 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 
Entspannungs‐CDs zur Selbsthilfe 
ja, derzeit 2,9 % 3,2 % 2,5 % 2,9 % 2,6 % 3,8 % 3,8 % 2,9 % 1,5 % 
ja, in der Vergangenheit 8,5 % 8,2 % 8,9 % 9,7 % 8,3 % 7,2 % 7,6 % 9,2 % 7,1 % 
nein, noch nie 32,9 % 27,6 % 38,3 % 31,1 % 36,0 % 23,7 % 26,2 % 33,0 % 37,8 % 
noch nie davon gehört 55,7 % 60,9 % 50,4 % 56,4 % 53,1 % 65,3 % 62,4 % 54,8 % 53,6 % 
gültige Angaben 1.674 832 836 486 950 236 263 1.029 336 
angeleitete Entspannungstrainings 
ja, derzeit 2,4 % 2,7 % 2,0 % 3,7 % 1,9 % 2,1 % 3,9 % 1,7 % 3,0 % 
ja, in der Vergangenheit 6,2 % 6,1 % 6,2 % 7,4 % 5,6 % 5,5 % 4,6 % 6,5 % 6,3 % 
nein, noch nie 29,0 % 23,9 % 34,1 % 28,7 % 30,4 % 24,1 % 22,8 % 30,3 % 30,7 % 
noch nie davon gehört 62,4 % 67,4 % 57,6 % 60,2 % 62,1 % 68,4 % 68,7 % 61,5 % 60,1 % 
gültige Angaben 1.666 825 835 487 942 237 259 1.027 336 
Apps zur Rauchentwöhnung 
ja, derzeit 3,2 % 4,3 % 2,0 % 5,7 % 2,1 % 2,1 % 5,3 % 2,7 % 2,1 % 
ja, in der Vergangenheit 9,6 % 8,0 % 11,1 % 12,3 % 9,2 % 5,5 % 10,7 % 9,1 % 11,2 % 
nein, noch nie 25,8 % 24,1 % 27,5 % 30,4 % 25,7 % 16,5 % 22,9 % 26,0 % 27,1 % 
noch nie davon gehört 61,4 % 63,5 % 59,3 % 51,6 % 63,0 % 75,9 % 61,1 % 62,1 % 59,6 % 
gültige Angaben 1.676 834 836 494 945 237 262 1.029 339 
Akupunktur und Hypnose 
ja, derzeit 2,7 % 3,4 % 2,0 % 3,5 % 2,6 % 1,3 % 3,5 % 2,6 % 2,1 % 
ja, in der Vergangenheit 10,6 % 8,8 % 12,1 % 7,9 % 9,7 % 19,2 % 9,6 % 10,8 % 10,6 % 
nein, noch nie 53,8 % 51,7 % 56,2 % 46,5 % 58,2 % 51,9 % 45,0 % 54,9 % 55,9 % 
noch nie davon gehört 32,9 % 36,1 % 29,6 % 42,1 % 29,5 % 27,6 % 41,9 % 31,7 % 31,5 % 
gültige Angaben 1.682 833 841 492 950 239 260 1.038 340 
Beratung und Unterstützung durch das österreichische Rauchfreitelefon 
ja, derzeit 2,2 % 3,0 % 1,3 % 3,3 % 1,9 % 1,3 % 3,4 % 2,1 % 0,9 % 
ja, in der Vergangenheit 3,8 % 4,8 % 2,9 % 4,7 % 3,0 % 5,1 % 3,4 % 3,6 % 5,1 % 
nein, noch nie 36,1 % 35,2 % 37,0 % 32,1 % 38,2 % 35,6 % 34,0 % 37,0 % 33,3 % 
noch nie davon gehört 57,9 % 57,1 % 58,9 % 59,9 % 56,9 % 58,1 % 59,2 % 57,3 % 60,7 % 
gültige Angaben 1.675 836 836 489 951 236 262 1.033 336 
Beratung und Unterstützung durch Hausärztin bzw. Hausarzt 
ja, derzeit 2,8 % 3,9 % 1,8 % 4,3 % 2,5 % 0,9 % 3,5 % 2,6 % 2,1 % 
ja, in der Vergangenheit 9,4 % 10,9 % 7,9 % 8,0 % 9,3 % 12,3 % 7,8 % 10,0 % 9,2 % 
nein, noch nie 41,6 % 40,2 % 42,9 % 36,7 % 43,8 % 42,1 % 32,9 % 42,6 % 42,6 % 
noch nie davon gehört 46,2 % 45,0 % 47,4 % 50,9 % 44,3 % 44,7 % 55,8 % 44,7 % 46,2 % 
gültige Angaben 1.663 825 833 485 942 235 258 1.028 338 
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 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 
verschreibungspflichtige Medikamente 
ja, derzeit 2,2 % 2,9 % 1,6 % 3,7 % 1,5 % 1,7 % 3,4 % 2,1 % 1,2 % 
ja, in der Vergangenheit 4,1 % 4,4 % 3,7 % 3,7 % 4,2 % 4,6 % 2,7 % 4,3 % 4,5 % 
nein, noch nie 21,9 % 21,4 % 22,5 % 19,2 % 23,5 % 21,1 % 16,4 % 22,7 % 22,3 % 
noch nie davon gehört 71,8 % 71,2 % 72,2 % 73,5 % 70,8 % 72,6 % 77,5 % 70,8 % 72,1 % 
gültige Angaben 1.652 816 832 490 925 237 262 1.012 337 

Anmerkung: bezogen auf Personen, die aktuell rauchen  
Fragetext im Wortlaut: Nutzen Sie derzeit bzw. haben Sie schon einmal eines der folgenden Rauchentwöhnungsprogramme 
genutzt?  
Variablen w3_f11b_1 bis w3_f11b_12 

 

Tabelle 3.7: 
Nur bei Reduktion in den letzten 4 Wochen im Vergleich zu vor Beginn der Pandemie: Gründe für 
Reduktion des Zigarettenkonsums 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

weil ich es mir 
finanziell nicht (mehr) 
leisten kann oder 
möchte 

32 % 29 % 37 % 33 % 28 % 34 % 31 % 32 % 30 % 

weil ich Angst habe, 
durch das Rauchen 
eine größere 
Anfälligkeit zu haben, 
an einer Corona-
infektion (schwer) zu 
erkranken 

24 % 27 % 20 % 24 % 18 % 15 % 36 % 22 % 16 % 

weil ich bereits 
gesundheitliche 
Beeinträchtigungen 
vom Rauchen habe 

20 % 23 % 15 % 17 % 14 % 22 % 30 % 18 % 14 % 

weil ich Angst vor 
einer Krebserkrankung 
habe 

28 % 27 % 30 % 31 % 30 % 24 % 32 % 27 % 30 % 

weil ich mein Risiko 
für Herz‐Kreislauf‐
Erkrankungen senken 
möchte 

31 % 32 % 29 % 35 % 32 % 28 % 19 % 34 % 30 % 

weil ich einen 
Kinderwunsch habe / 
schwanger bin 

16 % 15 % 17 % 19 % 9 % 7 % 18 % 17 % 13 % 

weil mir ein attraktives 
und gesünderes 
Aussehen wichtig ist 

25 % 21 % 30 % 31 % 26 % 15 % 10 % 28 % 29 % 

weil ich meine 
körperliche Fitness 
und Ausdauer halten 
bzw. verbessern 
möchte 

34 % 33 % 37 % 33 % 44 % 27 % 18 % 38 % 37 % 
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 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

weil ich eine 
Vorbildfunktion 
erfüllen bzw. 
Verantwortung 
übernehmen möchte 

20 % 19 % 21 % 21 % 17 % 11 % 11 % 22 % 21 % 

weil es aufgrund von 
immer mehr Verboten 
schwieriger und 
unangenehmer wurde, 
an bestimmten Orten 
zu rauchen 

16 % 15 % 16 % 13 % 14 % 19 % 23 % 14 % 15 % 

weil ich Kontrolle über 
mein Leben haben und 
meinen Tag nicht rund 
um die Zigarette 
planen möchte (z. B. 
Rauchpause in der 
Arbeit, bei Zug‐ und 
Flugreisen usw.) 

27 % 25 % 29 % 24 % 29 % 24 % 31 % 26 % 25 % 

gültige Angaben 547 313 232 203 205 41 94 332 108 

Anmerkung: Mehrfachnennungen möglich, Summe daher größer als 100 %; Angaben mit „ja“ sind auf alle Personen bezogen, 
die aktuell rauchen.  
Fragetext im Wortlaut: Welche Gründe sind Ihrer Meinung nach ausschlaggebend dafür, dass Sie jetzt aufgehört haben zu 
rauchen oder weniger rauchen?  
Variablen w3_f13_1 bis w3_f13_13 

 

Tabelle 3.8: 
Nur bei Steigerung in den letzten vier Wochen im Vergleich zu vor Beginn der Pandemie: Gründe 
für Steigerung des Zigarettenkonsums 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

weil ich derzeit viel 
Stress habe bzw. stark 
belastet bin 

37 % 33 % 41 % 40 % 44 % 18 % 37 % 36 % 40 % 

weil es mich entspannt 27 % 24 % 29 % 27 % 28 % 31 % 27 % 27 % 29 % 

weil mir oft langweilig 
ist 17 % 20 % 14 % 17 % 16 % 22 % 16 % 19 % 13 % 

weil viele in meinem 
Umfeld rauchen (Fami-
lie, Freunde, Arbeits-
kolleginnen/‐kollegen) 

16 % 15 % 17 % 22 % 14 % 9 % 8 % 19 % 16 % 

weil ich Angst habe, 
ohne Rauchen Gewicht 
zuzunehmen 

13 % 13 % 13 % 11 % 15 % 6 % 10 % 15 % 10 % 

weil ich den Ge-
schmack genieße 15 % 17 % 14 % 17 % 15 % 9 % 6 % 16 % 19 % 

weil es mir ein Gefühl 
von Freiheit gibt 13 % 11 % 14 % 16 % 10 % 9 % 19 % 11 % 12 % 

weil ich dadurch leis-
tungsfähiger bin 7 % 5 % 9 % 10 % 4 % 0 % 10 % 8 % 3 % 
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 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

weil man als Rau-
cher:in eine bessere 
Ausstrahlung hat 

7 % 9 % 5 % 5 % 3 % 0 % 2 % 8 % 8 % 

weil ich überzeugt bin, 
dass Rauchen mir 
selbst nicht schadet 

4 % 3 % 4 % 4 % 3 % 7 % 1 % 4 % 5 % 

gültige Antworten 517 245 268 214 199 52 84 298 114 

Anmerkung: Mehrfachnennungen möglich, Summe daher größer als 100 % 
Fragetext im Wortlaut: Welche Gründe sind Ihrer Meinung nach ausschlaggebend dafür, dass Sie jetzt angefangen haben zu 
rauchen oder mehr rauchen?  
Variablen w3_f14_1 bis w3_f14_12 

 

Tabelle 3.9: 
E‐Zigaretten‐Konsum in unterschiedlichen Pandemiephasen 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 
unmittelbar vor Beginn der Coronakrise (Jänner bis Februar 2020) 
täglich E‐Zigaretten 
konsumiert  2,4 % 2,9 % 1,9 % 3,6 % 2,4 % 0,9 % 3,0 % 2,5 % 1,8 % 

fast täglich E‐Zigaretten 
konsumiert  1,7 % 2,4 % 1,0 % 3,4 % 1,4 % 0,2 % 2,4 % 1,8 % 1,1 % 

mehrmals pro Woche  
E‐Zigaretten konsumiert 1,7 % 2,3 % 1,1 % 3,0 % 1,6 % 0,3 % 2,0 % 1,7 % 1,7 % 

1 Tag pro Woche  
E‐Zigaretten konsumiert 1,2 % 1,4 % 1,0 % 2,1 % 1,2 % 0,2 % 1,7 % 1,3 % 0,8 % 

seltener als 1 Tag  
pro Woche E‐Zigaretten 
konsumiert 

1,4 % 1,5 % 1,2 % 2,1 % 1,5 % 0,1 % 2,8 % 1,3 % 0,7 % 

gar nicht E‐Zigaretten 
konsumiert 2,9 % 2,2 % 3,6 % 5,0 % 2,4 % 1,4 % 4,5 % 2,8 % 1,8 % 

seit Jahresbeginn 2020 
keine E‐Zigaretten  
konsumiert 

88,8 % 87,4 % 90,2 % 80,8 % 89,6 % 96,8 % 83,7 % 88,7 % 92,1 % 

gültige Angaben 6.320 3.098 3.210 1.777 3.127 1.418 909 3.679 1.575 
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 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 
nach Beginn der Coronakrise (ab März 2020) während der Lockdowns bzw. in Phasen mit für Sie eingeschränktem Zugang 
zum öffentlichen Leben (z. B. Gastronomie, Fitnesscenter, soziale Kontakte etc.) 
täglich E‐Zigaretten 
konsumiert  2,0 % 2,5 % 1,5 % 2,5 % 2,2 % 0,8 % 3,0 % 2,1 % 1,3 % 

fast täglich E‐Zigaretten 
konsumiert  1,9 % 2,5 % 1,3 % 3,3 % 1,9 % 0,4 % 2,5 % 2,0 % 1,6 % 

mehrmals pro Woche  
E‐Zigaretten konsumiert 2,4 % 3,1 % 1,8 % 4,4 % 2,1 % 0,6 % 2,4 % 2,5 % 2,2 % 

1 Tag pro Woche  
E‐Zigaretten konsumiert 1,4 % 1,4 % 1,3 % 2,6 % 1,2 % 0,5 % 2,5 % 1,4 % 0,8 % 

seltener als 1 Tag  
pro Woche E‐Zigaretten 
konsumiert 

1,4 % 1,5 % 1,3 % 2,5 % 1,2 % 0,4 % 2,4 % 1,4 % 0,8 % 

gar nicht E‐Zigaretten 
konsumiert 2,0 % 1,5 % 2,5 % 3,7 % 1,7 % 0,4 % 3,4 % 1,9 % 1,3 % 

seit Jahresbeginn 2020 
keine E‐Zigaretten  
konsumiert 

88,8 % 87,4 % 90,3 % 80,9 % 89,7 % 96,9 % 83,7 % 88,8 % 92,1 % 

gültige Angaben 6.317 3.099 3.207 1.775 3.123 1.417 909 3.675 1.575 
aktueller Konsum (in den letzten 4 Wochen) 
täglich E‐Zigaretten 
konsumiert  2,5 % 2,6 % 2,5 % 2,8 % 3,0 % 1,3 % 3,9 % 2,5 % 2,0 % 

fast täglich E‐Zigaretten 
konsumiert  1,9 % 2,4 % 1,4 % 3,7 % 1,6 % 0,1 % 2,3 % 1,8 % 1,8 % 

mehrmals pro Woche  
E‐Zigaretten konsumiert 2,1 % 2,4 % 1,9 % 3,9 % 1,8 % 0,6 % 2,6 % 2,2 % 1,4 % 

1 Tag pro Woche  
E‐Zigaretten konsumiert 1,5 % 1,8 % 1,1 % 2,9 % 1,3 % 0,1 % 1,7 % 1,7 % 0,8 % 

seltener als 1 Tag pro 
Woche E‐Zigaretten  
konsumiert 

1,6 % 1,7 % 1,6 % 3,4 % 1,2 % 0,4 % 3,6 % 1,6 % 0,6 % 

gar nicht E‐Zigaretten 
konsumiert 1,5 % 1,6 % 1,3 % 2,5 % 1,3 % 0,6 % 2,0 % 1,4 % 1,3 % 

seit Jahresbeginn 2020 
keine E‐Zigaretten  
konsumiert 

88,8 % 87,4 % 90,3 % 80,9 % 89,7 % 96,8 % 83,9 % 88,8 % 92,1 % 

gültige Angaben 6.317 3.099 3.207 1.776 3.123 1.418 907 3.677 1.575 

Anmerkung: „fast täglich“ entspricht 5 bis 6 Tagen pro Woche, „mehrmals pro Woche“ entspricht 2 bis 4 Tagen pro Woche. 
Fragetext im Wortlaut: Können Sie bitte anhand der folgenden Frage die Entwicklung Ihres E‐Zigaretten‐Konsums seit 
Jahresbeginn 2020 beschreiben? Bitte treffen Sie eine Auswahl für jede der drei Phasen!  
Variablen w3_ezig_ph1 bis w3_ezig_ph3 
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Tabelle 3.10: 
Nur bei Konsum seit Beginn 2020: Konsumfrequenz von E‐Zigaretten in den letzten vier Wochen 
im Vergleich zu vor Beginn der Pandemie 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

in den letzten 4 Wo-
chen seltener 3 E‐Zi-
garetten konsumiert 
als vor Beginn der 
Pandemie 

24,7 % 28,9 % 19,4 % 29,0 % 22,1 % 11,1 % 21,1 % 25,1 % 26,6 % 

in den letzten 4 Wo-
chen häufiger 3 E‐Zi-
garetten konsumiert 
als vor Beginn der 
Pandemie 

30,5 % 23,7 % 39,7 % 31,7 % 29,0 % 33,3 % 38,1 % 29,3 % 25,8 % 

keine Veränderung  44,7 % 47,4 % 41,0 % 39,3 % 48,9 % 55,6 % 40,8 % 45,6 % 47,6 % 

gültige Angaben 704 388 310 338 321 45 147 410 124 

Anmerkung: berechnet auf Basis von w3_ezig_ph1 bis w3_ezig_ph3 

 

Tabelle 3.11: 
Konsumprävalenz anderer nikotinhaltiger Produkte 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 
(a) Zigarre 
noch nie konsumiert 83,3 % 76,2 % 90,1 % 80,0 % 82,2 % 89,7 % 84,5 % 82,0 % 84,9 % 
früher konsumiert (aber 
nicht in den letzten  
12 Monaten) 

10,2 % 15,5 % 5,3 % 10,1 % 11,5 % 7,5 % 8,6 % 10,9 % 10,0 % 

in den letzten 12 Mona-
ten konsumiert (aber 
nicht in den letzten  
30 Tagen) 

2,7 % 3,7 % 1,6 % 4,6 % 2,5 % 0,7 % 2,9 % 2,8 % 2,3 % 

in den letzten 30 Tagen 
gelegentlich oder sehr 
selten konsumiert 

1,5 % 2,3 % 0,8 % 2,3 % 1,6 % 0,5 % 1,2 % 1,7 % 1,5 % 

in den letzten 30 Tagen 
täglich bzw. fast täglich 
konsumiert 

2,3 % 2,3 % 2,2 % 3,1 % 2,2 % 1,6 % 2,8 % 2,5 % 1,4 % 

gültige Angaben 6.420 3.132 3.271 1.796 3.168 1.457 930 3.741 1.586 



 

Kapitel 3 / Nikotinkonsum 19 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 
(b) Pfeife 
noch nie konsumiert 89,3 % 83,5 % 94,9 % 87,1 % 89,5 % 91,3 % 90,5 % 88,4 % 90,4 % 
früher konsumiert (aber 
nicht in den letzten  
12 Monaten) 

7,1 % 11,9 % 2,6 % 6,6 % 7,5 % 6,9 % 6,0 % 7,5 % 7,0 % 

in den letzten 12 Mona-
ten konsumiert (aber 
nicht in den letzten  
30 Tagen) 

1,8 % 2,3 % 1,2 % 3,8 % 1,3 % 0,3 % 2,0 % 1,9 % 1,4 % 

in den letzten 30 Tagen 
gelegentlich oder sehr 
selten konsumiert 

1,0 % 1,5 % 0,6 % 1,5 % 1,0 % 0,4 % 0,9 % 1,2 % 0,9 % 

in den letzten 30 Tagen 
täglich bzw. fast täglich 
konsumiert 

0,8 % 0,9 % 0,7 % 1,1 % 0,6 % 1,0 % 0,5 % 1,0 % 0,4 % 

gültige Angaben 6.420 3.133 3.271 1.795 3.168 1.458 930 3.740 1.586 
(c) E‐Shisha 
noch nie konsumiert 90,2 % 89,3 % 91,2 % 80,4 % 92,7 % 96,8 % 88,0 % 89,3 % 93,8 % 
früher konsumiert (aber 
nicht in den letzten  
12 Monaten) 

4,8 % 5,9 % 3,8 % 8,7 % 3,9 % 1,7 % 4,7 % 5,4 % 3,5 % 

in den letzten 12 Mona-
ten konsumiert (aber 
nicht in den letzten  
30 Tagen) 

2,5 % 2,8 % 2,2 % 5,9 % 1,6 % 0,3 % 3,4 % 2,6 % 1,8 % 

in den letzten 30 Tagen 
gelegentlich oder sehr 
selten konsumiert 

1,5 % 1,3 % 1,7 % 3,5 % 1,0 % 0,1 % 3,0 % 1,6 % 0,4 % 

in den letzten 30 Tagen 
täglich bzw. fast täglich 
konsumiert 

1,0 % 0,7 % 1,1 % 1,4 % 0,7 % 1,0 % 0,9 % 1,1 % 0,6 % 

gültige Angaben 6.420 3.133 3.271 1.795 3.168 1.457 930 3.740 1.585 
(d) E‐Pfeife 
noch nie konsumiert 94,3 % 93,0 % 95,8 % 89,5 % 95,4 % 98,2 % 93,3 % 93,8 % 96,2 % 
früher konsumiert (aber 
nicht in den letzten  
12 Monaten) 

2,5 % 3,3 % 1,7 % 4,2 % 2,3 % 0,5 % 3,5 % 2,5 % 1,6 % 

in den letzten 12 Mona-
ten konsumiert (aber 
nicht in den letzten  
30 Tagen) 

1,6 % 2,1 % 0,9 % 3,5 % 1,1 % 0,2 % 1,8 % 1,7 % 1,2 % 

in den letzten 30 Tagen 
gelegentlich oder sehr 
selten konsumiert 

0,9 % 1,0 % 0,9 % 2,1 % 0,6 % 0,2 % 0,4 % 1,2 % 0,6 % 

in den letzten 30 Tagen 
täglich bzw. fast täglich 
konsumiert 

0,7 % 0,6 % 0,7 % 0,8 % 0,6 % 0,9 % 0,9 % 0,8 % 0,3 % 

gültige Angaben 6.420 3.133 3.270 1.795 3.167 1.457 931 3.740 1.586 
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 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 
(e) Heated‐Tobacco‐Produkte (z. B. Iqos, Glows) 
noch nie konsumiert 92,4 % 91,7 % 93,2 % 88,1 % 93,3 % 95,9 % 92,2 % 91,8 % 94,2 % 
früher konsumiert (aber 
nicht in den letzten  
12 Monaten) 

2,3 % 2,7 % 1,9 % 3,3 % 2,3 % 1,1 % 3,2 % 2,1 % 2,0 % 

in den letzten 12 Mona-
ten konsumiert (aber 
nicht in den letzten  
30 Tagen) 

2,1 % 2,6 % 1,5 % 3,5 % 1,9 % 0,7 % 1,5 % 2,4 % 1,6 % 

in den letzten 30 Tagen 
gelegentlich oder sehr 
selten konsumiert 

1,2 % 1,1 % 1,1 % 2,6 % 0,6 % 0,5 % 1,1 % 1,4 % 0,6 % 

in den letzten 30 Tagen 
täglich bzw. fast täglich 
konsumiert 

2,1 % 1,8 % 2,2 % 2,5 % 1,9 % 1,9 % 1,9 % 2,3 % 1,6 % 

gültige Angaben 6.420 3.134 3.272 1.795 3.168 1.457 929 3.740 1.585 
(f) Kautabak 
noch nie konsumiert 94,3 % 91,9 % 96,6 % 89,6 % 95,1 % 98,1 % 94,3 % 93,7 % 95,5 % 
früher konsumiert (aber 
nicht in den letzten  
12 Monaten) 

2,7 % 4,2 % 1,3 % 4,3 % 2,7 % 0,7 % 2,2 % 3,0 % 2,4 % 

in den letzten 12 Mona-
ten konsumiert (aber 
nicht in den letzten  
30 Tagen) 

1,7 % 2,5 % 0,9 % 3,7 % 1,2 % 0,3 % 2,2 % 1,7 % 1,3 % 

in den letzten 30 Tagen 
gelegentlich oder sehr 
selten konsumiert 

0,8 % 1,0 % 0,6 % 1,7 % 0,7 % 0,1 % 1,0 % 1,0 % 0,4 % 

in den letzten 30 Tagen 
täglich bzw. fast täglich 
konsumiert 

0,6 % 0,5 % 0,6 % 0,7 % 0,4 % 0,8 % 0,4 % 0,7 % 0,4 % 

gültige Angaben 6.419 3.132 3.271 1.795 3.168 1.458 930 3.739 1.587 
(g) Schnupftabak 
noch nie konsumiert 90,2 % 85,6 % 94,6 % 86,4 % 90,3 % 94,4 % 91,5 % 89,1 % 91,9 % 
früher konsumiert (aber 
nicht in den letzten  
12 Monaten) 

6,0 % 9,2 % 3,0 % 7,1 % 6,3 % 4,1 % 5,2 % 6,4 % 5,4 % 

in den letzten 12 Mona-
ten konsumiert (aber 
nicht in den letzten  
30 Tagen) 

2,1 % 2,9 % 1,2 % 3,8 % 1,9 % 0,3 % 1,7 % 2,4 % 1,7 % 

in den letzten 30 Tagen 
gelegentlich oder sehr 
selten konsumiert 

1,0 % 1,3 % 0,7 % 1,8 % 0,8 % 0,3 % 1,3 % 1,2 % 0,3 % 

in den letzten 30 Tagen 
täglich bzw. fast täglich 
konsumiert 

0,8 % 1,0 % 0,5 % 0,9 % 0,6 % 1,0 % 0,3 % 0,9 % 0,7 % 

gültige Angaben 6.420 3.133 3.272 1.795 3.168 1.458 930 3.741 1.585 
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 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 
(h) Snus 
noch nie konsumiert 91,4 % 89,2 % 93,6 % 83,1 % 93,4 % 97,3 % 90,3 % 90,6 % 94,0 % 
früher konsumiert (aber 
nicht in den letzten  
12 Monaten) 

3,8 % 4,8 % 2,8 % 6,5 % 3,4 % 1,2 % 3,1 % 4,1 % 3,5 % 

in den letzten 12 Mona-
ten konsumiert (aber 
nicht in den letzten  
30 Tagen) 

2,3 % 2,9 % 1,7 % 4,8 % 1,7 % 0,4 % 3,3 % 2,2 % 1,5 % 

in den letzten 30 Tagen 
gelegentlich oder sehr 
selten konsumiert 

1,3 % 1,6 % 1,0 % 3,3 % 0,7 % 0,2 % 2,3 % 1,4 % 0,6 % 

in den letzten 30 Tagen 
täglich bzw. fast täglich 
konsumiert 

1,2 % 1,5 % 0,9 % 2,3 % 0,8 % 0,8 % 1,0 % 1,7 % 0,4 % 

gültige Angaben 6.420 3.133 3.271 1.794 3.168 1.458 930 3.740 1.586 
(i) Nikotinsäckchen und andere nikotinhaltige tabakfreie Produkte (z. B. zum Kauen, Schnupfen oder Sprühen) 
noch nie konsumiert 93,7 % 91,6 % 95,8 % 88,3 % 94,7 % 98,2 % 93,8 % 93,0 % 95,1 % 
früher konsumiert (aber 
nicht in den letzten  
12 Monaten) 

2,3 % 3,2 % 1,5 % 4,0 % 2,3 % 0,3 % 2,1 % 2,6 % 2,0 % 

in den letzten 12 Mona-
ten konsumiert (aber 
nicht in den letzten  
30 Tagen) 

1,8 % 2,4 % 1,3 % 3,7 % 1,5 % 0,2 % 1,9 % 1,8 % 1,8 % 

in den letzten 30 Tagen 
gelegentlich oder sehr 
selten konsumiert 

1,0 % 1,3 % 0,7 % 2,1 % 0,7 % 0,2 % 1,2 % 1,2 % 0,5 % 

in den letzten 30 Tagen 
täglich bzw. fast täglich 
konsumiert 

1,1 % 1,5 % 0,7 % 1,9 % 0,8 % 1,0 % 1,0 % 1,4 % 0,6 % 

gültige Angaben 6.420 3.133 3.272 1.796 3.168 1.458 931 3.741 1.586 
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 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 
(j) pflanzliche Raucherzeugnisse (z. B.: Kräuterzigaretten) 
noch nie konsumiert 93,7 % 92,2 % 95,3 % 89,5 % 94,1 % 98,2 % 93,1 % 93,6 % 94,1 % 
früher konsumiert (aber 
nicht in den letzten  
12 Monaten) 

3,1 % 3,8 % 2,3 % 4,1 % 3,6 % 0,6 % 2,7 % 3,1 % 3,3 % 

in den letzten 12 Mona-
ten konsumiert (aber 
nicht in den letzten  
30 Tagen) 

1,7 % 2,1 % 1,3 % 4,0 % 1,2 % 0,2 % 2,7 % 1,6 % 1,7 % 

in den letzten 30 Tagen 
gelegentlich oder sehr 
selten konsumiert 

0,8 % 1,1 % 0,5 % 1,7 % 0,6 % 0,1 % 0,8 % 1,0 % 0,5 % 

in den letzten 30 Tagen 
täglich bzw. fast täglich 
konsumiert 

0,7 % 0,7 % 0,6 % 0,8 % 0,5 % 0,9 % 0,8 % 0,8 % 0,3 % 

gültige Angaben 6.420 3.134 3.271 1.794 3.168 1.457 930 3.741 1.586 

Fragetext im Wortlaut: Haben Sie jemals, im letzten Jahr oder aktuell, eines der folgenden Produkte konsumiert? Bitte treffen 
Sie in jeder Zeile eine Auswahl, die auf Sie zutrifft! Ich habe …  
Variablen w3_f16a bis w3_f16j 
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4 Alkoholkonsum 
Tabelle 4.1: 
Alkoholkonsum in unterschiedlichen Pandemiephasen 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 
unmittelbar vor Beginn der Coronakrise (Jänner bis Februar 2020) 
täglich getrunken  3,1 % 4,3 % 1,9 % 2,3 % 2,8 % 4,6 % 2,7 % 2,9 % 3,7 % 
fast täglich getrunken  5,7 % 7,5 % 3,9 % 4,0 % 5,2 % 8,6 % 4,7 % 6,2 % 5,3 % 
mehrmals pro Woche 19,8 % 24,5 % 15,4 % 14,8 % 20,4 % 24,8 % 13,8 % 20,0 % 24,1 % 
1 Tag pro Woche 
getrunken 16,9 % 18,5 % 15,5 % 17,7 % 18,6 % 12,5 % 11,1 % 18,1 % 18,0 % 

seltener als 1 Tag pro 
Woche getrunken 24,9 % 21,1 % 28,6 % 25,0 % 26,0 % 22,4 % 20,2 % 25,3 % 27,0 % 

gar nicht getrunken 8,0 % 6,6 % 9,4 % 11,4 % 6,6 % 6,6 % 17,0 % 6,7 % 5,7 % 
seit Jahresbeginn 2020 
nicht getrunken 21,6 % 17,5 % 25,3 % 24,8 % 20,3 % 20,5 % 30,5 % 20,9 % 16,2 % 

gültige Angaben 6.419 3.131 3.272 1.794 3.167 1.457 929 3.738 1.585 
nach Beginn der Coronakrise (ab März 2020) während der Lockdowns bzw. in Phasen mit für Sie eingeschränktem Zugang 
zum öffentlichen Leben (z. B. Gastronomie, Fitnesscenter, soziale Kontakte etc.) 
täglich getrunken  4,1 % 5,8 % 2,5 % 2,7 % 4,1 % 5,8 % 2,8 % 4,3 % 4,4 % 
fast täglich getrunken  8,4 % 10,5 % 6,6 % 6,8 % 9,4 % 8,5 % 6,5 % 8,7 % 9,3 % 
mehrmals pro Woche 21,3 % 24,6 % 18,1 % 18,0 % 22,0 % 23,6 % 13,6 % 22,1 % 24,8 % 
1 Tag pro Woche 
getrunken 14,5 % 15,4 % 13,6 % 14,3 % 15,7 % 12,1 % 13,7 % 15,4 % 13,2 % 

seltener als 1 Tag pro 
Woche getrunken 26,7 % 23,1 % 30,2 % 26,5 % 26,0 % 28,4 % 24,6 % 26,2 % 29,1 % 

gar nicht getrunken 3,4 % 3,1 % 3,7 % 6,8 % 2,5 % 1,2 % 8,3 % 2,4 % 3,0 % 
seit Jahresbeginn 2020 
nicht getrunken 21,6 % 17,6 % 25,3 % 24,8 % 20,3 % 20,5 % 30,5 % 20,9 % 16,2 % 

gültige Angaben 6.415 3.128 3.271 1.793 3.166 1.456 927 3.739 1.583 

 



 

24 © GÖG 2023, GPS 2022, Österreich 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 
aktueller Konsum (in den letzten 4 Wochen) 
täglich getrunken  3,4 % 5,0 % 1,9 % 2,2 % 3,2 % 5,4 % 3,2 % 3,4 % 3,5 % 
fast täglich getrunken  6,5 % 8,6 % 4,5 % 5,0 % 6,6 % 8,0 % 4,8 % 6,7 % 7,2 % 
mehrmals pro Woche 21,1 % 24,7 % 17,7 % 16,3 % 21,8 % 25,5 % 14,9 % 21,8 % 24,3 % 
1 Tag pro Woche 
getrunken 17,1 % 18,3 % 16,1 % 19,2 % 18,4 % 11,9 % 15,7 % 17,6 % 17,0 % 

seltener als 1 Tag pro 
Woche getrunken 23,4 % 20,3 % 26,5 % 24,6 % 23,1 % 22,6 % 23,9 % 22,2 % 26,0 % 

gar nicht getrunken 6,9 % 5,6 % 8,1 % 8,0 % 6,6 % 6,2 % 7,0 % 7,4 % 5,9 % 
seit Jahresbeginn 2020 
nicht getrunken 21,6 % 17,5 % 25,3 % 24,8 % 20,3 % 20,5 % 30,5 % 20,9 % 16,1 % 

gültige Angaben 6.418 3.132 3.269 1.795 3.166 1.457 929 3.738 1.586 

Anmerkung: „fast täglich“ entspricht 5 bis 6 Tagen pro Woche, „mehrmals pro Woche“ entspricht 2 bis 4 Tagen pro Woche. 
Fragetext im Wortlaut: Können Sie bitte anhand der folgenden Frage die Entwicklung Ihres Alkoholkonsums seit 
Jahresbeginn 2020 beschreiben? Bitte treffen Sie eine Auswahl für jede der drei Phasen! 
Variablen w3_alk_ph1 bis w3_alk_ph3 

 

Tabelle 4.2: 
Nur bei Konsum seit Beginn 2020: Konsumfrequenz von Alkohol in den letzten vier Wochen im 
Vergleich zu vor Beginn der Pandemie 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

in den letzten vier Wo-
chen seltener Alkohol 
konsumiert als vor Be-
ginn der Pandemie 

13,0 % 11,8 % 14,3 % 16,9 % 11,5 % 11,9 % 11,1 % 13,1 % 13,9 % 

in den letzten vier Wo-
chen häufiger Alkohol 
konsumiert als vor Be-
ginn der Pandemie 

20,5 % 18,5 % 22,5 % 27,1 % 19,1 % 15,8 % 29,8 % 19,3 % 18,3 % 

keine Veränderung  66,5 % 69,6 % 63,2 % 56,0 % 69,5 % 72,3 % 59,0 % 67,6 % 67,8 % 

gültige Angaben 5.031 2.583 2.442 1.349 2.522 1.159 647 2.956 1.329 

Anmerkung: berechnet auf Basis von w3_alk_ph1 bis w3_alk_ph3 
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Tabelle 4.3: 
Durchschnittliche Anzahl an Standardeinheiten Alkohol vor Beginn der Pandemie und in den 
letzten vier Wochen 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 
unmittelbar vor der Coronakrise (Jänner bis Februar 2020) 
maximal 1 Einheit 33,3 % 31,9 % 34,7 % 21,3 % 34,6 % 44,5 % 20,7 % 34,0 % 39,9 % 
mehr als 1 und weniger 
als 3 Einheiten 21,3 % 24,1 % 18,8 % 18,1 % 23,7 % 20,0 % 14,0 % 21,7 % 25,1 % 

mindestens 3, aber  
weniger als 5 Einheiten 9,4 % 12,2 % 6,7 % 12,8 % 9,5 % 5,1 % 9,0 % 10,3 % 7,9 % 

mindestens 5, aber  
weniger als 8 Einheiten 3,2 % 4,4 % 2,0 % 5,6 % 2,8 % 1,4 % 3,1 % 3,3 % 3,2 % 

mindestens 8, aber  
weniger als 10 Einheiten 0,3 % 0,4 % 0,0 % 0,6 % 0,2 % 0,1 % 0,2 % 0,3 % 0,1 % 

mehr als 10 Einheiten 0,7 % 0,9 % 0,5 % 1,3 % 0,6 % 0,1 % 0,7 % 0,7 % 0,4 % 
kein Konsum vor Beginn 
der Pandemie 8,6 % 7,1 % 10,1 % 12,7 % 7,1 % 7,0 % 18,7 % 7,2 % 6,1 % 

seit Beginn 2020 keinen 
Alkohol konsumiert 23,3 % 18,9 % 27,3 % 27,6 % 21,7 % 21,8 % 33,5 % 22,5 % 17,3 % 

gültige Angaben 5.946 2.899 3.033 1.610 2.971 1.367 844 3.472 1.482 
aktueller Konsum (in den letzten 4 Wochen) 
maximal 1 Einheit 32,1 % 31,0 % 33,3 % 21,4 % 32,7 % 43,5 % 21,0 % 32,2 % 39,2 % 
mehr als 1 und weniger 
als 3 Einheiten 21,5 % 23,7 % 19,5 % 19,8 % 23,3 % 19,7 % 17,9 % 21,4 % 24,1 % 

mindestens 3, aber  
weniger als 5 Einheiten 10,3 % 13,3 % 7,4 % 12,7 % 10,9 % 6,1 % 10,8 % 10,9 % 9,1 % 

mindestens 5, aber  
weniger als 8 Einheiten 3,7 % 4,8 % 2,6 % 6,7 % 3,1 % 1,6 % 5,5 % 3,6 % 3,0 % 

mindestens 8, aber  
weniger als 10 Einheiten 0,4 % 0,6 % 0,1 % 0,7 % 0,3 % 0,0 % 1,0 % 0,3 % 0,1 % 

mehr als 10 Einheiten 0,8 % 1,1 % 0,4 % 1,4 % 0,7 % 0,1 % 0,7 % 0,8 % 0,4 % 
kein Konsum in den 
letzten vier Wochen 7,6 % 6,2 % 8,9 % 9,1 % 7,1 % 6,7 % 8,1 % 8,1 % 6,4 % 

seit Beginn 2020 keinen 
Alkohol konsumiert 23,7 % 19,3 % 27,8 % 28,3 % 22,0 % 22,3 % 35,1 % 22,8 % 17,5 % 

gültige Angaben 5.843 2.851 2.976 1.573 2.930 1.338 806 3.432 1.459 

Anmerkung: Ein Alkoholstandardglas entspricht einem großen Bier, einem Viertelliter Wein oder 3 kleinen Schnäpsen à 2 cl. 
Ein kleines Bier und ein Achtelliter Wein entsprechen in etwa einem halben Alkoholstandardglas. 
Fragetext im Wortlaut: Können Sie ungefähr angeben, wie viel Alkohol Sie durchschnittlich an einem üblichen Tag trinken, an 
dem Sie Alkohol konsumieren? Bitte machen Sie eine Angabe für beide Pandemiephasen!  
Variablen w3_#alk_ph1 bis w3_#alk_ph3 
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Tabelle 4.4: 
Reduktion von Alkohol und Hilfesuchverhalten 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 
(a) Versuch: Alkoholkonsum reduzieren/beenden  

ja 10,7 % 12,3 % 9,1 % 12,6 % 10,7 % 8,1 % 10,7 % 10,4 % 11,8 % 

nein 59,8 % 63,9 % 56,0 % 53,6 % 61,5 % 63,7 % 50,0 % 60,4 % 65,5 % 

kein aktueller Konsum 7,1 % 5,8 % 8,4 % 8,2 % 6,8 % 6,5 % 7,3 % 7,7 % 6,1 % 
seit Jahresbeginn 2020 
keinen Alkohol  
konsumiert 

22,4 % 18,1 % 26,4 % 25,6 % 21,0 % 21,6 % 31,9 % 21,6 % 16,6 % 

gültige Angaben 6.191 3.038 3.138 1.741 3.072 1.377 886 3.612 1.541 
(b) aufgrund des Alkoholkonsums professionelle Hilfe in Anspruch genommen? 

ja, derzeit 0,9 % 1,2 % 0,6 % 1,7 % 0,7 % 0,2 % 1,4 % 0,8 % 0,8 % 

ja, in der Vergangenheit 2,4 % 3,4 % 1,4 % 4,2 % 2,3 % 0,5 % 2,2 % 2,5 % 2,3 % 

nein, noch nie 68,0 % 72,1 % 64,3 % 61,0 % 69,9 % 72,4 % 58,5 % 68,2 % 74,7 % 

kein aktueller Konsum  6,9 % 5,7 % 8,2 % 8,0 % 6,6 % 6,2 % 7,1 % 7,5 % 6,0 % 
seit Jahresbeginn 2020 
keinen Alkohol  
konsumiert 

21,8 % 17,7 % 25,5 % 25,0 % 20,4 % 20,7 % 30,8 % 21,0 % 16,2 % 

ja, derzeit 6.369 3.109 3.246 1.779 3.150 1.442 919 3.712 1.576 
(c) Falls nein: schon einmal darüber nachgedacht, professionelle Hilfe in Anspruch zu nehmen? 

ja, derzeit 0,5 % 0,5 % 0,5 % 0,5 % 0,6 % 0,4 % 1,2 % 0,3 % 0,7 % 

ja, in der Vergangenheit 1,3 % 1,7 % 1,0 % 1,2 % 1,5 % 1,1 % 1,1 % 1,4 % 1,2 % 

nein, noch nie 66,0 % 69,8 % 62,6 % 59,2 % 67,8 % 70,7 % 55,9 % 66,4 % 72,7 % 
aktuell oder in der Ver-
gangenheit tatsächlich 
in Behandlung 

3,3 % 4,6 % 2,0 % 5,9 % 3,0 % 0,6 % 3,6 % 3,4 % 3,1 % 

kein aktueller Konsum 
in den letzten 4 Wochen 7,0 % 5,7 % 8,2 % 8,1 % 6,6 % 6,3 % 7,1 % 7,5 % 6,0 % 

seit Jahresbeginn 2020 
keinen Alkohol  
konsumiert 

21,9 % 17,7 % 25,7 % 25,2 % 20,5 % 20,9 % 31,1 % 21,1 % 16,3 % 

gültige Angaben 6.343 3.100 3.228 1.768 3.146 1.429 911 3.700 1.569 

Fragetext im Wortlaut: (a) Haben Sie in den letzten 12 Monaten ernsthaft versucht, Ihren Alkoholkonsum zu 
reduzieren/beenden (unabhängig davon, ob dieser Aufhörversuch erfolgreich war oder nicht)? (b) Haben Sie aufgrund Ihres 
Alkoholkonsums schon einmal professionelle Hilfe in Anspruch genommen? (c) falls nein: Haben Sie aufgrund Ihres 
Alkoholkonsums schon einmal darüber nachgedacht, professionelle Hilfe in Anspruch zu nehmen? 
Variablen w3_f19 bis w3_f21 
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5 Schlaf‐ und Beruhigungsmittel 
Tabelle 5.1: 
Einnahme von Schlaf‐ und Beruhigungsmitteln in unterschiedlichen Pandemiephasen 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 
unmittelbar vor Beginn der Coronakrise (Jänner bis Februar 2020) 
täglich 4,5 % 4,7 % 4,3 % 4,6 % 4,6 % 4,0 % 6,4 % 4,3 % 4,0 % 
fast täglich  1,4 % 1,8 % 1,0 % 2,1 % 1,3 % 0,8 % 1,9 % 1,6 % 0,9 % 
mehrmals pro Woche  1,7 % 2,0 % 1,5 % 2,4 % 1,5 % 1,4 % 1,5 % 1,8 % 1,8 % 
1 Tag pro Woche 1,4 % 1,5 % 1,3 % 1,5 % 1,3 % 1,7 % 1,5 % 1,5 % 1,3 % 
seltener als 1 Tag pro 
Woche 2,1 % 1,7 % 2,4 % 2,1 % 1,9 % 2,5 % 1,9 % 2,1 % 2,1 % 

gar nicht 3,9 % 3,4 % 4,5 % 4,5 % 3,8 % 3,5 % 4,1 % 3,6 % 4,7 % 
keine Einnahme seit  
Beginn 2020  84,9 % 84,9 % 84,9 % 82,8 % 85,5 % 86,1 % 82,7 % 85,1 % 85,2 % 

gültige Angaben 6.414 3.133 3.267 1.789 3.167 1.457 928 3.736 1.585 
seit Beginn der Coronakrise (ab März 2020) während der Lockdowns bzw. in Phasen mit für Sie eingeschränktem Zugang 
zum öffentlichen Leben (z. B. Gastronomie, Fitnesscenter, soziale Kontakte etc.) 
täglich  4,5 % 4,4 % 4,6 % 3,3 % 4,9 % 4,8 % 5,7 % 4,6 % 3,7 % 
fast täglich  2,6 % 3,3 % 1,9 % 4,6 % 2,2 % 1,0 % 4,5 % 2,2 % 2,2 % 
mehrmals pro Woche  2,7 % 3,1 % 2,4 % 4,2 % 2,2 % 2,1 % 1,9 % 3,0 % 2,8 % 
1 Tag pro Woche 1,7 % 1,4 % 2,1 % 1,6 % 1,5 % 2,5 % 2,0 % 1,9 % 1,5 % 
seltener als 1 Tag pro 
Woche 2,5 % 2,1 % 2,8 % 2,3 % 2,5 % 2,7 % 1,8 % 2,4 % 3,0 % 

gar nicht 1,1 % 0,8 % 1,4 % 1,3 % 1,2 % 0,7 % 1,4 % 0,8 % 1,7 % 
keine Einnahme seit  
Beginn 2020 84,9 % 84,9 % 84,9 % 82,7 % 85,5 % 86,1 % 82,6 % 85,1 % 85,2 % 

gültige Angaben 6.414 3.133 3.267 1.792 3.166 1.456 929 3.737 1.585 
aktueller Konsum (in den letzten 4 Wochen) 
täglich  4,7 % 4,4 % 5,0 % 3,6 % 5,3 % 4,7 % 6,1 % 4,8 % 3,9 % 
fast täglich  1,8 % 2,1 % 1,5 % 2,6 % 1,7 % 1,2 % 2,3 % 1,9 % 1,6 % 
mehrmals pro Woche  2,7 % 3,1 % 2,2 % 4,3 % 2,1 % 1,8 % 3,7 % 2,5 % 2,3 % 
1 Tag pro Woche 1,6 % 1,3 % 1,9 % 1,9 % 1,2 % 2,0 % 1,7 % 1,6 % 1,4 % 
seltener als 1 Tag pro 
Woche 2,4 % 2,3 % 2,6 % 2,6 % 2,1 % 2,8 % 2,4 % 2,2 % 3,0 % 

gar nicht 1,9 % 1,8 % 1,9 % 2,1 % 2,0 % 1,4 % 1,2 % 1,7 % 2,6 % 
keine Einnahme seit  
Beginn 2020 84,9 % 84,9 % 84,9 % 82,8 % 85,5 % 86,1 % 82,7 % 85,1 % 85,1 % 

gültige Angaben 6.413 3.133 3.265 1.790 3.166 1.456 928 3.735 1.586 

Anmerkung: „fast täglich“ entspricht 5 bis 6 Tagen pro Woche, „mehrmals pro Woche“ entspricht 2 bis 4 Tagen pro Woche. 
Fragetext im Wortlaut: Können Sie bitte anhand der folgenden Frage die Entwicklung Ihrer Einnahme von rezeptpflichtigen 
Schlaf‐ oder Beruhigungsmedikamenten seit Jahresbeginn 2020 beschreiben? Bitte treffen Sie eine Auswahl für jede der drei 
Phasen! Variablen w3_med_ph1 bis w3_med_ph3 
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Tabelle 5.2: 
Nur bei Konsum seit Beginn 2020: Häufigkeit der Einnahme von Schlaf- und Beruhigungsmitteln 
in den letzten vier Wochen im Vergleich zu vor Beginn der Pandemie 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

in den letzten vier 
Wochen seltener 
Schlaf- und 
Beruhigungsmittel 
eingenommen als vor 
Beginn der Pandemie 

18,3 % 21,1 % 15,5 % 26,1 % 16,6 % 10,4 % 17,6 % 16,2 % 23,0 % 

in den letzten vier 
Wochen häufiger 
Schlaf- und 
Beruhigungsmittel 
eingenommen als vor 
Beginn der Pandemie 

31,4 % 27,4 % 35,0 % 31,9 % 31,3 % 30,7 % 29,6 % 31,7 % 31,1 % 

keine Veränderung  50,3 % 51,5 % 49,5 % 42,0 % 52,1 % 58,9 % 52,8 % 52,1 % 46,0 % 

gültige Angaben 966 470 491 307 457 202 159 555 235 

Anmerkung: berechnet auf Basis von w3_med_ph1 bis w3_med_ph3 

 

Tabelle 5.3: 
Skala zur Messung einer problematischen Einnahme von Schlaf‐ und Beruhigungsmitteln 
(Einzelitems) 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 
(a) Hatten Sie jemals das Gefühl, dass Ihr Konsum von Schlaf‐ oder Beruhigungsmedikamenten außer Kontrolle geraten ist? 

immer / fast immer 1,4 % 1,6 % 1,2 % 2,5 % 1,3 % 0,2 % 1,9 % 1,3 % 1,1 % 

oft 1,9 % 2,5 % 1,2 % 3,8 % 1,4 % 0,4 % 2,9 % 1,9 % 1,2 % 

manchmal 3,0 % 3,3 % 2,7 % 4,3 % 2,8 % 1,8 % 2,9 % 3,0 % 3,2 % 

nie / fast nie 9,0 % 7,8 % 10,2 % 6,9 % 9,0 % 11,5 % 9,9 % 8,7 % 9,4 % 
seit Jahresbeginn 2020 
kein Konsum 84,8 % 84,9 % 84,8 % 82,6 % 85,5 % 86,1 % 82,4 % 85,0 % 85,1 % 

gültige Angaben 6.421 3.134 3.271 1.795 3.167 1.457 931 3.740 1.586 
(b) Ängstigt oder beunruhigt Sie die Aussicht, Ihre nächste Medikamenteneinnahme auszulassen? 

immer / fast immer 1,4 % 1,4 % 1,3 % 2,1 % 1,4 % 0,6 % 1,3 % 1,6 % 1,0 % 

oft 2,5 % 3,2 % 1,9 % 5,0 % 2,1 % 0,5 % 4,1 % 2,5 % 1,8 % 

manchmal 4,2 % 4,2 % 4,2 % 4,7 % 4,1 % 3,8 % 5,3 % 4,0 % 4,2 % 

nie / fast nie 7,0 % 6,3 % 7,8 % 5,7 % 6,9 % 9,0 % 6,9 % 6,9 % 7,8 % 
seit Jahresbeginn 2020 
kein Konsum 84,8 % 84,9 % 84,8 % 82,6 % 85,5 % 86,1 % 82,5 % 85,0 % 85,2 % 

gültige Angaben 6.420 3.133 3.271 1.795 3.167 1.457 930 3.741 1.584 
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(c) Machen Sie sich Sorgen über Ihren Medikamentenkonsum? 

immer / fast immer 1,3 % 1,6 % 1,0 % 2,2 % 1,2 % 0,4 % 1,5 % 1,2 % 1,3 % 

oft 2,2 % 2,9 % 1,5 % 3,8 % 2,0 % 0,5 % 2,8 % 2,3 % 1,6 % 

manchmal 4,1 % 4,1 % 4,0 % 5,5 % 3,8 % 3,2 % 5,5 % 4,1 % 3,2 % 

nie / fast nie 7,6 % 6,5 % 8,7 % 6,0 % 7,6 % 9,8 % 7,7 % 7,4 % 8,7 % 
seit Jahresbeginn 2020 
kein Konsum 84,8 % 84,9 % 84,8 % 82,6 % 85,5 % 86,1 % 82,5 % 85,0 % 85,2 % 

gültige Angaben 6.420 3.134 3.271 1.795 3.168 1.457 930 3.740 1.585 
(d) Würden Sie sich wünschen, einfach aufhören zu können? 

immer / fast immer 2,2 % 2,2 % 2,1 % 2,3 % 2,6 % 1,2 % 3,1 % 2,4 % 1,3 % 

oft 2,9 % 3,5 % 2,3 % 4,5 % 2,7 % 1,6 % 3,0 % 3,1 % 2,6 % 

manchmal 4,4 % 4,6 % 4,3 % 5,6 % 3,9 % 4,1 % 5,9 % 4,3 % 3,8 % 

nie / fast nie 5,7 % 4,8 % 6,5 % 5,1 % 5,3 % 6,9 % 5,5 % 5,2 % 7,1 % 
seit Jahresbeginn 2020 
kein Konsum 84,8 % 84,9 % 84,8 % 82,6 % 85,5 % 86,1 % 82,5 % 85,0 % 85,2 % 

gültige Angaben 6.420 3.134 3.271 1.795 3.168 1.457 930 3.741 1.585 
(e) Wie schwierig würden Sie es finden, mit dem Konsum von Schlaf‐ oder Beruhigungsmedikamenten aufzuhören oder ohne 
Medikamente zu leben? 

unmöglich 1,5 % 1,4 % 1,6 % 1,7 % 1,5 % 1,2 % 1,9 % 1,5 % 1,2 % 

sehr schwierig 4,1 % 4,8 % 3,5 % 4,7 % 4,3 % 3,0 % 5,9 % 4,3 % 2,9 % 

etwas schwierig 5,1 % 5,2 % 5,0 % 6,8 % 4,4 % 4,7 % 5,0 % 5,5 % 4,4 % 

nicht schwierig 4,5 % 3,7 % 5,2 % 4,2 % 4,3 % 5,1 % 4,6 % 3,7 % 6,3 % 
seit Jahresbeginn 2020 
kein Konsum 84,8 % 84,9 % 84,8 % 82,6 % 85,5 % 86,1 % 82,6 % 85,0 % 85,2 % 

gültige Angaben 6.421 3.133 3.270 1.794 3.167 1.457 929 3.740 1.585 

Fragetext im Wortlaut: Die folgenden Fragen beziehen sich auf rezeptpflichtige Schlaf‐ oder Beruhigungsmedikamente …; 
Variablen w3_f23a bis w3_f23b 
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Tabelle 5.4: 
Skala zur Messung einer problematischen Einnahme von Schlaf‐ und Beruhigungsmitteln 
(Punktescore und Klassifikation) 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 
Summenscore 
0 2,9 % 2,2 % 3,5 % 2,6 % 2,7 % 3,5 % 2,8 % 2,1 % 4,8 % 
1 1,3 % 1,1 % 1,5 % 1,2 % 1,3 % 1,6 % 1,0 % 1,6 % 0,8 % 
2 1,4 % 1,0 % 1,8 % 1,0 % 1,4 % 2,2 % 1,5 % 1,6 % 1,2 % 
3 1,3 % 1,5 % 1,1 % 1,0 % 1,4 % 1,4 % 1,2 % 1,2 % 1,6 % 
4 1,0 % 1,2 % 0,9 % 0,4 % 0,9 % 1,9 % 1,4 % 1,1 % 0,6 % 
5 1,5 % 1,3 % 1,7 % 2,0 % 1,5 % 0,9 % 2,7 % 1,3 % 1,3 % 
6 1,1 % 1,2 % 1,1 % 1,2 % 1,2 % 0,8 % 0,9 % 1,2 % 1,1 % 
7 1,2 % 1,3 % 1,0 % 1,8 % 0,9 % 0,9 % 1,6 % 1,3 % 0,8 % 
8 0,7 % 0,9 % 0,5 % 1,5 % 0,5 % 0,1 % 1,1 % 0,7 % 0,6 % 
9 0,5 % 0,5 % 0,5 % 0,7 % 0,5 % 0,1 % 0,5 % 0,4 % 0,5 % 
10 0,6 % 0,8 % 0,4 % 1,1 % 0,6 % 0,1 % 0,6 % 0,7 % 0,5 % 
11 0,6 % 0,9 % 0,3 % 1,2 % 0,4 % 0,1 % 0,6 % 0,6 % 0,4 % 
12 0,5 % 0,5 % 0,4 % 1,0 % 0,3 % 0,1 % 1,1 % 0,4 % 0,3 % 
13 0,4 % 0,4 % 0,3 % 0,4 % 0,5 % 0,1 % 0,3 % 0,5 % 0,3 % 
14 0,1 % 0,1 % 0,1 % 0,1 % 0,1 % 0,1 % 0,1 % 0,1 % 0,1 % 
15 0,2 % 0,1 % 0,2 % 0,3 % 0,1 % 0,1 % 0,1 % 0,2 % 0,1 % 
seit Beginn 2020 keine 
Schlaf‐ oder Beruhi-
gungsmittel genommen 

84,8 % 84,9 % 84,8 % 82,5 % 85,5 % 86,0 % 82,5 % 85,0 % 85,1 % 

gültige Angaben 6.419 3.134 3.270 1.797 3.167 1.458 930 3.741 1.586 
Klassifikation 
unproblematische 
Einnahme  
(Summenscore < 5) 

9,4 % 8,3 % 10,5 % 8,2 % 9,2 % 11,5 % 10,4 % 9,0 % 10,2 % 

problematische 
Einnahme 
(Summenscore = 6 oder 
größer) 

5,8 % 6,8 % 4,7 % 9,2 % 5,3 % 2,5 % 7,1 % 6,0 % 4,6 % 

seit Beginn 2020 keine 
Schlaf‐ oder Beruhi-
gungsmittel genommen 

84,8 % 84,9 % 84,8 % 82,6 % 85,5 % 86,0 % 82,5 % 85,0 % 85,2 % 

gültige Angaben 6.421 3.133 3.271 1.794 3.168 1.458 930 3.740 1.585 

Anmerkung: berechnet auf Basis w3_f23a bis w3_f23b. Auswertung nach Cuevas et al. (2000) 
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Tabelle 5.5: 
Reduktion von Schlaf‐ und Beruhigungsmitteln und Hilfesuchverhalten 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 
(a) Versuch: Schlaf‐ und Beruhigungsmittel reduzieren / damit aufhören  
ja 4,4 % 4,6 % 4,2 % 5,5 % 4,2 % 3,5 % 5,3 % 4,4 % 4,1 % 
nein 8,4 % 8,2 % 8,6 % 9,0 % 8,0 % 8,6 % 10,1 % 8,4 % 7,8 % 
kein aktueller Konsum 1,9 % 1,8 % 1,9 % 2,1 % 2,0 % 1,4 % 1,2 % 1,7 % 2,7 % 
seit Jahresbeginn 2020 
keine Einnahme von 
Schlaf‐ oder 
Beruhigungsmitteln 

85,3 % 85,4 % 85,3 % 83,4 % 85,9 % 86,5 % 83,4 % 85,5 % 85,4 % 

gültige Angaben 6.381 3.113 3.252 1.776 3.154 1.449 920 3.720 1.580 
(b) aufgrund des Konsums von Schlaf‐ und Beruhigungsmitteln professionelle Hilfe in Anspruch genommen? 
ja, derzeit 2,6 % 2,9 % 2,3 % 3,1 % 2,9 % 1,0 % 3,6 % 2,4 % 2,2 % 
ja, in der Vergangenheit 3,2 % 3,6 % 2,9 % 4,6 % 2,7 % 2,7 % 3,8 % 3,6 % 2,2 % 
nein, noch nie 7,2 % 6,5 % 7,8 % 7,2 % 6,5 % 8,6 % 8,2 % 6,8 % 7,6 % 
kein aktueller Konsum  1,9 % 1,8 % 1,9 % 2,1 % 2,0 % 1,4 % 1,2 % 1,7 % 2,7 % 
seit Jahresbeginn 2020 
keine Einnahme von 
Schlaf‐ oder 
Beruhigungsmitteln 

85,1 % 85,2 % 85,2 % 83,0 % 85,8 % 86,3 % 83,2 % 85,4 % 85,3 % 

ja, derzeit 6.395 3.123 3.256 1.786 3.155 1.453 922 3.725 1.583 
(c) falls nein: schon einmal darüber nachgedacht, professionelle Hilfe in Anspruch zu nehmen? 
ja, derzeit 0,2 % 0,2 % 0,2 % 0,3 % 0,2 % 0,1 % 0,1 % 0,3 % 0,1 % 
ja, in der Vergangenheit 0,7 % 0,8 % 0,6 % 0,9 % 0,7 % 0,6 % 1,0 % 0,7 % 0,6 % 
nein, noch nie 6,2 % 5,5 % 6,9 % 5,8 % 5,7 % 7,9 % 7,1 % 5,9 % 6,9 % 
aktuell oder in der Ver-
gangenheit tatsächlich 
in Behandlung 

5,8 % 6,5 % 5,2 % 7,7 % 5,7 % 3,7 % 7,4 % 6,0 % 4,4 % 

kein aktueller Konsum 
in den letzten 4 Wochen 1,9 % 1,8 % 1,9 % 2,1 % 2,0 % 1,4 % 1,2 % 1,7 % 2,7 % 

seit Jahresbeginn 2020 
keine Einnahme von 
Schlaf‐ oder 
Beruhigungsmitteln 

85,2 % 85,2 % 85,2 % 83,1 % 85,9 % 86,3 % 83,3 % 85,4 % 85,3 % 

gültige Angaben 6.392 3.122 3.255 1.784 3.154 1.453 921 3.724 1.582 

Fragetext im Wortlaut: (a) Haben Sie in den letzten 12 Monaten ernsthaft versucht, Ihre Einnahme von rezeptpflichtigen Schlaf‐ 
oder Beruhigungsmedikamenten zu reduzieren / damit aufzuhören (unabhängig davon, ob dieser Aufhörversuch erfolgreich 
war oder nicht)? (b) Haben Sie aufgrund Ihrer Einnahme von rezeptpflichtigen Schlaf‐ oder Beruhigungsmedikamenten schon 
einmal professionelle Hilfe in Anspruch genommen? (c) falls nein: Haben Sie aufgrund Ihrer Einnahme von rezeptpflichtigen 
Schlaf‐ oder Beruhigungsmedikamenten schon einmal darüber nachgedacht, professionelle Hilfe in Anspruch zu nehmen? 
Variablen w3_f24 bis w3_f26 
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6 Glücksspiel 
Tabelle 6.1: 
Nutzung von Glücksspielen in unterschiedlichen Pandemiephasen 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 
unmittelbar vor Beginn der Coronakrise (Jänner bis Februar 2020) 
täglich  1,3 % 1,7 % 0,9 % 2,5 % 0,8 % 0,8 % 1,5 % 1,3 % 0,8 % 
fast täglich  1,5 % 2,1 % 0,9 % 2,6 % 1,5 % 0,3 % 2,7 % 1,6 % 0,7 % 
mehrmals pro Woche  6,0 % 8,4 % 3,8 % 4,8 % 6,0 % 7,5 % 6,5 % 6,3 % 5,4 % 
1 Tag pro Woche 7,7 % 10,6 % 4,9 % 5,0 % 8,7 % 9,1 % 7,0 % 9,1 % 5,2 % 
seltener als 1 Tag pro 
Woche 20,1 % 21,8 % 18,6 % 17,2 % 22,3 % 19,1 % 14,1 % 21,1 % 21,4 % 

gar nicht 5,8 % 5,7 % 5,9 % 5,7 % 5,9 % 6,0 % 3,8 % 5,9 % 7,2 % 
seit Beginn 2020 keine 
Glücksspielteilnahme 57,4 % 49,7 % 65,0 % 62,2 % 54,8 % 57,2 % 64,3 % 54,6 % 59,4 % 

gültige Angaben 6.372 3.120 3.238 1.784 3.144 1.444 922 3.706 1.585 
seit Beginn der Coronakrise (ab März 2020) während der Lockdowns bzw. in Phasen mit für Sie eingeschränktem Zugang 
zum öffentlichen Leben (z. B. Gastronomie, Fitnesscenter, soziale Kontakte etc.) 
täglich  0,8 % 1,2 % 0,5 % 1,5 % 0,6 % 0,6 % 1,0 % 0,9 % 0,5 % 
fast täglich  2,2 % 3,0 % 1,5 % 3,8 % 2,0 % 0,8 % 3,7 % 2,2 % 1,5 % 
mehrmals pro Woche  6,6 % 9,1 % 4,2 % 5,3 % 6,9 % 7,5 % 5,8 % 7,3 % 5,6 % 
1 Tag pro Woche 9,3 % 12,2 % 6,4 % 7,0 % 9,8 % 10,9 % 8,3 % 10,6 % 7,0 % 
seltener als 1 Tag pro 
Woche 20,7 % 22,5 % 19,0 % 16,7 % 23,4 % 19,8 % 14,5 % 22,0 % 21,8 % 

gar nicht 2,8 % 2,2 % 3,3 % 3,4 % 2,4 % 2,9 % 2,3 % 2,3 % 3,9 % 
seit Beginn 2020 keine 
Glücksspielteilnahme 57,6 % 49,9 % 65,1 % 62,3 % 54,9 % 57,4 % 64,5 % 54,7 % 59,6 % 

gültige Angaben 6.358 3.111 3.234 1.782 3.141 1.438 919 3.703 1.579 
aktuelles Glücksspielverhalten (in den letzten 4 Wochen) 
täglich  0,8 % 1,2 % 0,5 % 1,2 % 0,8 % 0,6 % 1,2 % 0,8 % 0,6 % 
fast täglich  1,4 % 2,1 % 0,8 % 2,6 % 1,2 % 0,4 % 2,3 % 1,4 % 0,9 % 
mehrmals pro Woche  7,0 % 9,4 % 4,7 % 5,5 % 7,3 % 8,3 % 7,0 % 7,7 % 5,7 % 
1 Tag pro Woche 8,6 % 11,2 % 6,0 % 6,4 % 9,5 % 9,1 % 7,5 % 9,7 % 6,9 % 
seltener als 1 Tag pro 
Woche 21,3 % 23,0 % 19,6 % 17,6 % 23,6 % 20,8 % 14,7 % 22,1 % 23,0 % 

gar nicht 3,4 % 3,3 % 3,4 % 4,4 % 2,7 % 3,5 % 2,9 % 3,6 % 3,3 % 
seit Beginn 2020 keine 
Glücksspielteilnahme 57,5 % 49,8 % 65,0 % 62,3 % 54,9 % 57,4 % 64,5 % 54,7 % 59,4 % 

gültige Angaben 6.363 3.114 3.236 1.782 3.141 1.440 920 3.703 1.583 

Fragetext im Wortlaut: Können Sie bitte anhand der folgenden Frage beschreiben, wie sich Ihre Nutzung von Glücksspielen 
(z. B. Poker, Kasinospiele, Lotteriespiele, Glücksspielautomaten) und Sportwetten seit Jahresbeginn 2020 entwickelt hat? 
Bitte treffen Sie eine Auswahl für jede der drei Phasen!  
Variablen: w3_glu_ph1, w3_glu_ph2, w3_glu_ph3 

 



 

Kapitel 6 / Glücksspiel 33 

Tabelle 6.2: 
Nur bei Teilnahme an Glücksspiel seit Beginn 2020: Nutzungsfrequenz von Glücksspielen in den 
letzten vier Wochen im Vergleich zu vor Beginn der Pandemie 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

In den letzten vier Wo-
chen weniger gespielt 
als vor der Pandemie 

12,1 % 12,0 % 12,1 % 21,0 % 9,4 % 8,6 % 15,6 % 12,3 % 9,8 % 

In den letzten 4 Wo-
chen mehr gespielt als 
vor der Pandemie 

17,4 % 16,2 % 18,9 % 19,8 % 17,9 % 13,5 % 13,8 % 16,6 % 21,4 % 

keine Veränderung  70,5 % 71,8 % 69,0 % 59,2 % 72,7 % 77,8 % 70,6 % 71,1 % 68,8 % 

gültige Angaben 2.703 1.562 1.131 671 1.418 613 326 1.677 640 

Anmerkung: berechnet auf Basis von w3_glu_ph1 und w3_glu_ph3 

 

Tabelle 6.3: 
Spielen an Glücksspielautomaten sowie von Sportwetten und Poker seit Beginn 2020 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 
(a) Glücksspielautomaten 
ja 6,4 % 7,4 % 5,3 % 10,4 % 5,7 % 2,9 % 7,0 % 7,0 % 4,8 % 
nein 36,1 % 42,6 % 29,8 % 27,2 % 39,3 % 40,0 % 28,7 % 38,4 % 35,3 % 
seit Beginn 2020 über-
haupt nicht an Glücks-
spielen teilgenommen 

57,5 % 50,0 % 64,9 % 62,4 % 55,0 % 57,1 % 64,2 % 54,6 % 59,9 % 

gültige Angaben 6.362 3.105 3.243 1.779 3.135 1.447 923 3.707 1.571 
(b) Sportwetten 
ja 10,6 % 16,2 % 5,2 % 14,9 % 10,7 % 5,0 % 9,8 % 11,9 % 8,6 % 
nein 32,0 % 33,9 % 30,0 % 22,8 % 34,5 % 38,0 % 26,0 % 33,5 % 31,7 % 
seit Beginn 2020 über-
haupt nicht an Glücks-
spielen teilgenommen 

57,4 % 49,9 % 64,8 % 62,4 % 54,9 % 57,0 % 64,2 % 54,6 % 59,7 % 

gültige Angaben 6.371 3.110 3.247 1.780 3.143 1.448 923 3.711 1.576 
(c) Poker 
ja 3,5 % 5,2 % 1,7 % 5,9 % 3,5 % 0,6 % 3,0 % 3,7 % 3,4 % 
nein 39,0 % 44,8 % 33,3 % 31,7 % 41,6 % 42,3 % 32,7 % 41,7 % 36,8 % 
seit Beginn 2020 über-
haupt nicht an Glücks-
spielen teilgenommen 

57,5 % 49,9 % 64,9 % 62,5 % 54,9 % 57,1 % 64,2 % 54,6 % 59,9 % 

gültige Angaben 6.361 3.108 3.240 1.777 3.138 1.446 923 3.709 1.572 

Fragetext im Wortlaut: Haben Sie seit Jahresbeginn 2020 an folgenden Spielen bzw. Wetten mit Geldeinsatz teilgenommen? 
Variablen w3_f28a bis w3_f28c 
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Tabelle 6.4: 
Nur bei Spielteilnahme seit Beginn 2020: präferierter Spielort bezüglich Glücksspielautomaten, 
Sportwetten und Poker unmittelbar vor der Pandemie und in den letzten vier Wochen  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 
Glücksspielautomaten: unmittelbar vor der Coronakrise (Jänner bis Februar 2020) 

ausschließlich vor Ort 15,6 % 13,3 % 19,7 % 17,0 % 12,6 % 23,1 % 19,0 % 16,3 % 11,3 % 

überwiegend vor Ort 11,2 % 12,0 % 9,6 % 17,0 % 6,9 % 5,1 % 17,5 % 8,2 % 18,3 % 
etwa gleich oft vor Ort 
bzw. im Internet 15,1 % 17,3 % 12,1 % 15,8 % 16,1 % 5,1 % 12,7 % 13,5 % 19,7 % 

überwiegend im Internet 28,1 % 28,4 % 26,8 % 30,4 % 27,6 % 20,5 % 19,0 % 31,4 % 25,4 % 
ausschließlich im 
Internet 26,5 % 26,7 % 26,1 % 17,0 % 32,2 % 43,6 % 25,4 % 26,9 % 23,9 % 

nicht gespielt 3,6 % 2,2 % 5,7 % 2,9 % 4,6 % 2,6 % 6,3 % 3,7 % 1,4 % 

gültige Angaben 385 225 157 171 174 39 63 245 71 
Glücksspielautomaten: aktuelles Nutzungsverhalten (in den letzten 4 Wochen) 

ausschließlich vor Ort 9,7 % 8,8 % 11,1 % 10,4 % 7,3 % 20,5 % 9,5 % 9,9 % 10,1 % 

überwiegend vor Ort 9,5 % 11,6 % 6,8 % 15,2 % 5,1 % 5,1 % 7,9 % 9,5 % 11,6 % 
etwa gleich oft vor Ort 
bzw. im Internet 13,7 % 17,7 % 8,0 % 15,2 % 14,7 % 2,6 % 19,0 % 11,2 % 18,8 % 

überwiegend im Internet 25,0 % 26,5 % 22,8 % 28,0 % 24,3 % 15,4 % 20,6 % 28,5 % 17,4 % 
ausschließlich im 
Internet 33,2 % 30,2 % 37,0 % 23,2 % 39,0 % 48,7 % 33,3 % 33,5 % 29,0 % 

nicht gespielt 8,9 % 5,1 % 14,2 % 7,9 % 9,6 % 7,7 % 9,5 % 7,4 % 13,0 % 

gültige Angaben 380 215 162 164 177 39 63 242 69 
Sportwetten: Unmittelbar vor der Coronakrise (Jänner bis Februar 2020) 

ausschließlich vor Ort 11,6 % 9,9 % 16,8 % 8,5 % 11,1 % 25,7 % 16,5 % 10,5 % 10,3 % 

überwiegend vor Ort 7,3 % 7,2 % 7,7 % 8,5 % 7,1 % 4,3 % 5,9 % 7,3 % 7,9 % 
etwa gleich oft vor Ort 
bzw. im Internet 10,0 % 8,7 % 14,2 % 14,5 % 8,3 % 2,9 % 11,8 % 9,5 % 10,3 % 

überwiegend im Internet 20,4 % 20,7 % 19,4 % 22,6 % 18,8 % 18,6 % 18,8 % 23,8 % 10,3 % 
ausschließlich im 
Internet 46,0 % 50,1 % 34,2 % 41,5 % 51,2 % 37,1 % 38,8 % 43,8 % 60,3 % 

nicht gespielt 4,6 % 3,4 % 7,7 % 4,3 % 3,4 % 11,4 % 8,2 % 5,1 % 0,8 % 

gültige Angaben 628 473 155 234 324 70 85 411 126 
Sportwetten: aktuelles Nutzungsverhalten (in den letzten 4 Wochen) 

ausschließlich vor Ort 8,3 % 6,8 % 12,9 % 4,3 % 7,0 % 27,9 % 11,1 % 7,3 % 8,5 % 

überwiegend vor Ort 6,2 % 7,0 % 3,9 % 7,3 % 5,8 % 2,9 % 6,2 % 5,6 % 8,5 % 
etwa gleich oft vor Ort 
bzw. im Internet 8,4 % 7,0 % 12,9 % 12,9 % 6,4 % 2,9 % 11,1 % 8,3 % 7,8 % 

überwiegend im Internet 21,0 % 20,8 % 21,3 % 22,0 % 20,5 % 20,6 % 21,0 % 23,8 % 11,6 % 
ausschließlich im 
Internet 48,4 % 52,3 % 36,8 % 48,3 % 51,4 % 35,3 % 38,3 % 47,6 % 58,9 % 

nicht gespielt 7,6 % 6,1 % 12,3 % 5,2 % 8,9 % 10,3 % 12,3 % 7,5 % 4,7 % 

gültige Angaben 628 472 155 232 327 68 81 412 129 
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Poker: unmittelbar vor der Coronakrise (Jänner bis Februar 2020) 

ausschließlich vor Ort 14,4 % 14,6 % 14,0 % 11,6 % 17,1 % 11,1 % 10,7 % 12,3 % 21,6 % 

überwiegend vor Ort 16,7 % 17,2 % 14,0 % 20,0 % 14,3 % 11,1 % 28,6 % 14,6 % 15,7 % 
etwa gleich oft vor Ort 
bzw. im Internet 16,7 % 17,8 % 14,0 % 13,7 % 21,0 % 11,1 % 25,0 % 15,4 % 17,6 % 

überwiegend im Internet 16,7 % 15,3 % 22,0 % 16,8 % 17,1 % 11,1 % 3,6 % 19,2 % 15,7 % 
ausschließlich im 
Internet 31,6 % 30,6 % 34,0 % 32,6 % 28,6 % 44,4 % 32,1 % 33,1 % 27,5 % 

nicht gespielt 3,8 % 4,5 % 2,0 % 5,3 % 1,9 % 11,1 % 0,0 % 5,4 % 2,0 % 

gültige Angaben 209 157 50 95 105 9 28 130 51 
Poker: aktuelles Nutzungsverhalten (in den letzten 4 Wochen) 

ausschließlich vor Ort 13,2 % 14,5 % 9,6 % 11,8 % 14,2 % 12,5 % 10,7 % 13,7 % 12,8 % 

überwiegend vor Ort 8,8 % 9,2 % 7,7 % 6,5 % 11,3 % 0,0 % 10,7 % 6,9 % 12,8 % 
etwa gleich oft vor Ort 
bzw. im Internet 16,6 % 17,8 % 15,4 % 22,6 % 11,3 % 25,0 % 32,1 % 12,2 % 21,3 % 

überwiegend im Internet 18,5 % 17,8 % 21,2 % 16,1 % 21,7 % 12,5 % 3,6 % 20,6 % 19,1 % 
ausschließlich im 
Internet 34,6 % 33,6 % 36,5 % 32,3 % 35,8 % 37,5 % 32,1 % 36,6 % 29,8 % 

nicht gespielt 8,3 % 7,2 % 9,6 % 10,8 % 5,7 % 12,5 % 10,7 % 9,9 % 4,3 % 

gültige Angaben 205 152 52 93 106 8 28 131 47 

Anmerkung: berechnet auf Basis von w3_f29a bis w3_f31b 
Fragetext im Wortlaut: Haben Sie seit Jahresbeginn 2020 an folgenden Spielen bzw. Wetten mit Geldeinsatz teilgenommen 
(Glücksspielautomaten, Sportwetten, Poker)? Spielen Sie an Glücksspielautomaten / Sportwetten / Poker eher vor Ort (also 
z. B. im Casino oder im Automatensalon) oder im Internet (online)? Bitte treffen Sie eine Auswahl für Phase 1 (vor Corona) 
und Phase 3 (Konsumverhalten in den letzten 4 Wochen vor dem Interview). 

 

Tabelle 6.5: 
Skala zur Messung eines problematischen bzw. pathologischen Glücksspielverhaltens 
(Einzelitems) 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 
(a) Gab es in den letzten 12 Monaten Phasen, in denen Sie sehr viel Zeit damit verbrachten, über Ihr Glücksspiel nachzu-
denken, während Sie über andere Dinge hätten nachdenken können? 
sehr oft  1,3 % 1,6 % 1,0 % 2,6 % 1,1 % 0,2 % 2,0 % 1,3 % 0,8 % 
oft 2,7 % 3,8 % 1,5 % 4,4 % 2,6 % 0,5 % 3,3 % 2,9 % 2,0 % 
selten 6,4 % 8,5 % 4,4 % 8,1 % 6,3 % 4,4 % 7,0 % 7,0 % 4,8 % 
nie 31,2 % 35,5 % 27,1 % 22,4 % 34,3 % 35,7 % 23,6 % 33,3 % 31,3 % 
seit Beginn 2020 nicht 
teilgenommen 58,3 % 50,6 % 65,9 % 62,4 % 55,7 % 59,1 % 64,0 % 55,5 % 61,1 % 

gültige Angaben 6.273 3.066 3.192 1.779 3.096 1.397 927 3.651 1.541 
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 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 
(b) Hatten Sie Phasen, in denen Sie Geldeinsätze für Wetten oder Glücksspiele steigern mussten, um die Spannung aufrecht-
zuerhalten? 
sehr oft  0,7 % 0,9 % 0,5 % 1,6 % 0,5 % 0,1 % 0,9 % 0,8 % 0,6 % 
oft 2,9 % 3,8 % 2,1 % 5,7 % 2,5 % 0,6 % 4,3 % 3,1 % 1,9 % 
selten 5,0 % 6,7 % 3,4 % 6,4 % 5,0 % 3,4 % 5,4 % 5,4 % 4,2 % 
nie 32,9 % 37,9 % 28,2 % 23,9 % 36,3 % 36,7 % 25,4 % 35,3 % 32,2 % 
seit Beginn 2020 nicht 
teilgenommen 58,3 % 50,6 % 65,9 % 62,4 % 55,6 % 59,2 % 64,0 % 55,5 % 61,1 % 

gültige Angaben 6.273 3.065 3.193 1.780 3.098 1.395 926 3.651 1.541 
(c) Haben Sie erfolglos versucht, mit dem Betreiben von Glücksspielen aufzuhören? 
sehr oft  1,0 % 1,2 % 0,7 % 2,0 % 0,7 % 0,2 % 1,5 % 0,9 % 0,7 % 
oft 2,2 % 2,9 % 1,4 % 3,6 % 2,0 % 0,7 % 3,2 % 2,2 % 1,5 % 
selten 4,0 % 5,2 % 2,7 % 6,1 % 3,5 % 2,2 % 4,3 % 4,2 % 3,2 % 
nie 34,6 % 40,1 % 29,3 % 26,0 % 38,1 % 37,7 % 26,9 % 37,2 % 33,5 % 
seit Beginn 2020 nicht 
teilgenommen 58,3 % 50,6 % 65,9 % 62,4 % 55,6 % 59,1 % 64,0 % 55,5 % 61,1 % 

gültige Angaben 6.273 3.065 3.193 1.779 3.098 1.397 926 3.650 1.541 
(d) Fühlten Sie sich unruhig oder gereizt, nachdem Sie versucht hatten, mit dem Glücksspiel aufzuhören bzw. es einzu-
schränken? 
sehr oft  0,8 % 0,9 % 0,6 % 1,8 % 0,5 % 0,1 % 0,9 % 0,8 % 0,6 % 
oft 2,2 % 3,0 % 1,3 % 3,7 % 2,0 % 0,7 % 2,6 % 2,1 % 2,1 % 
selten 3,7 % 4,9 % 2,5 % 5,6 % 3,4 % 2,0 % 5,6 % 3,8 % 2,5 % 
nie 35,0 % 40,5 % 29,7 % 26,5 % 38,5 % 38,0 % 26,9 % 37,8 % 33,7 % 
seit Beginn 2020 nicht 
teilgenommen 58,3 % 50,6 % 65,9 % 62,4 % 55,7 % 59,2 % 64,0 % 55,5 % 61,1 % 

gültige Angaben 6.273 3.065 3.194 1.778 3.097 1.396 926 3.651 1.541 
(e) Hatten Sie den Eindruck, dass Wetten oder Glücksspiel Ihnen geholfen haben, aus einer schlechten Stimmung herauszu-
kommen oder Ihre Stimmung zu verbessern? 
sehr oft  1,2 % 1,4 % 0,9 % 2,5 % 0,9 % 0,1 % 2,5 % 1,0 % 0,8 % 
oft 3,0 % 4,2 % 1,9 % 4,8 % 2,9 % 1,0 % 3,9 % 3,4 % 1,8 % 
selten 6,3 % 8,5 % 4,1 % 7,0 % 6,8 % 4,2 % 4,6 % 6,7 % 6,3 % 
nie 31,2 % 35,3 % 27,2 % 23,3 % 33,8 % 35,6 % 24,9 % 33,4 % 30,1 % 
seit Beginn 2020 nicht 
teilgenommen 58,3 % 50,6 % 65,9 % 62,4 % 55,6 % 59,2 % 64,0 % 55,5 % 61,0 % 

gültige Angaben 6.273 3.066 3.192 1.778 3.098 1.395 926 3.651 1.542 
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 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 
(f) Wenn Sie beim Glücksspiel oder bei Wetten Verluste gemacht haben, haben Sie versucht diese Verluste an den darauffol-
genden Tagen wieder zurückzugewinnen? 
sehr oft  1,2 % 1,7 % 0,8 % 1,9 % 1,3 % 0,3 % 1,8 % 1,2 % 0,8 % 
oft 3,4 % 4,5 % 2,2 % 6,0 % 3,1 % 0,6 % 4,3 % 3,6 % 2,4 % 
selten 4,9 % 6,8 % 3,1 % 6,7 % 4,7 % 2,9 % 4,6 % 5,4 % 3,8 % 
nie 32,2 % 36,4 % 28,0 % 22,9 % 35,3 % 37,0 % 25,2 % 34,3 % 31,9 % 
seit Beginn 2020 nicht 
teilgenommen 58,3 % 50,6 % 65,9 % 62,4 % 55,7 % 59,1 % 64,0 % 55,5 % 61,1 % 

gültige Angaben 6.273 3.066 3.192 1.778 3.097 1.397 927 3.650 1.540 
(g) Haben Sie versucht, vor Ihrer Familie oder Freundinnen/Freunden zu verheimlichen, dass Sie viel Glücksspiel betrieben 
haben? 
sehr oft  1,5 % 1,5 % 1,4 % 2,6 % 1,3 % 0,4 % 2,3 % 1,5 % 1,0 % 
oft 2,4 % 3,4 % 1,4 % 4,4 % 2,1 % 0,5 % 3,0 % 2,5 % 1,8 % 
selten 3,3 % 4,5 % 2,1 % 4,8 % 3,2 % 1,5 % 3,8 % 3,3 % 2,9 % 
nie 34,5 % 39,9 % 29,3 % 25,8 % 37,7 % 38,5 % 26,9 % 37,2 % 33,2 % 
seit Beginn 2020 nicht 
teilgenommen 58,4 % 50,7 % 65,9 % 62,4 % 55,7 % 59,2 % 64,0 % 55,5 % 61,1 % 

gültige Angaben 6.272 3.064 3.193 1.779 3.097 1.396 926 3.651 1.541 
(h) Gab es Zeiten, in denen Ihr Glücksspiel die Beziehung zu Familie, Freundinnen/Freunden oder Kolleginnen/Kollegen 
belastete? 
sehr oft  0,8 % 1,1 % 0,5 % 2,1 % 0,4 % 0,1 % 1,1 % 0,8 % 0,6 % 
oft 2,2 % 3,0 % 1,4 % 3,8 % 2,0 % 0,7 % 2,3 % 2,4 % 1,8 % 
selten 3,3 % 4,5 % 2,0 % 5,1 % 3,3 % 0,9 % 4,6 % 3,2 % 2,5 % 
nie 35,4 % 40,8 % 30,2 % 26,7 % 38,7 % 39,0 % 28,0 % 38,1 % 34,0 % 
seit Beginn 2020 nicht 
teilgenommen 58,3 % 50,6 % 65,9 % 62,4 % 55,7 % 59,2 % 64,0 % 55,5 % 61,1 % 

gültige Angaben 6.273 3.065 3.192 1.780 3.097 1.396 926 3.651 1.541 
(i) Haben Sie sich von Ihrer Familie oder Freundinnen/Freunden Geld geliehen, weil Sie durch das Glücksspiel finanzielle 
Probleme hatten? 
sehr oft  0,7 % 0,9 % 0,4 % 1,6 % 0,4 % 0,1 % 1,1 % 0,5 % 0,5 % 
oft 1,8 % 2,7 % 1,0 % 3,4 % 1,7 % 0,2 % 2,1 % 2,1 % 1,3 % 
selten 2,7 % 3,4 % 2,0 % 4,7 % 2,4 % 0,9 % 3,8 % 2,6 % 2,4 % 
nie 36,4 % 42,4 % 30,7 % 27,8 % 39,9 % 39,6 % 29,0 % 39,3 % 34,7 % 
seit Beginn 2020 nicht 
teilgenommen 58,3 % 50,7 % 65,9 % 62,4 % 55,7 % 59,2 % 64,0 % 55,5 % 61,1 % 

gültige Angaben 6.273 3.064 3.193 1.779 3.097 1.396 926 3.650 1.541 

Fragetext im Wortlaut: Die folgenden Aussagen beziehen sich auf Ihr Spielverhalten in den letzten 12 Monaten und beziehen 
sich auf alle von Ihnen gespielten Formen von Glücksspiel und Wetten mit Geldeinsatz. 
Variablen w3_f32a bis w3_f32i 
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Tabelle 6.6: 
Skala zur Messung eines problematischen bzw. pathologischen Glücksspielverhaltens 
(Punktescore und Klassifikation) 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 
Summenscore 
0 33,7 % 38,8 % 28,7 % 24,1 % 37,2 % 38,0 % 26,6 % 35,9 % 33,4 % 
1 2,0 % 2,6 % 1,3 % 2,6 % 1,9 % 1,4 % 1,6 % 2,4 % 1,2 % 
2 1,1 % 1,5 % 0,7 % 1,6 % 1,1 % 0,4 % 1,2 % 1,2 % 0,8 % 
3 0,8 % 0,9 % 0,7 % 1,3 % 0,7 % 0,4 % 1,2 % 0,8 % 0,6 % 
4 0,8 % 1,1 % 0,6 % 1,6 % 0,8 % 0,1 % 1,1 % 0,9 % 0,5 % 
5 0,8 % 1,0 % 0,6 % 2,1 % 0,4 % 0,1 % 0,6 % 1,0 % 0,5 % 
6 0,8 % 1,1 % 0,4 % 1,2 % 0,8 % 0,1 % 1,3 % 0,7 % 0,6 % 
7 0,6 % 0,8 % 0,3 % 1,1 % 0,5 % 0,1 % 0,5 % 0,7 % 0,4 % 
8 0,4 % 0,7 % 0,2 % 0,7 % 0,5 % 0,1 % 0,8 % 0,5 % 0,3 % 
9 0,7 % 0,8 % 0,5 % 1,2 % 0,6 % 0,1 % 1,1 % 0,5 % 0,5 % 
seit Beginn 2020 nicht 
an Glücksspielen  
teilgenommen 

58,3 % 50,6 % 65,9 % 62,4 % 55,6 % 59,2 % 64,0 % 55,5 % 61,1 % 

gültige Angaben 6.274 3.065 3.192 1.778 3.098 1.395 926 3.650 1.540 
Klassifikation  
0 bis 3 Kriterien erfüllt 
(keine Symptomatik) 37,6 % 43,9 % 31,4 % 29,7 % 40,9 % 40,3 % 30,5 % 40,3 % 36,0 % 

4 bis 5 Kriterien erfüllt 
(leichte Symptomatik) 1,6 % 2,1 % 1,2 % 3,7 % 1,1 % 0,2 % 1,6 % 1,9 % 1,0 % 

6 bis 7 Kriterien erfüllt 
(mittlere Symptomatik) 1,3 % 1,9 % 0,8 % 2,3 % 1,3 % 0,2 % 1,9 % 1,3 % 1,0 % 

8 bis 9 Kriterien erfüllt 
(schwere Symptomatik) 1,1 % 1,4 % 0,7 % 2,0 % 1,0 % 0,1 % 1,9 % 1,0 % 0,8 % 

seit Beginn 2020 nicht 
an Glücksspielen  
teilgenommen 

58,4 % 50,7 % 65,9 % 62,4 % 55,6 % 59,1 % 64,0 % 55,5 % 61,1 % 

gültige Angaben 6.272 3.064 3.193 1.779 3.098 1.397 927 3.650 1.540 

Anmerkung: berechnet auf Basis w3_f32a bis w3_f32i 
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Tabelle 6.7: 
Reduktion von Glücksspiel und Hilfesuchverhalten 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 
(a) Versuch in den letzten 12 Monaten: Glücksspiel und Wetten zu reduzieren / damit aufzuhören  
ja 4,7 % 5,8 % 3,6 % 7,8 % 3,9 % 2,6 % 7,1 % 4,8 % 3,5 % 
nein 36,7 % 43,6 % 30,0 % 28,6 % 40,5 % 38,3 % 27,3 % 39,4 % 36,2 % 
seit Beginn 2020 nicht 
teilgenommen 58,6 % 50,6 % 66,4 % 63,5 % 55,6 % 59,1 % 65,6 % 55,8 % 60,3 % 

gültige Angaben 6.248 3.068 3.170 1.747 3.102 1.398 904 3.629 1.560 
(b) aufgrund des Spielverhaltens professionelle Hilfe in Anspruch genommen? 
ja, derzeit 0,7 % 0,8 % 0,5 % 1,3 % 0,5 % 0,2 % 1,2 % 0,7 % 0,4 % 
ja, in der Vergangenheit 1,8 % 2,6 % 1,1 % 3,9 % 1,4 % 0,3 % 2,4 % 2,0 % 1,3 % 
nein, noch nie 40,0 % 46,8 % 33,6 % 32,5 % 43,3 % 42,2 % 32,1 % 42,7 % 38,6 % 
seit Beginn 2020 nicht 
teilgenommen 57,5 % 49,9 % 64,8 % 62,3 % 54,8 % 57,3 % 64,3 % 54,6 % 59,6 % 

gültige Angaben 6.368 3.110 3.247 1.781 3.145 1.442 922 3.706 1.579 
(c) falls nein: schon einmal darüber nachgedacht, professionelle Hilfe in Anspruch zu nehmen? 
ja, derzeit 0,2 % 0,2 % 0,1 % 0,5 % 0,1 % 0,0 % 0,3 % 0,1 % 0,3 % 
ja, in der Vergangenheit 0,8 % 0,9 % 0,6 % 1,2 % 0,8 % 0,1 % 0,9 % 0,8 % 0,4 % 
nein, noch nie 38,9 % 45,5 % 32,7 % 30,6 % 42,3 % 41,9 % 30,8 % 41,7 % 37,7 % 
derzeit bzw. in der Ver-
gangenheit tatsächlich 
in Behandlung 

2,5 % 3,4 % 1,6 % 5,2 % 1,9 % 0,6 % 3,6 % 2,7 % 1,8 % 

seit Beginn 2020 nicht 
teilgenommen 57,6 % 50,0 % 65,0 % 62,6 % 54,9 % 57,4 % 64,5 % 54,7 % 59,8 % 

gültige Angaben 6.352 3.104 3.239 1.774 3.138 1.439 920 3.699 1.574 
(d) bestehende Spielersperre 
ja, derzeit 1,3 % 1,7 % 0,9 % 2,4 % 1,0 % 0,7 % 1,8 % 1,3 % 0,9 % 
ja, in der Vergangenheit 2,1 % 3,0 % 1,2 % 3,9 % 1,7 % 0,7 % 2,6 % 2,1 % 1,6 % 
nein, noch nie 39,3 % 45,4 % 33,3 % 31,4 % 42,7 % 41,5 % 31,4 % 42,0 % 38,1 % 
seit Beginn 2020 nicht 
teilgenommen 57,4 % 49,9 % 64,6 % 62,3 % 54,7 % 57,1 % 64,2 % 54,6 % 59,4 % 

gültige Angaben 6.377 3.110 3.257 1.781 3.152 1.446 924 3.710 1.584 

Fragetext im Wortlaut: (a) Haben Sie in den letzten 12 Monaten ernsthaft versucht, Ihr Glücksspiel zu reduzieren / damit 
aufzuhören (unabhängig davon, ob dieser Aufhörversuch erfolgreich war oder nicht)? (b) Haben Sie aufgrund Ihres 
Spielverhaltens schon einmal professionelle Hilfe in Anspruch genommen? (c) falls nein: Haben Sie aufgrund Ihres 
Spielverhaltens schon einmal darüber nachgedacht, professionelle Hilfe in Anspruch zu nehmen? (d) Besteht bei Ihnen eine 
Spielersperre (Selbstsperre oder Sperre durch den Glücksspielanbieter) 
Variablen w3_f33 bis w3_f36 
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7 Computerspiele 
Tabelle 7.1: 
Computerspielverhalten in unterschiedlichen Pandemiephasen 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 
unmittelbar vor Beginn der Coronakrise (Jänner bis Februar 2020) 

täglich  8,4 % 8,7 % 8,1 % 7,6 % 8,8 % 8,5 % 9,2 % 8,7 % 6,8 % 

fast täglich  7,4 % 8,3 % 6,5 % 7,8 % 7,0 % 7,6 % 8,1 % 7,9 % 5,7 % 

mehrmals pro Woche  12,5 % 13,9 % 11,2 % 13,7 % 11,7 % 12,6 % 14,6 % 12,8 % 10,5 % 

1 Tag pro Woche 6,9 % 7,2 % 6,7 % 8,9 % 6,3 % 5,9 % 6,4 % 7,3 % 6,7 % 
seltener als 1 Tag pro 
Woche 9,2 % 9,7 % 8,8 % 12,8 % 9,3 % 4,7 % 9,4 % 9,5 % 8,6 % 

gar nicht 5,3 % 4,3 % 6,2 % 4,8 % 5,6 % 5,1 % 4,1 % 4,7 % 6,8 % 
seit Beginn 2020 nicht 
gespielt  50,3 % 48,0 % 52,5 % 44,3 % 51,3 % 55,7 % 48,2 % 49,2 % 54,8 % 

gültige Angaben 6.378 3.119 3.246 1.780 3.149 1.450 924 3.715 1.583 
seit Beginn der Coronakrise (ab März 2020) während der Lockdowns bzw. in Phasen mit für Sie eingeschränktem Zugang 
zum öffentlichen Leben (z. B. Gastronomie, Fitnesscenter, soziale Kontakte etc.) 

täglich  11,7 % 10,8 % 12,7 % 11,2 % 12,3 % 11,3 % 14,0 % 12,0 % 9,8 % 

fast täglich  10,5 % 11,7 % 9,4 % 12,7 % 9,6 % 9,7 % 11,5 % 10,9 % 9,1 % 

mehrmals pro Woche  12,9 % 14,6 % 11,1 % 14,3 % 12,8 % 11,3 % 11,5 % 13,6 % 11,4 % 

1 Tag pro Woche 6,1 % 6,1 % 6,1 % 7,4 % 5,9 % 4,9 % 6,4 % 6,0 % 6,3 % 
seltener als 1 Tag pro 
Woche 7,6 % 7,9 % 7,3 % 9,2 % 7,3 % 6,3 % 7,4 % 7,8 % 7,2 % 

gar nicht 0,8 % 0,9 % 0,8 % 1,0 % 0,9 % 0,6 % 0,8 % 0,5 % 1,3 % 
seit Beginn 2020 nicht 
gespielt 50,4 % 48,1 % 52,6 % 44,3 % 51,3 % 56,1 % 48,4 % 49,2 % 54,9 % 

gültige Angaben 6.366 3.116 3.239 1.782 3.147 1.439 920 3.715 1.580 
aktuelles Computerspielverhalten (in den letzten 4 Wochen) 

täglich  9,4 % 8,4 % 10,4 % 6,6 % 10,8 % 9,6 % 9,5 % 9,8 % 8,2 % 

fast täglich  8,2 % 8,4 % 8,0 % 8,4 % 7,6 % 9,3 % 8,5 % 8,8 % 6,4 % 

mehrmals pro Woche  12,0 % 13,7 % 10,3 % 12,8 % 11,5 % 11,9 % 12,9 % 12,2 % 10,9 % 

1 Tag pro Woche 6,9 % 7,7 % 6,0 % 8,5 % 6,8 % 4,9 % 7,1 % 7,3 % 5,8 % 
seltener als 1 Tag pro 
Woche 9,4 % 9,8 % 9,1 % 12,9 % 9,0 % 6,2 % 9,5 % 9,4 % 9,8 % 

gar nicht 3,7 % 3,8 % 3,7 % 6,4 % 3,0 % 2,2 % 4,1 % 3,4 % 3,7 % 
seit Beginn 2020 nicht 
gespielt 50,4 % 48,2 % 52,6 % 44,4 % 51,3 % 56,0 % 48,5 % 49,2 % 55,1 % 

gültige Angaben 6.367 3.111 3.243 1.779 3.146 1.441 918 3.715 1.576 

Fragetext im Wortlaut: Können Sie bitte anhand der folgenden Frage die Entwicklung Ihres Computerspielverhaltens seit 
Jahresbeginn beschreiben? Bitte treffen Sie eine Auswahl für jede der drei Phasen! 
Variablen w3_gam_ph1, w3_gam_ph2, w3_gam_ph3 
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Tabelle 7.2: 
Nur bei Nutzung seit Beginn 2020: Nutzungsfrequenz von Computerspielen in den letzten vier 
Wochen im Vergleich zu vor Beginn der Pandemie 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

In den letzten vier Wo-
che weniger gespielt 
als vor der Pandemie 

17,1 % 19,8 % 14,3 % 27,3 % 13,3 % 10,3 % 20,3 % 16,4 % 16,4 % 

In den letzten 4 Wo-
chen mehr gespielt als 
vor der Pandemie 

22,3 % 18,2 % 26,7 % 21,2 % 23,6 % 21,2 % 20,0 % 22,5 % 23,7 % 

keine Veränderung  60,5 % 62,0 % 59,0 % 51,6 % 63,0 % 68,6 % 59,7 % 61,2 % 59,9 % 

gültige Angaben 3.150 1.610 1.533 987 1.529 633 474 1.883 708 

Anmerkung: berechnet auf Basis von w3_glu_ph1 und w3_glu_ph3 
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Tabelle 7.3: 
Durchschnittliche Computerspieldauer unmittelbar vor der Pandemie und in den letzten vier 
Wochen 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 
unmittelbar vor der Coronakrise (Jänner bis Februar 2020) 

maximal 1 Stunde 20,5 % 18,7 % 22,4 % 13,2 % 22,4 % 25,0 % 15,6 % 21,4 % 21,9 % 

1 bis 3 Stunden 11,1 % 13,0 % 9,2 % 14,2 % 10,7 % 8,3 % 13,0 % 11,9 % 7,9 % 

3 bis 5 Stunden 7,3 % 9,5 % 5,1 % 12,9 % 5,7 % 4,2 % 9,7 % 7,4 % 5,4 % 

5 bis 8 Stunden 2,2 % 2,9 % 1,5 % 4,5 % 1,7 % 0,4 % 3,8 % 2,2 % 1,2 % 

8 bis 10 Stunden 0,3 % 0,4 % 0,2 % 0,9 % 0,2 % 0,1 % 0,1 % 0,4 % 0,2 % 

mehr als 10 Stunden 0,4 % 0,7 % 0,2 % 0,8 % 0,4 % 0,1 % 1,2 % 0,4 % 0,1 % 
gar nicht gespielt vor 
Beginn der Pandemie 5,5 % 4,5 % 6,5 % 5,3 % 5,8 % 5,2 % 4,5 % 4,9 % 7,0 % 

seit Beginn 2020 nicht 
gespielt 52,7 % 50,4 % 54,8 % 48,2 % 53,1 % 56,8 % 52,2 % 51,4 % 56,3 % 

gültige Angaben 6.095 2.973 3.109 1.636 3.041 1.421 853 3.556 1.541 
aktuelles Nutzungsverhalten (in den letzten 4 Wochen) 

maximal 1 Stunde 22,0 % 20,7 % 23,2 % 15,5 % 23,4 % 26,3 % 16,7 % 22,8 % 23,6 % 

1 bis 3 Stunden 11,0 % 12,6 % 9,4 % 13,6 % 10,7 % 8,5 % 14,3 % 11,7 % 7,9 % 

3 bis 5 Stunden 7,0 % 8,2 % 5,9 % 9,7 % 6,7 % 4,7 % 7,7 % 7,3 % 5,1 % 

5 bis 8 Stunden 2,0 % 2,4 % 1,7 % 3,9 % 1,7 % 0,7 % 2,8 % 1,9 % 1,6 % 

8 bis 10 Stunden 0,5 % 0,7 % 0,4 % 1,1 % 0,5 % 0,1 % 0,8 % 0,6 % 0,4 % 

mehr als 10 Stunden 0,5 % 0,7 % 0,3 % 1,0 % 0,5 % 0,1 % 1,1 % 0,5 % 0,4 % 
gar nicht gespielt in den 
letzten vier Wochen 3,9 % 4,0 % 3,9 % 7,0 % 3,1 % 2,2 % 4,4 % 3,5 % 3,9 % 

seit Beginn 2020 nicht 
gespielt 53,0 % 50,6 % 55,3 % 48,2 % 53,6 % 57,4 % 52,1 % 51,7 % 57,0 % 

gültige Angaben 6.054 2.961 3.082 1.636 3.013 1.406 854 3.531 1.523 

Fragetext im Wortlaut: Können Sie ungefähr angeben, wie viele Stunden Sie an einem üblichen Tag Computerspiele gespielt 
haben? Bitte machen Sie eine Angabe für Phase 1 (vor Corona) und eine Angabe für Phase 3 (Spielverhalten in den letzten 
4 Wochen vor dem Interview); Variablen w3_#gam_ph1 bis w3_#gam_ph3 

 

Tabelle 7.4: 
Skala zur Messung eines problematischen Computerspielverhaltens (Einzelitems) 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 
(a) Wenn Sie nicht gespielt haben, wie oft haben Sie sich vorgestellt zu spielen, an eine vergangene Spielsitzung zurückge-
dacht und/oder sich auf das nächste Spiel gefreut? 
oft  3,9 % 4,8 % 3,1 % 7,1 % 3,3 % 1,3 % 5,5 % 3,9 % 3,0 % 
manchmal 17,4 % 20,5 % 14,5 % 25,6 % 16,6 % 9,0 % 21,4 % 18,0 % 13,5 % 
nie 24,5 % 22,8 % 26,2 % 16,5 % 25,8 % 31,6 % 20,5 % 25,6 % 24,7 % 
nicht gespielt in den 
letzten 4 Wochen 3,7 % 3,8 % 3,7 % 6,4 % 3,0 % 2,2 % 4,1 % 3,4 % 3,7 % 
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 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 
seit Beginn 2020 nicht 
gespielt 50,4 % 48,1 % 52,6 % 44,4 % 51,3 % 56,0 % 48,4 % 49,2 % 55,0 % 

gültige Angaben 6.367 3.112 3.242 1.779 3.146 1.440 919 3.715 1.577 
(b) Wie oft haben Sie sich rastlos, reizbar, ängstlich und/oder traurig gefühlt, wenn Sie nicht spielen konnten oder weniger 
gespielt haben als sonst? 
oft  1,8 % 2,6 % 1,1 % 3,5 % 1,6 % 0,3 % 2,4 % 1,8 % 1,6 % 
manchmal 7,2 % 8,8 % 5,6 % 11,9 % 6,4 % 3,1 % 9,4 % 7,1 % 6,1 % 
nie 36,8 % 36,7 % 37,0 % 33,9 % 37,7 % 38,4 % 35,6 % 38,5 % 33,5 % 
nicht gespielt in den 
letzten 4 Wochen 3,7 % 3,8 % 3,7 % 6,4 % 3,0 % 2,2 % 4,1 % 3,4 % 3,7 % 

seit Beginn 2020 nicht 
gespielt 50,4 % 48,1 % 52,6 % 44,3 % 51,3 % 56,0 % 48,5 % 49,2 % 55,0 % 

gültige Angaben 6.366 3.112 3.242 1.780 3.145 1.441 918 3.715 1.577 
(c) Haben Sie jemals in den letzten 12 Monaten das Verlangen verspürt, öfter zu spielen oder für eine längere Zeit gespielt, 
um das Gefühl zu haben, genug gespielt zu haben? 
oft  3,4 % 3,9 % 3,0 % 6,1 % 2,8 % 1,5 % 4,9 % 3,4 % 2,6 % 
manchmal 11,2 % 13,5 % 8,9 % 16,7 % 10,3 % 6,2 % 12,5 % 12,1 % 8,8 % 
nie 31,2 % 30,6 % 31,8 % 26,4 % 32,6 % 34,1 % 30,0 % 32,0 % 29,8 % 
nicht gespielt in den 
letzten 4 Wochen 3,7 % 3,8 % 3,7 % 6,4 % 3,0 % 2,2 % 4,1 % 3,4 % 3,7 % 

seit Beginn 2020 nicht 
gespielt 50,4 % 48,2 % 52,6 % 44,3 % 51,3 % 56,0 % 48,5 % 49,2 % 55,1 % 

gültige Angaben 6.367 3.111 3.241 1.780 3.146 1.441 918 3.715 1.576 
(d) Haben Sie jemals in den letzten 12 Monaten erfolglos versucht, die Zeit, die Sie mit Onlinespielen verbringen, zu redu-
zieren? 
oft  2,1 % 2,4 % 1,9 % 3,2 % 2,2 % 0,6 % 2,9 % 2,0 % 1,8 % 
manchmal 8,7 % 9,1 % 8,2 % 11,6 % 7,8 % 6,9 % 12,4 % 9,0 % 5,6 % 
nie 35,0 % 36,5 % 33,7 % 34,4 % 35,8 % 34,2 % 32,0 % 36,4 % 33,8 % 
nicht gespielt in den 
letzten 4 Wochen 3,7 % 3,8 % 3,7 % 6,4 % 3,0 % 2,2 % 4,1 % 3,4 % 3,7 % 

seit Beginn 2020 nicht 
gespielt 50,4 % 48,1 % 52,6 % 44,4 % 51,3 % 56,0 % 48,5 % 49,2 % 55,1 % 

gültige Angaben 6.366 3.112 3.242 1.779 3.146 1.440 918 3.715 1.576 
(e) Haben Sie jemals in den letzten 12 Monaten lieber Onlinespiele gespielt, anstatt sich mit Freundinnen und Freunden zu 
treffen oder Hobbys und Aktivitäten nachzugehen, die Ihnen zuvor Freude bereitet hatten? 
oft  3,3 % 3,6 % 3,0 % 5,7 % 3,0 % 1,0 % 4,0 % 3,3 % 2,9 % 
manchmal 11,7 % 13,6 % 9,8 % 17,9 % 11,1 % 5,3 % 16,3 % 11,6 % 9,1 % 
nie 30,9 % 30,8 % 30,9 % 25,7 % 31,6 % 35,6 % 27,0 % 32,5 % 29,3 % 
nicht gespielt in den 
letzten 4 Wochen 3,7 % 3,8 % 3,7 % 6,4 % 3,0 % 2,2 % 4,1 % 3,4 % 3,7 % 

seit Beginn 2020 nicht 
gespielt 50,4 % 48,2 % 52,6 % 44,4 % 51,3 % 56,0 % 48,5 % 49,2 % 55,0 % 

gültige Angaben 6.367 3.111 3.243 1.779 3.146 1.441 918 3.715 1.577 
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 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 
(f) Haben Sie trotz negativer Konsequenzen (z. B. Schlafmangel, Leistungseinbußen in der Schule oder der Arbeit, Auseinan-
dersetzungen mit der Familie oder Freundinnen/Freunden und/oder Vernachlässigung wichtiger Pflichten) in großem Aus-
maß weitergespielt?  
oft  2,5 % 2,9 % 2,0 % 4,7 % 1,9 % 0,8 % 4,7 % 2,2 % 1,8 % 
manchmal 8,0 % 9,8 % 6,2 % 13,0 % 7,4 % 3,2 % 9,5 % 8,5 % 5,8 % 
nie 35,4 % 35,3 % 35,5 % 31,6 % 36,4 % 37,8 % 33,3 % 36,7 % 33,6 % 
nicht gespielt in den 
letzten 4 Wochen 3,7 % 3,8 % 3,7 % 6,4 % 3,0 % 2,2 % 4,1 % 3,4 % 3,7 % 

seit Beginn 2020 nicht 
gespielt 50,4 % 48,2 % 52,6 % 44,3 % 51,3 % 56,0 % 48,4 % 49,2 % 55,1 % 

gültige Angaben 6.367 3.111 3.242 1.780 3.146 1.440 919 3.715 1.576 
(g) Haben Sie versucht, vor Ihrer Familie, Ihren Freundinnen und Freunden oder anderen wichtigen Menschen zu verheimli-
chen, wie viel Sie gespielt haben, oder haben Sie sie in Bezug auf Ihr Spielen belogen? 
oft  1,7 % 2,2 % 1,3 % 3,3 % 1,6 % 0,3 % 2,5 % 1,6 % 1,6 % 
manchmal 6,1 % 7,0 % 5,2 % 9,5 % 5,9 % 2,4 % 7,7 % 6,5 % 4,6 % 
nie 38,0 % 38,8 % 37,2 % 36,4 % 38,3 % 39,1 % 37,2 % 39,3 % 35,0 % 
nicht gespielt in den 
letzten 4 Wochen 3,7 % 3,8 % 3,7 % 6,4 % 3,0 % 2,2 % 4,1 % 3,4 % 3,7 % 

seit Beginn 2020 nicht 
gespielt 50,4 % 48,1 % 52,6 % 44,4 % 51,3 % 56,0 % 48,4 % 49,2 % 55,0 % 

gültige Angaben 6.367 3.112 3.242 1.779 3.146 1.441 919 3.716 1.577 
(h) Haben Sie gespielt, um sich von einer negativen Stimmung zu entlasten (z. B. Hilflosigkeit, Schuld oder Angst)? 
oft  3,7 % 4,0 % 3,4 % 6,7 % 3,2 % 1,1 % 5,1 % 3,7 % 3,0 % 
manchmal 11,7 % 12,1 % 11,3 % 17,0 % 10,8 % 7,1 % 13,8 % 11,8 % 9,8 % 
nie 30,5 % 32,0 % 29,1 % 25,6 % 31,8 % 33,6 % 28,5 % 31,9 % 28,4 % 
nicht gespielt in den 
letzten 4 Wochen 3,7 % 3,8 % 3,7 % 6,4 % 3,0 % 2,2 % 4,1 % 3,4 % 3,7 % 

seit Beginn 2020 nicht 
gespielt 50,4 % 48,1 % 52,6 % 44,3 % 51,3 % 56,0 % 48,4 % 49,2 % 55,1 % 

gültige Angaben 6.367 3.112 3.242 1.780 3.146 1.440 919 3.715 1.576 
(i) Haben Sie wegen des Spielens eine wichtige Beziehung riskiert oder verloren? 
oft  1,4 % 2,0 % 0,9 % 3,0 % 1,1 % 0,1 % 2,0 % 1,4 % 1,3 % 
manchmal 3,8 % 4,8 % 2,7 % 6,8 % 3,4 % 0,8 % 5,6 % 3,8 % 2,7 % 
nie 40,6 % 41,2 % 40,1 % 39,5 % 41,2 % 40,9 % 39,9 % 42,3 % 37,2 % 
nicht gespielt in den 
letzten 4 Wochen 3,7 % 3,8 % 3,7 % 6,4 % 3,0 % 2,2 % 4,1 % 3,4 % 3,7 % 

seit Beginn 2020 nicht 
gespielt 50,4 % 48,2 % 52,6 % 44,4 % 51,3 % 56,0 % 48,5 % 49,2 % 55,1 % 

gültige Angaben 6.367 3.111 3.242 1.779 3.146 1.441 918 3.715 1.576 
(j) Haben Sie jemals in den letzten 12 Monaten Ihre Schul‐ oder Arbeitsleistung wegen des Spielens gefährdet? 
oft  1,7 % 2,0 % 1,5 % 3,9 % 1,2 % 0,3 % 3,0 % 1,5 % 1,6 % 
manchmal 5,0 % 7,0 % 3,1 % 9,9 % 4,2 % 0,8 % 8,3 % 5,2 % 2,7 % 
nie 39,1 % 39,1 % 39,1 % 35,4 % 40,4 % 40,8 % 36,1 % 40,8 % 36,9 % 
nicht gespielt in den 
letzten 4 Wochen 3,7 % 3,8 % 3,7 % 6,4 % 3,0 % 2,2 % 4,1 % 3,4 % 3,7 % 
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 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 
seit Beginn 2020 nicht 
gespielt 50,4 % 48,1 % 52,6 % 44,4 % 51,3 % 56,0 % 48,4 % 49,2 % 55,1 % 

gültige Angaben 6.366 3.112 3.243 1.779 3.146 1.440 919 3.715 1.576 

Fragetext im Wortlaut: Die folgenden Fragen betreffen Ihr Computerspielverhalten in den letzten 12 Monaten. Wählen Sie bei 
jeder Frage aus, wie oft diese Aussagen auf Sie zutrafen.  
Variablen w3_f39a bis w3_f39j 

 

Tabelle 7.5: 
Skala zur Messung eines problematischen Computerspielverhaltens (Summenscore und 
Klassifizierung) 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 
Summenscore 
0 36,1 % 36,5 % 35,7 % 31,3 % 37,6 % 38,8 % 34,2 % 37,7 % 33,5 % 
1 3,9 % 4,9 % 2,9 % 6,9 % 3,6 % 1,0 % 4,6 % 3,7 % 3,9 % 
2 2,0 % 2,1 % 2,0 % 3,4 % 1,5 % 1,4 % 2,6 % 2,4 % 0,9 % 
3 1,6 % 1,8 % 1,4 % 3,8 % 1,0 % 0,2 % 2,5 % 1,6 % 1,1 % 
4 0,9 % 1,2 % 0,6 % 1,9 % 0,7 % 0,1 % 1,6 % 0,9 % 0,5 % 
5 0,6 % 0,8 % 0,5 % 1,0 % 0,7 % 0,1 % 0,9 % 0,7 % 0,5 % 
6 0,2 % 0,2 % 0,2 % 0,4 % 0,1 % 0,1 % 0,1 % 0,2 % 0,2 % 
7 0,1 % 0,1 % 0,1 % 0,1 % 0,1 % 0,0 % 0,3 % 0,1 % 0,0 % 
8 0,1 % 0,2 % 0,1 % 0,2 % 0,2 % 0,0 % 0,2 % 0,1 % 0,1 % 
9 0,3 % 0,4 % 0,2 % 0,5 % 0,2 % 0,2 % 0,3 % 0,2 % 0,5 % 
nicht gespielt in den 
letzten 4 Wochen 3,7 % 3,8 % 3,7 % 6,4 % 3,0 % 2,2 % 4,1 % 3,4 % 3,7 % 

seit Beginn 2020 nicht 
gespielt 50,4 % 48,2 % 52,6 % 44,3 % 51,3 % 56,0 % 48,5 % 49,2 % 55,1 % 

gültige Angaben 6.368 3.111 3.242 1.780 3.145 1.441 918 3.715 1.576 
Klassifizierung  
unproblematisches 
Spielverhalten 44,5 % 46,4 % 42,7 % 47,2 % 44,3 % 41,5 % 45,5 % 46,2 % 39,8 % 

problematisches Spiel-
verhalten  1,3 % 1,6 % 1,1 % 2,1 % 1,4 % 0,3 % 1,9 % 1,2 % 1,3 % 

nicht gespielt in den 
letzten 4 Wochen 3,7 % 3,8 % 3,7 % 6,4 % 3,0 % 2,2 % 4,1 % 3,4 % 3,7 % 

seit Beginn 2020 nicht 
gespielt 50,4 % 48,2 % 52,6 % 44,3 % 51,3 % 56,0 % 48,5 % 49,2 % 55,1 % 

gültige Angaben 6.368 3.111 3.242 1.780 3.145 1.441 918 3.715 1.576 

Anmerkung: berechnet auf Basis von w3_f39a bis w3_f39j 
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Tabelle 7.6: 
Reduktion von Computerspielen und Hilfesuchverhalten 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 
(a) Versuch, in den letzten 12 Monaten das Betreiben von Computerspielen zu reduzieren / damit aufzuhören  
ja 0,9 % 1,1 % 0,6 % 1,7 % 0,6 % 0,2 % 1,2 % 0,8 % 0,7 % 
nein 1,7 % 2,2 % 1,2 % 3,8 % 1,1 % 0,3 % 2,4 % 1,9 % 1,0 % 
spiele aktuell nicht 46,7 % 48,3 % 45,4 % 49,9 % 46,7 % 43,1 % 47,7 % 47,8 % 43,1 % 
seit Beginn 2020 nicht 
gespielt 50,7 % 48,4 % 52,9 % 44,6 % 51,5 % 56,4 % 48,7 % 49,5 % 55,1 % 

gültige Angaben 6.334 3.096 3.226 1.768 3.132 1.432 914 3.693 1.574 
(b) aufgrund des Spielverhaltens professionelle Hilfe in Anspruch genommen? 
ja, derzeit 0,2 % 0,2 % 0,2 % 0,6 % 0,1 % 0,1 % 0,1 % 0,2 % 0,3 % 
ja, in der Vergangenheit 0,5 % 0,6 % 0,5 % 1,0 % 0,5 % 0,1 % 1,0 % 0,5 % 0,1 % 
nein, noch nie 45,9 % 47,4 % 44,5 % 48,1 % 46,0 % 42,9 % 46,4 % 47,0 % 42,6 % 
seit Beginn 2020 nicht 
gespielt 2,6 % 3,3 % 1,8 % 5,6 % 1,8 % 0,6 % 3,5 % 2,7 % 1,8 % 

gültige Angaben 50,8 % 48,5 % 52,9 % 44,7 % 51,6 % 56,4 % 49,0 % 49,6 % 55,1 % 
(c) falls nein: schon einmal darüber nachgedacht, professionelle Hilfe in Anspruch zu nehmen? 
ja, derzeit 1,3 % 1,7 % 0,9 % 2,7 % 1,0 % 0,3 % 1,5 % 1,5 % 0,8 % 
ja, in der Vergangenheit 0,9 % 1,1 % 0,8 % 2,0 % 0,7 % 0,1 % 1,3 % 1,0 % 0,4 % 
nein, noch nie 1,3 % 1,7 % 0,8 % 2,4 % 1,1 % 0,2 % 2,0 % 1,2 % 1,0 % 
derzeit bzw. in der Ver-
gangenheit tatsächlich 
in Behandlung 

0,8 % 1,0 % 0,6 % 1,7 % 0,6 % 0,3 % 0,3 % 0,9 % 1,0 % 

seit Beginn 2020 nicht 
gespielt 2,6 % 2,9 % 2,3 % 4,7 % 2,4 % 0,4 % 2,0 % 2,4 % 3,6 % 

gültige Angaben 1,6 % 1,4 % 1,8 % 3,3 % 1,2 % 0,3 % 2,4 % 1,3 % 1,8 % 

Fragetext im Wortlaut: (a) Haben Sie in den letzten 12 Monaten ernsthaft versucht, Ihre Spielzeit zu reduzieren / mit dem 
Spielen aufzuhören (unabhängig davon, ob dies erfolgreich war oder nicht)? (b) Haben Sie aufgrund Ihres Spielverhaltens 
schon einmal professionelle Hilfe in Anspruch genommen? (c) falls nein: Haben Sie aufgrund Ihres Spielverhaltens schon 
einmal darüber nachgedacht, professionelle Hilfe in Anspruch zu nehmen?  
Variablen w3_f40 bis w3_f42 
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8 Cannabis 
Tabelle 8.1: 
Konsum von THC‐Cannabis in unterschiedlichen Pandemiephasen 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 
unmittelbar vor Beginn der Coronakrise (Jänner bis Februar 2020) 

täglich  1,3 % 1,7 % 0,9 % 2,7 % 1,0 % 0,3 % 1,5 % 1,5 % 0,8 % 

fast täglich  0,9 % 1,1 % 0,8 % 2,0 % 0,7 % 0,1 % 1,3 % 1,0 % 0,4 % 

mehrmals pro Woche  1,3 % 1,7 % 0,8 % 2,4 % 1,1 % 0,2 % 2,0 % 1,2 % 1,0 % 

1 Tag pro Woche  0,8 % 1,0 % 0,6 % 1,7 % 0,6 % 0,3 % 0,3 % 0,9 % 1,0 % 
seltener als 1 Tag pro 
Woche  2,6 % 2,9 % 2,3 % 4,7 % 2,4 % 0,4 % 2,0 % 2,4 % 3,6 % 

kein Konsum in Phase 1 1,6 % 1,4 % 1,8 % 3,3 % 1,2 % 0,3 % 2,4 % 1,3 % 1,8 % 
seit Beginn 2020 kein 
Cannabis konsumiert 91,4 % 90,2 % 92,8 % 83,2 % 93,0 % 98,3 % 90,5 % 91,7 % 91,4 % 

gültige Angaben 6.359 3.107 3.239 1.775 3.136 1.446 912 3.713 1.576 
nach Beginn der Coronakrise (ab März 2020) während der Lockdowns bzw. in Phasen mit für Sie eingeschränktem Zugang 
zum öffentlichen Leben (z. B. Gastronomie, Fitnesscenter, soziale Kontakte etc.) 

täglich  1,1 % 1,5 % 0,8 % 2,0 % 1,0 % 0,3 % 1,4 % 1,2 % 0,6 % 

fast täglich  1,2 % 1,7 % 0,7 % 2,4 % 1,0 % 0,2 % 1,0 % 1,3 % 1,3 % 

mehrmals pro Woche  1,8 % 2,1 % 1,4 % 3,7 % 1,4 % 0,3 % 2,2 % 1,9 % 1,3 % 

1 Tag pro Woche  0,7 % 0,6 % 0,7 % 1,4 % 0,4 % 0,3 % 0,8 % 0,6 % 0,8 % 
seltener als 1 Tag pro 
Woche  2,6 % 2,9 % 2,5 % 4,5 % 2,6 % 0,5 % 2,1 % 2,3 % 3,6 % 

kein Konsum in Phase 2  1,2 % 1,1 % 1,2 % 2,8 % 0,7 % 0,3 % 2,3 % 0,9 % 1,1 % 
seit Beginn 2020 kein 
Cannabis konsumiert 91,4 % 90,1 % 92,7 % 83,2 % 92,9 % 98,2 % 90,3 % 91,7 % 91,3 % 

gültige Angaben 6.359 3.109 3.241 1.775 3.138 1.448 914 3.714 1.577 
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 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

aktueller Konsum (in den letzten 4 Wochen) 
täglich  1,0 % 1,3 % 0,7 % 1,7 % 0,9 % 0,3 % 1,3 % 1,0 % 0,8 % 
fast täglich  1,0 % 1,3 % 0,6 % 1,8 % 0,9 % 0,1 % 1,1 % 1,1 % 0,6 % 
mehrmals pro Woche  1,3 % 1,5 % 1,0 % 2,8 % 0,9 % 0,2 % 1,8 % 1,3 % 1,0 % 
1 Tag pro Woche  0,9 % 1,1 % 0,7 % 1,9 % 0,7 % 0,1 % 0,8 % 0,8 % 1,2 % 
seltener als 1 Tag pro 
Woche  2,6 % 2,8 % 2,5 % 5,0 % 2,3 % 0,6 % 3,4 % 2,2 % 3,1 % 

kein Konsum in den 
letzten vier Wochen 1,8 % 1,8 % 1,8 % 3,5 % 1,4 % 0,5 % 1,4 % 1,8 % 2,0 % 

seit Beginn 2020 kein 
Cannabis konsumiert 91,5 % 90,2 % 92,8 % 83,4 % 92,9 % 98,1 % 90,3 % 91,8 % 91,3 % 

gültige Angaben 6.356 3.107 3.239 1.770 3.138 1.449 914 3.710 1.577 

Anmerkung: „fast täglich“ entspricht 5 bis 6 Tagen pro Woche, „mehrmals pro Woche“ entspricht 2 bis 4 Tagen pro Woche. 
Fragetext im Wortlaut: Die folgenden Fragen beziehen sich ausschließlich auf berauschendes THC‐Cannabis. Können Sie 
bitte anhand der folgenden Frage die Entwicklung Ihres Konsums von THC‐Cannabis seit Jahresbeginn 2020 beschreiben? 
Bitte treffen Sie eine Auswahl für jede der drei Phasen! 
Variablen w3_can_ph1 bis w3_can_ph3 

 

Tabelle 8.2: 
Nur bei Konsum seit Beginn 2020: Konsumfrequenz von Cannabis in den letzten vier Wochen im 
Vergleich zu vor Beginn der Pandemie 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

In den letzten vier Wo-
chen weniger konsu-
miert als vor der Pan-
demie 

31,5 % 33,6 % 29,1 % 34,1 % 27,1 % 40,0 % 28,4 % 35,3 % 25,5 % 

In den letzten 4 Wo-
chen mehr konsumiert 
als vor der Pandemie 

23,2 % 22,1 % 24,8 % 23,2 % 24,0 % 16,0 % 26,1 % 21,1 % 24,8 % 

keine Veränderung  45,3 % 44,3 % 46,1 % 42,7 % 48,9 % 44,0 % 45,5 % 43,6 % 49,6 % 

gültige Angaben 539 307 230 293 221 25 88 303 137 

Anmerkung: berechnet auf Basis von w3_glu_ph1 und w3_glu_ph3 
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Tabelle 8.3: 
Skala zur Messung eines problematischen Cannabiskonsums (Einzelitems) 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 
(a) Haben Sie THC‐Cannabis am Vormittag geraucht? 
oft  2,9 % 3,3 % 2,6 % 5,2 % 2,8 % 0,6 % 3,4 % 2,6 % 3,5 % 
gelegentlich 1,4 % 1,6 % 1,1 % 3,1 % 0,9 % 0,3 % 1,9 % 1,3 % 1,3 % 
selten 1,5 % 1,9 % 1,1 % 2,9 % 1,3 % 0,3 % 1,9 % 1,6 % 1,2 % 
nie 0,9 % 1,3 % 0,6 % 1,9 % 0,7 % 0,1 % 1,2 % 0,9 % 0,6 % 
kein aktueller Konsum 1,8 % 1,8 % 1,8 % 3,5 % 1,4 % 0,5 % 1,4 % 1,8 % 2,0 % 
seit Beginn 2020 kein 
Cannabis konsumiert 91,5 % 90,2 % 92,8 % 83,4 % 93,0 % 98,1 % 90,3 % 91,8 % 91,4 % 

gültige Angaben 6.356 3.107 3.238 1.770 3.137 1.449 914 3.710 1.576 
(b) Haben Sie THC‐Cannabis geraucht, als Sie allein waren? 
oft  2,2 % 2,4 % 1,9 % 4,2 % 1,8 % 0,3 % 2,8 % 2,1 % 2,0 % 
gelegentlich 1,3 % 1,3 % 1,3 % 2,9 % 0,8 % 0,2 % 1,9 % 1,1 % 1,5 % 
selten 2,0 % 2,6 % 1,4 % 3,7 % 1,8 % 0,4 % 1,4 % 2,0 % 2,1 % 
nie 1,3 % 1,8 % 0,9 % 2,2 % 1,2 % 0,3 % 2,2 % 1,2 % 1,1 % 
kein aktueller Konsum 1,8 % 1,8 % 1,8 % 3,5 % 1,4 % 0,5 % 1,4 % 1,8 % 2,0 % 
seit Beginn 2020 kein 
Cannabis konsumiert 91,5 % 90,1 % 92,8 % 83,5 % 92,9 % 98,2 % 90,3 % 91,8 % 91,4 % 

gültige Angaben 6.355 3.108 3.239 1.769 3.138 1.448 914 3.709 1.576 
(c) Hatten Sie Gedächtnisprobleme, als Sie THC‐Cannabis geraucht haben? 
oft  3,0 % 3,3 % 2,7 % 4,9 % 2,9 % 0,8 % 3,2 % 2,7 % 3,3 % 
gelegentlich 1,4 % 1,7 % 1,0 % 2,8 % 1,1 % 0,2 % 1,9 % 1,2 % 1,5 % 
selten 1,7 % 2,2 % 1,2 % 4,0 % 1,1 % 0,3 % 2,6 % 1,7 % 1,3 % 
nie 0,7 % 0,9 % 0,5 % 1,4 % 0,5 % 0,1 % 0,7 % 0,8 % 0,4 % 
kein aktueller Konsum 1,8 % 1,8 % 1,8 % 3,5 % 1,4 % 0,5 % 1,4 % 1,8 % 2,0 % 
seit Beginn 2020 kein 
Cannabis konsumiert 91,5 % 90,2 % 92,8 % 83,4 % 93,0 % 98,1 % 90,3 % 91,8 % 91,4 % 

gültige Angaben 6.355 3.107 3.238 1.770 3.137 1.449 914 3.710 1.575 
(d) Haben Freundinnen/Freunde oder Mitglieder Ihrer Familie Ihnen geraten, Ihren THC‐Cannabiskonsum zu reduzieren 
oder damit aufzuhören? 
oft  3,7 % 4,2 % 3,1 % 6,2 % 3,6 % 0,7 % 4,2 % 3,2 % 4,3 % 
gelegentlich 1,1 % 1,1 % 1,1 % 2,5 % 0,6 % 0,3 % 1,4 % 1,0 % 1,1 % 
selten 1,4 % 2,0 % 0,7 % 2,9 % 1,1 % 0,2 % 1,5 % 1,6 % 1,0 % 
nie 0,6 % 0,8 % 0,5 % 1,5 % 0,4 % 0,1 % 1,2 % 0,6 % 0,3 % 
kein aktueller Konsum 1,8 % 1,8 % 1,8 % 3,5 % 1,4 % 0,5 % 1,4 % 1,8 % 2,0 % 
seit Beginn 2020 kein 
Cannabis konsumiert 91,5 % 90,1 % 92,8 % 83,4 % 92,9 % 98,2 % 90,3 % 91,8 % 91,4 % 

gültige Angaben 6.356 3.108 3.239 1.771 3.138 1.448 914 3.710 1.576 
(e) Haben Sie erfolglos versucht, Ihren THC‐Cannabiskonsum zu reduzieren oder damit aufzuhören? 
oft  3,7 % 4,3 % 3,2 % 6,3 % 3,7 % 0,6 % 4,2 % 3,3 % 4,3 % 
gelegentlich 1,3 % 1,6 % 0,9 % 2,7 % 0,8 % 0,5 % 1,4 % 1,3 % 1,1 % 
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 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 
selten 1,2 % 1,5 % 1,0 % 2,7 % 1,0 % 0,1 % 1,5 % 1,3 % 1,0 % 
nie 0,5 % 0,6 % 0,4 % 1,4 % 0,2 % 0,3 % 1,3 % 0,4 % 0,4 % 
kein aktueller Konsum 1,8 % 1,8 % 1,8 % 3,5 % 1,4 % 0,5 % 1,4 % 1,8 % 2,0 % 
seit Beginn 2020 kein 
Cannabis konsumiert 91,5 % 90,1 % 92,8 % 83,4 % 93,0 % 98,1 % 90,2 % 91,9 % 91,4 % 

gültige Angaben 6.356 3.108 3.238 1.770 3.137 1.449 915 3.708 1.576 
(f) Hatten Sie Probleme wegen Ihres THC‐Cannabiskonsums wie z. B. Streit, Raufereien, Unfälle, Probleme in der Arbeit bzw. 
Ausbildung? 
oft  4,1 % 4,6 % 3,7 % 6,8 % 4,2 % 0,8 % 4,6 % 3,8 % 4,6 % 
gelegentlich 0,9 % 1,0 % 0,8 % 2,3 % 0,4 % 0,3 % 1,2 % 0,9 % 0,8 % 
selten 1,1 % 1,5 % 0,6 % 2,3 % 0,7 % 0,1 % 1,4 % 1,0 % 1,0 % 
nie 0,6 % 1,0 % 0,3 % 1,7 % 0,3 % 0,1 % 1,1 % 0,7 % 0,4 % 
kein aktueller Konsum 1,8 % 1,8 % 1,8 % 3,5 % 1,4 % 0,5 % 1,4 % 1,8 % 2,0 % 
seit Beginn 2020 kein 
Cannabis konsumiert 91,5 % 90,1 % 92,8 % 83,4 % 93,0 % 98,2 % 90,3 % 91,8 % 91,4 % 

gültige Angaben 6.356 3.108 3.238 1.770 3.137 1.448 914 3.709 1.576 

Fragetext im Wortlaut: Wie oft ist Ihnen in den letzten 12 Monaten Folgendes passiert bzw. haben Sie Folgendes getan? Bitte 
treffen Sie für jede Zeile eine Auswahl!  
Variablen w3_f44a bis w3_f44f 
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Tabelle 8.4: 
Skala zur Messung eines problematischen Cannabiskonsums (Summenscore und Klassifikation) 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 
Summenscore 
0 1,5 % 1,7 % 1,4 % 2,7 % 1,4 % 0,3 % 2,4 % 1,3 % 1,5 % 
1 0,6 % 0,8 % 0,5 % 1,2 % 0,6 % 0,0 % 0,4 % 0,6 % 1,0 % 
2 0,4 % 0,5 % 0,4 % 0,8 % 0,4 % 0,1 % 0,1 % 0,4 % 0,7 % 
3 0,3 % 0,2 % 0,5 % 0,3 % 0,4 % 0,3 % 0,1 % 0,4 % 0,3 % 
4 0,3 % 0,3 % 0,2 % 0,5 % 0,3 % 0,1 % 0,2 % 0,2 % 0,4 % 
5 0,3 % 0,5 % 0,2 % 0,4 % 0,4 % 0,1 % 0,2 % 0,3 % 0,4 % 
6 0,4 % 0,4 % 0,4 % 0,7 % 0,4 % 0,1 % 0,5 % 0,4 % 0,4 % 
7 0,3 % 0,3 % 0,3 % 0,6 % 0,2 % 0,1 % 0,3 % 0,3 % 0,3 % 
8 0,3 % 0,3 % 0,3 % 0,6 % 0,3 % 0,1 % 1,0 % 0,2 % 0,2 % 
9 0,3 % 0,4 % 0,1 % 0,6 % 0,1 % 0,1 % 0,4 % 0,3 % 0,1 % 
10 0,3 % 0,4 % 0,2 % 0,8 % 0,1 % 0,0 % 0,4 % 0,3 % 0,1 % 
11 0,4 % 0,6 % 0,2 % 1,0 % 0,3 % 0,1 % 0,3 % 0,5 % 0,3 % 
12 0,5 % 0,7 % 0,2 % 1,2 % 0,3 % 0,1 % 0,1 % 0,5 % 0,6 % 
13 0,2 % 0,3 % 0,2 % 0,5 % 0,2 % 0,0 % 0,3 % 0,2 % 0,2 % 
14 0,3 % 0,3 % 0,2 % 0,5 % 0,3 % 0,1 % 0,5 % 0,3 % 0,2 % 
15 0,1 % 0,2 % 0,1 % 0,5 % 0,0 % 0,0 % 0,3 % 0,1 % 0,1 % 
16 0,1 % 0,1 % 0,0 % 0,1 % 0,1 % 0,0 % 0,3 % 0,0 % 0,0 % 
17 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 
18 0,1 % 0,1 % 0,1 % 0,1 % 0,0 % 0,1 % 0,1 % 0,1 % 0,1 % 
kein aktueller Konsum 1,8 % 1,8 % 1,8 % 3,5 % 1,4 % 0,5 % 1,4 % 1,8 % 2,0 % 
seit Beginn 2020 kein 
Cannabiskonsum 91,5 % 90,1 % 92,8 % 83,4 % 93,0 % 98,1 % 90,3 % 91,8 % 91,4 % 

gültige Angaben 6.355 3.109 3.238 1.771 3.136 1.449 914 3.709 1.576 
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 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 
Klassifikation 
kein Problem 
(Summenscore 0 bis 4) 3,2 % 3,4 % 3,0 % 5,6 % 3,1 % 0,6 % 3,4 % 2,9 % 3,9 % 

moderates Problem 
(Summenscore 5 bis 7) 1,0 % 1,2 % 0,8 % 1,7 % 0,9 % 0,3 % 1,1 % 0,9 % 1,0 % 

schweres Problem 
(Summenscore 8 oder 
größer) 

2,5 % 3,4 % 1,6 % 5,8 % 1,7 % 0,4 % 3,9 % 2,6 % 1,8 % 

kein aktueller Konsum 1,8 % 1,8 % 1,8 % 3,5 % 1,4 % 0,5 % 1,4 % 1,8 % 2,0 % 
seit Beginn 2020 kein 
Cannabiskonsum 91,5 % 90,2 % 92,8 % 83,4 % 93,0 % 98,2 % 90,2 % 91,8 % 91,4 % 

gültige Angaben 6.355 3.107 3.238 1.770 3.137 1.448 915 3.709 1.576 

Anmerkung: berechnet auf Basis w3_f44a bis w3_f44f: Auswertung nach Legleye (2018) 

 

Tabelle 8.5: 
Reduktion von Cannabis und Hilfesuchverhalten 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 
(a) aufgrund des Cannabiskonsums professionelle Hilfe in Anspruch genommen? 

ja, derzeit 0,7 % 1,1 % 0,3 % 1,7 % 0,4 % 0,1 % 1,0 % 0,7 % 0,6 % 

ja, in der Vergangenheit 1,2 % 1,6 % 0,9 % 2,8 % 0,8 % 0,2 % 2,2 % 1,2 % 0,8 % 

nein, noch nie 7,1 % 7,6 % 6,5 % 12,7 % 6,3 % 1,7 % 7,8 % 6,5 % 7,6 % 
seit Beginn 2020 kein 
Cannabis konsumiert 91,0 % 89,8 % 92,3 % 82,8 % 92,5 % 98,0 % 89,1 % 91,6 % 91,0 % 

gültige Angaben 6.387 3.120 3.256 1.783 3.154 1.451 926 3.718 1.583 
(c) falls nein: schon einmal darüber nachgedacht, professionelle Hilfe in Anspruch zu nehmen? 

ja, derzeit 0,1 % 0,1 % 0,1 % 0,2 % 0,1 % 0,1 % 0,0 % 0,1 % 0,1 % 

ja, in der Vergangenheit 0,3 % 0,4 % 0,2 % 0,7 % 0,2 % 0,1 % 0,2 % 0,4 % 0,2 % 

nein, noch nie 6,6 % 7,1 % 6,1 % 11,7 % 6,1 % 1,5 % 7,5 % 6,0 % 7,3 % 
derzeit bzw. in der Ver-
gangenheit tatsächlich 
in Behandlung 

1,9 % 2,6 % 1,2 % 4,5 % 1,2 % 0,3 % 3,1 % 1,9 % 1,4 % 

seit Beginn 2020 kein 
Cannabis konsumiert 91,1 % 89,8 % 92,4 % 82,9 % 92,5 % 98,1 % 89,2 % 91,7 % 91,0 % 

gültige Angaben 6.384 3.118 3.254 1.782 3.152 1.450 925 3.716 1.583 

Fragetext im Wortlaut: (a) Haben Sie aufgrund Ihres Cannabiskonsums schon einmal professionelle Hilfe in Anspruch 
genommen? (c) falls nein: Haben Sie aufgrund Ihres Cannabiskonsums schon einmal darüber nachgedacht, professionelle 
Hilfe in Anspruch zu nehmen?  
Variablen w3_f45 und bis w3_f46 

 



 

Kapitel 9 / Andere illegale Substanzen 53 

9 Andere illegale Substanzen 
Tabelle 9.1: 
Konsumprävalenz Ecstasy 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

in den letzten  
30 Tagen konsumiert 0,4 % 0,4 % 0,3 % 0,8 % 0,3 % 0,1 % 0,5 % 0,4 % 0,3 % 

in den letzten  
12 Monaten (aber 
nicht in den letzten  
30 Tagen konsumiert) 

0,4 % 0,6 % 0,2 % 0,8 % 0,3 % 0,1 % 0,1 % 0,4 % 0,6 % 

jemals konsumiert 
(aber nicht in den 
letzten 12 Monaten)  

3,1 % 3,3 % 2,9 % 4,6 % 3,6 % 0,4 % 3,3 % 3,3 % 2,7 % 

noch nie konsumiert 96,1 % 95,7 % 96,5 % 93,8 % 95,8 % 99,4 % 96,2 % 96,0 % 96,4 % 

gültige Angaben 6.236 3.042 3.185 1.703 3.089 1.445 888 3.651 1.542 

Anmerkung: berechnet aus w3_f47 bis w3_f49 
Fragetext im Wortlaut: Haben Sie jemals Ecstasy konsumiert? Haben Sie in den letzten 12 Monaten Ecstasy konsumiert? 
Haben Sie in den letzten 30 Tagen Ecstasy konsumiert?  
Variablen w3_f47 bis w3_f49 

 

Tabelle 9.2: 
Konsumtage in den letzten 30 Tagen (Ecstasy) 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

1 Tag 0,1 % 0,0 % 0,1 % 0,1 % 0,1 % 0,0 % 0,1 % 0,1 % 0,1 % 

2 bis 3 Tage 0,1 % 0,1 % 0,1 % 0,2 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,1 % 0,1 % 

4 bis 5 Tage 0,1 % 0,2 % 0,0 % 0,2 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,1 % 0,1 % 

5 bis 10 Tage 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 

10 bis 20 Tage 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 

in den letzten 30 Ta-
gen nicht konsumiert 
(aber zuvor) 

0,4 % 0,6 % 0,2 % 0,8 % 0,3 % 0,1 % 0,1 % 0,4 % 0,6 % 

in den letzten 12 Mo-
naten nicht konsu-
miert (aber zuvor) 

3,0 % 3,2 % 2,8 % 4,4 % 3,5 % 0,4 % 3,3 % 3,1 % 2,7 % 

noch nie im Leben 
konsumiert 96,3 % 95,9 % 96,8 % 94,3 % 95,9 % 99,4 % 96,5 % 96,2 % 96,4 % 

gültige Angaben 6.222 3.037 3.177 1.694 3.085 1.445 885 3.642 1.541 

Anmerkung: offene Angaben zwecks übersichtlicherer Darstellung zu Kategorien zusammengefasst 
Fragetext im Wortlaut: Wie oft haben Sie in den letzten 30 Tagen Ecstasy konsumiert?  
Variable w3_f50 
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Tabelle 9.3: 
Konsumprävalenz Amphetamin 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

in den letzten 30 Ta-
gen konsumiert 0,4 % 0,5 % 0,2 % 0,5 % 0,5 % 0,1 % 0,3 % 0,4 % 0,3 % 

in den letzten 12 Mo-
naten (aber nicht in 
den letzten 30 Tagen 
konsumiert) 

0,4 % 0,5 % 0,2 % 0,9 % 0,2 % 0,2 % 0,7 % 0,3 % 0,3 % 

jemals konsumiert 
(aber nicht in den 
letzten 12 Monaten)  

2,9 % 3,3 % 2,4 % 4,0 % 3,3 % 0,5 % 2,9 % 3,0 % 2,6 % 

noch nie konsumiert 96,4 % 95,7 % 97,1 % 94,6 % 96,0 % 99,2 % 96,1 % 96,3 % 96,8 % 

gültige Angaben 6.267 3.054 3.203 1.712 3.110 1.445 893 3.670 1.547 

Anmerkung: berechnet aus w3_f51 bis w3_f53 
Fragetext im Wortlaut: Haben Sie jemals Amphetamin/Speed konsumiert? Haben Sie in den letzten 12 Monaten 
Amphetamin/Speed konsumiert? Haben Sie in den letzten 30 Tagen Amphetamin/Speed konsumiert?  
Variablen w3_f51 bis w3_f53 

 

Tabelle 9.4: 
Konsumtage in den letzten 30 Tagen (Amphetamin) 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

1 Tag 0,0 % 0,0 % 0,1 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,1 % 0,1 % 0,0 % 

2 bis 3 Tage 0,1 % 0,1 % 0,1 % 0,1 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,1 % 0,2 % 

4 bis 5 Tage 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 

5 bis 10 Tage 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 

10 bis 20 Tage 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 

20 bis 30 Tage 0,1 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,1 % 0,1 % 0,1 % 0,1 % 0,0 % 

in den letzten 30 Ta-
gen nicht konsumiert 
(aber zuvor) 

0,4 % 0,5 % 0,3 % 0,9 % 0,2 % 0,2 % 0,7 % 0,3 % 0,3 % 

in den letzten 12 Mo-
naten nicht konsu-
miert (aber zuvor) 

2,7 % 3,1 % 2,3 % 3,9 % 3,2 % 0,5 % 2,8 % 2,8 % 2,6 % 

noch nie im Leben 
konsumiert 96,6 % 96,0 % 97,2 % 94,9 % 96,3 % 99,2 % 96,3 % 96,5 % 96,9 % 

gültige Angaben 6.254 3.045 3.200 1.707 3.103 1.445 891 3.661 1.545 

Anmerkung: offene Angaben zwecks übersichtlicherer Darstellung zu Kategorien zusammengefasst 
Fragetext im Wortlaut: Wie oft haben Sie in den letzten 30 Tagen Amphetamin konsumiert?  
Variable w3_f54 
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Tabelle 9.5: 
Konsumprävalenz Methamphetamin / Crystal Meth 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

in den letzten  
30 Tagen konsumiert 0,1 % 0,1 % 0,1 % 0,2 % 0,1 % 0,1 % 0,2 % 0,1 % 0,1 % 

in den letzten  
12 Monaten (aber 
nicht in den letzten  
30 Tagen konsumiert) 

0,3 % 0,4 % 0,2 % 0,8 % 0,2 % 0,0 % 0,3 % 0,4 % 0,1 % 

jemals konsumiert 
(aber nicht in den 
letzten 12 Monaten)  

0,7 % 1,1 % 0,4 % 1,4 % 0,7 % 0,1 % 1,7 % 0,5 % 0,6 % 

noch nie konsumiert 98,9 % 98,4 % 99,3 % 97,6 % 99,1 % 99,9 % 97,8 % 99,0 % 99,2 % 

gültige Angaben 6.290 3.065 3.216 1.730 3.113 1.446 899 3.679 1.554 

Anmerkung: berechnet aus w3_f55 bis w3_f57 
Fragetext im Wortlaut: Haben Sie jemals Methamphetamin (Crystal Meth) konsumiert? Haben Sie in den letzten 12 Monaten 
Methamphetamin (Crystal Meth) konsumiert? Haben Sie in den letzten 30 Tagen Methamphetamin (Crystal Meth) 
konsumiert?  
Variablen w3_f55 bis w3_f57 

 

Tabelle 9.6: 
Konsumtage in den letzten 30 Tagen (Methamphetamin / Crystal Meth) 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

1 Tag 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,1 % 

2 bis 3 Tage 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 

4 bis 5 Tage 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 

in den letzten 30 Ta-
gen nicht konsumiert 
(aber zuvor) 

0,3 % 0,3 % 0,2 % 0,6 % 0,2 % 0,0 % 0,2 % 0,3 % 0,1 % 

in den letzten 12 Mo-
naten nicht konsu-
miert (aber zuvor) 

0,7 % 1,0 % 0,4 % 1,4 % 0,6 % 0,1 % 1,7 % 0,5 % 0,5 % 

noch nie im Leben 
konsumiert 98,9 % 98,5 % 99,4 % 97,8 % 99,2 % 99,9 % 98,1 % 99,1 % 99,3 % 

gültige Angaben 6.284 3.062 3.213 1.727 3.111 1.446 896 3.677 1.553 

Anmerkung: offene Angaben zwecks übersichtlicherer Darstellung zu Kategorien zusammengefasst  
Fragetext im Wortlaut: Wie oft haben Sie in den letzten 30 Tagen Methamphetamin / Crystal Meth konsumiert?  
Variable w3_f58 
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Tabelle 9.7: 
Konsumprävalenz Kokain 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

in den letzten  
30 Tagen konsumiert 0,6 % 0,9 % 0,4 % 1,0 % 0,6 % 0,1 % 0,3 % 0,7 % 0,6 % 

in den letzten  
12 Monaten (aber 
nicht in den letzten  
30 Tagen konsumiert) 

0,6 % 0,7 % 0,5 % 1,2 % 0,5 % 0,1 % 1,0 % 0,4 % 0,8 % 

jemals konsumiert 
(aber nicht in den 
letzten 12 Monaten)  

3,8 % 4,4 % 3,3 % 4,7 % 4,6 % 1,1 % 3,4 % 4,1 % 3,6 % 

noch nie konsumiert 94,9 % 94,0 % 95,8 % 93,1 % 94,2 % 98,7 % 95,3 % 94,8 % 95,0 % 

gültige Angaben 6.318 3.074 3.234 1.746 3.124 1.449 911 3.686 1.563 

Anmerkung: berechnet aus w3_f59 bis w3_f61 
Fragetext im Wortlaut: Haben Sie jemals Kokain konsumiert? Haben Sie in den letzten 12 Monaten Kokain konsumiert? 
Haben Sie in den letzten 30 Tagen Kokain konsumiert?  
Variablen w3_f59 bis w3_f61 

 

Tabelle 9.8: 
Konsumtage in den letzten 30 Tagen (Kokain) 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

1 Tag 0,1 % 0,2 % 0,1 % 0,2 % 0,1 % 0,1 % 0,0 % 0,1 % 0,2 % 

2 bis 3 Tage 0,2 % 0,3 % 0,1 % 0,3 % 0,2 % 0,1 % 0,1 % 0,2 % 0,1 % 

4 bis 5 Tage 0,1 % 0,1 % 0,1 % 0,2 % 0,1 % 0,1 % 0,0 % 0,2 % 0,0 % 

5 bis 10 Tage 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,1 % 0,1 % 

10 bis 20 Tage 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,1 % 0,1 % 

20 bis 30 Tage 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 

in den letzten 30 Ta-
gen nicht konsumiert 
(aber zuvor) 

0,6 % 0,7 % 0,5 % 1,2 % 0,5 % 0,1 % 0,9 % 0,4 % 0,8 % 

in den letzten 12 Mo-
naten nicht konsu-
miert (aber zuvor) 

3,7 % 4,3 % 3,1 % 4,3 % 4,6 % 1,1 % 3,3 % 3,8 % 3,5 % 

noch nie im Leben 
konsumiert 95,2 % 94,3 % 96,1 % 93,9 % 94,4 % 98,6 % 95,7 % 95,1 % 95,3 % 

gültige Angaben 6.300 3.065 3.225 1.732 3.119 1.450 907 3.676 1.559 

Anmerkung: offene Angaben zwecks übersichtlicherer Darstellung zu Kategorien zusammengefasst  
Fragetext im Wortlaut: Wie oft haben Sie in den letzten 30 Tagen Kokain konsumiert?  
Variable w3_f62 
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Tabelle 9.9: 
Skala zur Messung eines problematischen Kokainkonsums (Einzelitems) 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 
(a) Haben Sie jemals das Gefühl gehabt, dass Ihr Kokainkonsum außer Kontrolle geraten ist? 
immer / fast immer 0,2 % 0,3 % 0,2 % 0,4 % 0,2 % 0,1 % 0,2 % 0,4 % 0,0 % 
oft 0,4 % 0,6 % 0,2 % 0,6 % 0,4 % 0,1 % 0,4 % 0,5 % 0,1 % 
manchmal 0,6 % 0,8 % 0,4 % 1,0 % 0,5 % 0,1 % 0,3 % 0,7 % 0,3 % 
nie / fast nie 3,9 % 4,4 % 3,4 % 4,8 % 4,7 % 1,0 % 3,9 % 3,6 % 4,5 % 
noch nie Kokain  
konsumiert 95,0 % 94,0 % 95,8 % 93,1 % 94,2 % 98,8 % 95,1 % 94,8 % 95,0 % 

gültige Angaben 6.317 3.074 3.234 1.746 3.123 1.448 913 3.686 1.563 
(b) Ängstigt oder beunruhigt Sie die Aussicht, Ihren nächsten Kokainkonsum auszulassen? 
immer / fast immer 0,1 % 0,2 % 0,1 % 0,3 % 0,1 % 0,1 % 0,3 % 0,1 % 0,0 % 
oft 0,4 % 0,6 % 0,2 % 0,6 % 0,4 % 0,1 % 0,2 % 0,5 % 0,1 % 
manchmal 0,3 % 0,4 % 0,3 % 0,5 % 0,3 % 0,1 % 0,2 % 0,4 % 0,1 % 
nie / fast nie 4,2 % 4,9 % 3,6 % 5,4 % 5,0 % 1,1 % 4,1 % 4,1 % 4,7 % 
noch nie Kokain  
konsumiert 94,9 % 94,0 % 95,8 % 93,1 % 94,2 % 98,7 % 95,2 % 94,9 % 95,0 % 

gültige Angaben 0,1 % 0,2 % 0,1 % 0,3 % 0,1 % 0,1 % 0,3 % 0,1 % 0,0 % 
(c) Machen Sie sich Sorgen über Ihren Kokainkonsum? 
immer / fast immer 0,2 % 0,2 % 0,2 % 0,2 % 0,1 % 0,1 % 0,3 % 0,2 % 0,0 % 
oft 0,2 % 0,3 % 0,2 % 0,5 % 0,2 % 0,0 % 0,0 % 0,4 % 0,1 % 
manchmal 0,3 % 0,5 % 0,2 % 0,9 % 0,2 % 0,1 % 0,4 % 0,4 % 0,2 % 
nie / fast nie 4,3 % 5,0 % 3,7 % 5,3 % 5,3 % 1,2 % 4,1 % 4,2 % 4,7 % 
noch nie Kokain  
konsumiert 94,9 % 94,0 % 95,8 % 93,1 % 94,2 % 98,7 % 95,2 % 94,8 % 95,0 % 

gültige Angaben 6.318 3.074 3.234 1.746 3.123 1.449 912 3.686 1.563 
(d) Würden Sie sich wünschen, einfach aufhören zu können? 
immer / fast immer 0,3 % 0,5 % 0,2 % 0,5 % 0,4 % 0,1 % 0,2 % 0,5 % 0,0 % 
oft 0,3 % 0,5 % 0,2 % 0,6 % 0,3 % 0,1 % 0,1 % 0,4 % 0,1 % 
manchmal 0,3 % 0,4 % 0,2 % 0,9 % 0,2 % 0,1 % 0,5 % 0,4 % 0,2 % 
nie / fast nie 4,1 % 4,7 % 3,5 % 5,0 % 4,9 % 1,1 % 3,8 % 3,9 % 4,7 % 
noch nie Kokain  
konsumiert 95,0 % 94,0 % 95,8 % 93,1 % 94,2 % 98,6 % 95,3 % 94,8 % 95,0 % 

gültige Angaben 6.317 3.074 3.234 1.747 3.123 1.450 911 3.686 1.563 
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 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 
(e) Wie schwierig würden Sie es finden, mit Ihrem Kokainkonsum aufzuhören oder ohne Kokain zu leben? 
unmöglich 0,1 % 0,2 % 0,1 % 0,1 % 0,2 % 0,0 % 0,1 % 0,2 % 0,0 % 
sehr schwierig 0,3 % 0,4 % 0,2 % 0,8 % 0,1 % 0,0 % 0,3 % 0,3 % 0,2 % 
etwas schwierig 0,4 % 0,6 % 0,2 % 0,8 % 0,3 % 0,1 % 0,2 % 0,6 % 0,1 % 
nicht schwierig 4,2 % 4,8 % 3,6 % 5,2 % 5,1 % 1,2 % 4,1 % 4,1 % 4,7 % 
noch nie Kokain  
konsumiert 94,9 % 94,0 % 95,8 % 93,1 % 94,3 % 98,7 % 95,3 % 94,8 % 95,0 % 

gültige Angaben 6.318 3.074 3.234 1.746 3.122 1.449 911 3.687 1.563 

Fragetext im Wortlaut: Die folgenden Fragen beziehen sich auf Ihren Kokainkonsum;  
Variable w3_f63a bis w3_f63e 
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Tabelle 9.10: 
Skala zur Messung eines problematischen Kokainkonsums (Punktescore und Klassifikation) 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 
Summenscore 
0 3,6 % 4,1 % 3,2 % 4,2 % 4,5 % 1,0 % 3,4 % 3,3 % 4,5 % 
1 0,3 % 0,3 % 0,3 % 0,6 % 0,3 % 0,1 % 0,2 % 0,4 % 0,2 % 
2 0,2 % 0,2 % 0,2 % 0,3 % 0,2 % 0,1 % 0,3 % 0,2 % 0,1 % 
3 0,2 % 0,3 % 0,0 % 0,2 % 0,2 % 0,1 % 0,2 % 0,2 % 0,0 % 
4 0,1 % 0,1 % 0,0 % 0,2 % 0,0 % 0,0 % 0,1 % 0,1 % 0,0 % 
5 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,1 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 
6 0,1 % 0,1 % 0,0 % 0,1 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,1 % 0,1 % 
7 0,1 % 0,2 % 0,0 % 0,3 % 0,1 % 0,0 % 0,1 % 0,2 % 0,0 % 
8 0,1 % 0,2 % 0,1 % 0,3 % 0,1 % 0,1 % 0,1 % 0,2 % 0,1 % 
9 0,1 % 0,1 % 0,2 % 0,4 % 0,0 % 0,1 % 0,3 % 0,2 % 0,0 % 
10 0,1 % 0,0 % 0,1 % 0,1 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,1 % 0,1 % 
11 0,1 % 0,1 % 0,0 % 0,2 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 
12 0,1 % 0,1 % 0,0 % 0,1 % 0,1 % 0,1 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 
13 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 
14 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 
15 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 
noch nie Kokain  
konsumiert 95,0 % 94,0 % 95,8 % 93,0 % 94,2 % 98,6 % 95,1 % 94,8 % 95,0 % 

gültige Angaben 6.316 3.073 3.235 1.748 3.123 1.450 913 3.686 1.563 
Klassifikation 
unproblematischer 
Konsum  
(Summenscore <4) 

4,2% 4,8% 3,6% 5,3% 5,1% 1,2% 4,2% 4,0% 4,7% 

problematischer 
Konsum (Summenscore 
4 oder größer) 

0,8% 1,1% 0,5% 1,6% 0,7% 0,1% 0,7% 1,1% 0,3% 

noch nie Kokain  
konsumiert 94,9% 94,0% 95,8% 93,1% 94,2% 98,7% 95,2% 94,8% 95,0% 

gültige Angaben 6.318 3.073 3.234 1.746 3.123 1.449 912 3.686 1.563 

Anmerkung: berechnet auf Basis w3_f63a bis w3_f63e. Auswertung nach González-Sáiz et al (2009) 
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Tabelle 9.11: 
Konsumprävalenz Heroin 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

in den letzten  
30 Tagen konsumiert 0,2 % 0,3 % 0,1 % 0,3 % 0,2 % 0,0 % 0,3 % 0,2 % 0,1 % 

in den letzten  
12 Monaten (aber 
nicht in den letzten  
30 Tagen konsumiert) 

0,1 % 0,2 % 0,1 % 0,4 % 0,1 % 0,0 % 0,2 % 0,1 % 0,1 % 

jemals konsumiert 
(aber nicht in den 
letzten 12 Monaten)  

0,8 % 1,1 % 0,4 % 1,5 % 0,7 % 0,1 % 0,9 % 0,9 % 0,4 % 

noch nie konsumiert 98,9 % 98,5 % 99,4 % 97,8 % 99,0 % 99,9 % 98,6 % 98,7 % 99,4 % 

gültige Angaben 6.344 3.098 3.237 1.755 3.140 1.451 914 3.696 1.576 

Anmerkung: berechnet aus w3_f64 bis w3_f66 
Fragetext im Wortlaut: Haben Sie jemals Heroin konsumiert? Haben Sie in den letzten 12 Monaten Heroin konsumiert? Haben 
Sie in den letzten 30 Tagen Heroin konsumiert? 
Variablen w3_f64 bis w3_f66 

 

Tabelle 9.12: 
Konsumtage in den letzten 30 Tagen (Heroin) 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

1 Tag 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 

2 bis 3 Tage 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,1 % 

4 bis 5 Tage 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 

5 bis 10 Tage 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 

10 bis 20 Tage 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 

20 bis 30 Tage 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 

in den letzten 30 Ta-
gen nicht konsumiert 
(aber zuvor) 

0,1 % 0,1 % 0,1 % 0,3 % 0,1 % 0,0 % 0,2 % 0,1 % 0,1 % 

in den letzten 12 Mo-
naten nicht konsu-
miert (aber zuvor) 

0,7 % 1,0 % 0,4 % 1,3 % 0,6 % 0,1 % 0,7 % 0,8 % 0,4 % 

noch nie im Leben 
konsumiert 99,1 % 98,7 % 99,5 % 98,3 % 99,2 % 99,9 % 99,0 % 98,9 % 99,5 % 

gültige Angaben 6.332 3.090 3.233 1.747 3.136 1.451 910 3.689 1.575 

Anmerkung: offene Angaben zwecks übersichtlicherer Darstellung zu Kategorien zusammengefasst  
Fragetext im Wortlaut: Wie oft haben Sie in den letzten 30 Tagen Heroin konsumiert?  
Variable w3_f67 
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Tabelle 9.13: 
Konsumprävalenz Euphotrem (fiktive Droge) 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

in den letzten  
30 Tagen konsumiert 0,1 % 0,1 % 0,1 % 0,2 % 0,1 % 0,0 % 0,2 % 0,1 % 0,1 % 

in den letzten  
12 Monaten (aber 
nicht in den letzten  
30 Tagen konsumiert) 

0,1 % 0,1 % 0,0 % 0,2 % 0,0 % 0,0 % 0,2 % 0,1 % 0,0 % 

jemals konsumiert 
(aber nicht in den 
letzten 12 Monaten)  

0,4 % 0,7 % 0,2 % 1,0 % 0,3 % 0,1 % 0,9 % 0,5 % 0,0 % 

noch nie konsumiert 99,4 % 99,1 % 99,7 % 98,6 % 99,5 % 99,9 % 98,7 % 99,3 % 99,9 % 

gültige Angaben 6.290 3.063 3.218 1.746 3.105 1.440 910 3.668 1.554 

Anmerkung: berechnet aus w3_f68 bis w3_f70 
Fragetext im Wortlaut: Haben Sie jemals Euphotrem konsumiert? Haben Sie in den letzten 12 Monaten Euphotrem 
konsumiert? Haben Sie in den letzten 30 Tagen Euphotrem konsumiert?  
Variablen w3_f68 bis w3_f70 

 

Tabelle 9.14: 
Konsumtage in den letzten 30 Tagen (Euphotrem, fiktive Droge) 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

1 Tag 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 

2 bis 3 Tage 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,1 % 

4 bis 5 Tage 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 

in den letzten 30 Ta-
gen nicht konsumiert 
(aber zuvor) 

0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,1 % 0,1 % 0,0 % 

in den letzten 12 Mo-
naten nicht konsu-
miert (aber zuvor) 

0,3 % 0,5 % 0,1 % 0,6 % 0,2 % 0,1 % 0,4 % 0,4 % 0,0 % 

noch nie im Leben 
konsumiert 99,6 % 99,3 % 99,9 % 99,2 % 99,7 % 99,9 % 99,4 % 99,5 % 99,9 % 

gültige Angaben 6.277 3.056 3.212 1.736 3.101 1.440 903 3.662 1.554 

Anmerkung: offene Angaben zwecks übersichtlicherer Darstellung zu Kategorien zusammengefasst 
Fragetext im Wortlaut: Wie oft haben Sie in den letzten 30 Tagen Euphotrem konsumiert? 
Variable w3_f71 
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Tabelle 9.15: 
Konsumprävalenz Lachgas 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

in den letzten  
30 Tagen konsumiert 0,2 % 0,2 % 0,2 % 0,3 % 0,3 % 0,0 % 0,4 % 0,2 % 0,1 % 

in den letzten  
12 Monaten (aber 
nicht in den letzten  
30 Tagen konsumiert) 

0,5 % 0,7 % 0,3 % 1,4 % 0,2 % 0,1 % 0,9 % 0,5 % 0,4 % 

jemals konsumiert 
(aber nicht in den 
letzten 12 Monaten)  

1,9 % 2,2 % 1,6 % 4,0 % 1,3 % 0,6 % 2,3 % 2,0 % 1,6 % 

noch nie konsumiert 97,4 % 96,9 % 97,8 % 94,3 % 98,2 % 99,4 % 96,4 % 97,3 % 97,8 % 

gültige Angaben 6.327 3.078 3.238 1.746 3.130 1.450 909 3.686 1.572 

Anmerkung: berechnet aus w3_f72 bis w3_f74 
Fragetext im Wortlaut: Haben Sie jemals Lachgas konsumiert (mit Ausnahme medizinischer Zwecke)? Haben Sie in den 
letzten 12 Monaten Lachgas konsumiert? Haben Sie in den letzten 30 Tagen Lachgas konsumiert?  
Variablen w3_f72 bis w3_f74 

 

Tabelle 9.16: 
Konsumtage in den letzten 30 Tagen (Lachgas) 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

1 Tag 0,0 % 0,0 % 0,1 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,1 % 

2 bis 3 Tage 0,1 % 0,1 % 0,0 % 0,1 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,1 % 0,1 % 

4 bis 5 Tage 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 

5 bis 10 Tage 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,1 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 

in den letzten 30 Ta-
gen nicht konsumiert 
(aber zuvor) 

0,5 % 0,7 % 0,3 % 1,4 % 0,2 % 0,1 % 0,9 % 0,4 % 0,4 % 

in den letzten 12 Mo-
naten nicht konsu-
miert (aber zuvor) 

1,7 % 2,0 % 1,4 % 3,4 % 1,3 % 0,5 % 1,8 % 1,8 % 1,4 % 

noch nie im Leben 
konsumiert 97,7 % 97,1 % 98,1 % 94,9 % 98,3 % 99,4 % 97,2 % 97,5 % 98,0 % 

gültige Angaben 6.309 3.071 3.229 1.734 3.127 1.449 901 3.679 1.569 

Anmerkung: offene Angaben zwecks übersichtlicherer Darstellung zu Kategorien zusammengefasst 
Fragetext im Wortlaut: Wie oft haben Sie in den letzten 30 Tagen Lachgas konsumiert?  
Variable w3_f75 
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Tabelle 9.17: 
Konsumprävalenz Neue Psychoaktive Substanzen 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

in den letzten  
30 Tagen konsumiert 0,3 % 0,4 % 0,2 % 0,4 % 0,3 % 0,1 % 0,5 % 0,2 % 0,3 % 

in den letzten 12 Mo-
naten (aber nicht in 
den letzten 30 Tagen 
konsumiert) 

0,2 % 0,2 % 0,3 % 0,7 % 0,1 % 0,1 % 0,3 % 0,3 % 0,1 % 

jemals konsumiert 
(aber nicht in den 
letzten 12 Monaten)  

1,0 % 1,1 % 0,9 % 2,2 % 0,7 % 0,2 % 1,3 % 1,0 % 0,6 % 

noch nie konsumiert 98,5 % 98,3 % 98,7 % 96,7 % 99,0 % 99,6 % 97,8 % 98,5 % 98,9 % 

gültige Angaben 6.309 3.074 3.227 1.741 3.119 1.449 910 3.675 1.566 

Anmerkung: berechnet aus w3_f76 bis w3_f78 
Fragetext im Wortlaut: Haben Sie jemals Neue Psychoaktive Substanzen konsumiert? Haben Sie in den letzten 12 Monaten 
Neue Psychoaktive Substanzen konsumiert? Haben Sie in den letzten 30 Tagen Neue Psychoaktive Substanzen konsumiert? 
Variablen w3_f76 bis w3_f78 

 

Tabelle 9.18: 
Konsumtage in den letzten 30 Tagen (Neue Psychoaktive Substanzen) 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

1 Tag 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 

2 bis 3 Tage 0,1 % 0,1 % 0,0 % 0,1 % 0,1 % 0,1 % 0,1 % 0,0 % 0,3 % 

4 bis 5 Tage 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 

5 bis 10 Tage 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,1 % 0,1 % 0,0 % 0,1 % 0,1 % 0,0 % 

10 bis 20 Tage 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,2 % 0,0 % 0,0 % 0,2 % 0,0 % 0,0 % 

20 bis 30 Tage 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,1 % 0,0 % 0,0 % 0,1 % 

in den letzten 30 Ta-
gen nicht konsumiert 
(aber zuvor) 

0,2 % 0,2 % 0,3 % 0,6 % 0,0 % 0,1 % 0,3 % 0,2 % 0,1 % 

in den letzten 12 Mo-
naten nicht konsu-
miert (aber zuvor) 

0,8 % 1,0 % 0,7 % 1,9 % 0,5 % 0,2 % 1,0 % 0,9 % 0,6 % 

noch nie im Leben 
konsumiert 98,7 % 98,5 % 98,9 % 97,2 % 99,2 % 99,5 % 98,2 % 98,7 % 99,0 % 

gültige Angaben 6.294 3.068 3.219 1.733 3.111 1.450 906 3.667 1.565 

Anmerkung: offene Angaben zwecks übersichtlicherer Darstellung zu Kategorien zusammengefasst 
Fragetext im Wortlaut: Wie oft haben Sie in den letzten 30 Tagen Neue Psychoaktive Substanzen konsumiert?  
Variable w3_f79 
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10 Soziodemografie und soziales Umfeld 
Tabelle 10.1: 
Geschlecht 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

männlich 48,8 % 100,0 % 0,0 % 51,3 % 49,8 % 43,6 % 49,4 % 50,3 % 46,8 % 

weiblich 51,0 % 0,0 % 100,0 % 48,5 % 49,9 % 56,2 % 50,3 % 49,5 % 53,2 % 

andere Geschlechtszu-
ordnung 0,2 % 0,0 % 0,0 % 0,2 % 0,3 % 0,2 % 0,3 % 0,2 % 0,1 % 

gültige Angaben 6.420 3.133 3.271 1.795 3.168 1.457 930 3.741 1.585 

Variable: w3_sd1 

 

Tabelle 10.2: 
Altersgruppen in Fünf‐Jahres‐Schritten 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

15 bis 19 Jahre 5,7 % 6,0 % 5,4 % 20,4 % 0,0 % 0,0 % 24,1 % 3,1 % 0,3 % 

20 bis 24 Jahre 6,5 % 6,8 % 6,1 % 23,2 % 0,0 % 0,0 % 7,6 % 7,7 % 2,6 % 

25 bis 29 Jahre 7,7 % 8,1 % 7,3 % 27,6 % 0,0 % 0,0 % 7,1 % 7,3 % 9,3 % 

30 bis 34 Jahre 8,1 % 8,5 % 7,7 % 28,9 % 0,0 % 0,0 % 6,0 % 7,4 % 10,9 % 

35 bis 39 Jahre 8,0 % 8,3 % 7,7 % 0,0 % 16,3 % 0,0 % 5,4 % 7,9 % 9,9 % 

40 bis 44 Jahre 7,6 % 7,8 % 7,4 % 0,0 % 15,4 % 0,0 % 4,5 % 7,2 % 10,9 % 

45 bis 49 Jahre 7,7 % 7,8 % 7,6 % 0,0 % 15,6 % 0,0 % 4,0 % 7,8 % 10,0 % 

50 bis 54 Jahre 8,9 % 9,1 % 8,8 % 0,0 % 18,1 % 0,0 % 7,9 % 8,9 % 10,0 % 

55 bis 59 Jahre 9,2 % 9,4 % 9,0 % 0,0 % 18,6 % 0,0 % 8,8 % 9,9 % 7,8 % 

60 bis 64 Jahre 7,9 % 7,9 % 7,9 % 0,0 % 16,0 % 0,0 % 6,8 % 8,4 % 7,1 % 

65 bis 69 Jahre 6,2 % 6,1 % 6,4 % 0,0 % 0,0 % 27,5 % 5,8 % 6,6 % 5,5 % 

70 bis 74 Jahre 5,4 % 5,1 % 5,7 % 0,0 % 0,0 % 23,9 % 4,6 % 6,0 % 4,7 % 

75 bis 79 Jahre  7,7 % 6,3 % 9,2 % 0,0 % 0,0 % 34,1 % 6,4 % 7,9 % 7,8 % 

80 bis 84 Jahre 2,9 % 2,5 % 3,3 % 0,0 % 0,0 % 12,8 % 0,9 % 3,4 % 2,5 % 

85 Jahre und älter 0,4 % 0,4 % 0,3 % 0,0 % 0,0 % 1,6 % 0,1 % 0,3 % 0,6 % 

gültige Angaben 6.419 3.134 3.271 1.795 3.166 1.458 929 3.741 1.586 

Anmerkung: offene Angaben zwecks übersichtlicherer Darstellung zu Kategorien zusammengefasst; Variable: w3_sd2 
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Tabelle 10.3: 
Alterskategorien (grobe Kategorien) 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

15 bis 34 28,0 % 29,4 % 26,6 % 100,0 % 0,0 % 0,0 % 44,9 % 25,6 % 23,1 % 

35 bis 64 49,3 % 50,3 % 48,4 % 0,0 % 100,0 % 0,0 % 37,3 % 50,1 % 55,8 % 

65 plus 22,7 % 20,3 % 25,0 % 0,0 % 0,0 % 100,0 % 17,7 % 24,3 % 21,1 % 

gültige Angaben 6.420 3.133 3.271 1.795 3.168 1.457 930 3.741 1.585 

Variable: w3_sd2 

 

Tabelle 10.4: 
Geburtsort und Staatsbürgerschaft 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 
In welchem Land sind Sie geboren? * 
Österreich 92,7 % 93,7 % 91,8 % 92,0 % 92,8 % 92,7 % 94,7 % 92,7 % 91,6 % 
Deutschland 2,9 % 2,2 % 3,5 % 2,1 % 2,8 % 4,0 % 1,5 % 3,2 % 3,0 % 
Ungarn 0,5 % 0,4 % 0,6 % 0,3 % 0,5 % 0,7 % 0,2 % 0,5 % 0,8 % 
Rumänien 0,3 % 0,4 % 0,2 % 0,4 % 0,3 % 0,2 % 0,0 % 0,4 % 0,4 % 
andere Staaten 3,6 % 3,3 % 3,9 % 5,1 % 3,5 % 2,4 % 3,5 % 3,3 % 4,2 % 
gültige Angaben 6.411 3.126 3.268 1.794 3.166 1.458 930 3.739 1.586 

Welche Staatsbürgerschaft haben Sie?* 
österreichisch 94,8 % 95,4 % 94,3 % 93,1 % 94,7 % 97,0 % 95,3 % 94,9 % 94,9 % 
deutsch 2,4 % 2,1 % 2,7 % 2,3 % 2,6 % 2,0 % 2,0 % 2,5 % 2,1 % 
ungarisch 0,4 % 0,3 % 0,5 % 0,3 % 0,5 % 0,2 % 0,3 % 0,4 % 0,5 % 
italienisch 0,3 % 0,4 % 0,2 % 0,5 % 0,3 % 0,1 % 0,1 % 0,4 % 0,3 % 
andere 2,1 % 1,8 % 2,3 % 3,7 % 1,9 % 0,6 % 2,2 % 1,9 % 2,3 % 
gültige Angaben 6.339 3.095 3.229 1.762 3.128 1.451 902 3.709 1.576 
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 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

In welchem Land wurde Ihre Mutter geboren?* 
Österreich 87,1 % 87,8 % 86,5 % 85,9 % 88,0 % 86,5 % 88,9 % 86,9 % 87,0 % 
Deutschland 3,9 % 3,8 % 4,1 % 2,8 % 4,0 % 5,1 % 3,2 % 4,2 % 3,7 % 
Tschechische Republik 1,0 % 1,0 % 1,1 % 0,5 % 0,8 % 2,3 % 0,1 % 1,2 % 0,9 % 
Ungarn 0,7 % 0,6 % 0,8 % 0,4 % 0,7 % 1,1 % 0,9 % 0,7 % 0,8 % 
andere 7,2 % 6,8 % 7,6 % 10,5 % 6,4 % 5,0 % 7,0 % 7,0 % 7,6 % 
gültige Angaben 6.368 3.099 3.255 1.769 3.144 1.457 916 3.722 1.575 

In welchem Land wurde Ihr Vater geboren?* 
Österreich 87,0 % 88,3 % 85,8 % 84,2 % 88,6 % 86,8 % 87,1 % 87,2 % 86,6 % 
Deutschland 3,7 % 3,3 % 4,1 % 3,1 % 3,7 % 4,6 % 3,6 % 3,8 % 3,6 % 
Italien 0,9 % 0,8 % 0,9 % 1,0 % 0,7 % 1,0 % 0,5 % 0,9 % 1,0 % 
Tschechische Republik 0,8 % 0,9 % 0,7 % 0,3 % 0,6 % 2,0 % 0,3 % 0,7 % 1,1 % 
andere 7,6 % 6,6 % 8,4 % 11,3 % 6,4 % 5,7 % 8,4 % 7,4 % 7,7 % 
gültige Angaben 6.336 3.088 3.235 1.762 3.133 1.445 914 3.705 1.572 

*Explizit ausgewiesen werden nur die drei am häufigsten genannten Länder exklusive Österreich.  
Variablen w3_sd3a bis w3_sd3d 
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Tabelle 10.5: 
Partnerschaft und Familienstand 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 
Haben Sie eine fixe Partnerin / einen fixen Partner? 
Ich habe eine fixe 
Partnerin bzw. einen 
fixen Partner, und wir 
leben zusammen in 
einem Haushalt. 

60,0 % 63,9 % 56,3 % 46,1 % 66,9 % 61,9 % 43,2 % 62,2 % 65,8 % 

Ich habe eine fixe 
Partnerin bzw. einen 
fixen Partner, aber wir 
leben nicht zusammen 
in einem Haushalt. 

12,1 % 10,7 % 13,3 % 18,2 % 10,7 % 7,5 % 13,7 % 11,5 % 12,5 % 

Nein, ich habe derzeit 
keine fixe Partnerin 
bzw. keinen fixen 
Partner. 

27,9 % 25,4 % 30,4 % 35,7 % 22,3 % 30,5 % 43,2 % 26,3 % 21,7 % 

gültige Angaben 6.346 3.103 3.232 1.771 3.133 1.444 915 3.697 1.575 
Was ist Ihr derzeitiger Familienstand? 
Ich bin verheiratet oder 
in einer eingetragenen 
Partnerschaft und lebe 
mit der Person gemein-
sam in einem Haushalt. 

47,4 % 51,3 % 43,6 % 25,0 % 55,1 % 57,2 % 35,0 % 49,1 % 50,6 % 

Ich bin verheiratet oder 
in einer eingetragenen 
Partnerschaft, aber lebe 
nicht mit der Person  
gemeinsam in einem 
Haushalt. 

3,0 % 3,4 % 2,7 % 4,0 % 3,0 % 2,1 % 4,1 % 3,0 % 2,8 % 

Ich bin ledig, d. h. ich 
war nie verheiratet oder 
in einer eingetragenen 
Partnerschaft. 

33,3 % 34,3 % 32,4 % 66,5 % 27,7 % 6,3 % 46,3 % 30,7 % 32,5 % 

Ich bin geschieden  
und habe nicht wieder 
geheiratet. 

11,4 % 8,8 % 14,0 % 3,3 % 12,7 % 18,1 % 9,3 % 12,0 % 10,9 % 

Ich bin verwitwet  
und habe nicht wieder 
geheiratet. 

4,9 % 2,2 % 7,4 % 1,2 % 1,5 % 16,3 % 5,3 % 5,2 % 3,1 % 

gültige Angaben 6.267 3.065 3.192 1.710 3.110 1.447 883 3.670 1.568 

Variablen sd4 und w3_sd5 
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Tabelle 10.6: 
Haushaltsgröße 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 
Wie viele Personen leben derzeit in Ihrem Haushalt (inklusive Ihrer selbst)? 
1 Person  
(Ich lebe allein.) 24,6 % 21,6 % 27,6 % 20,5 % 22,6 % 34,2 % 23,3 % 25,2 % 23,5 % 

2 Personen 40,3 % 43,1 % 37,5 % 33,7 % 35,8 % 57,9 % 34,1 % 41,6 % 40,9 % 

3 Personen 15,5 % 15,2 % 15,7 % 17,8 % 18,8 % 5,6 % 13,5 % 16,0 % 15,6 % 

4 Personen 13,5 % 14,0 % 13,1 % 17,7 % 16,7 % 1,6 % 18,4 % 12,0 % 14,5 % 

5 Personen 4,6 % 4,7 % 4,5 % 7,7 % 4,7 % 0,6 % 7,5 % 4,0 % 4,4 % 

6 Personen 1,1 % 0,9 % 1,2 % 2,0 % 1,0 % 0,1 % 2,8 % 0,8 % 0,7 % 

7 Personen 0,3 % 0,4 % 0,3 % 0,5 % 0,4 % 0,1 % 0,2 % 0,4 % 0,3 % 

8 Personen 0,0 % 0,0 % 0,1 % 0,2 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 0,1 % 0,1 % 

gültige Angaben 6.324 3.090 3.224 1.754 3.125 1.446 917 3.688 1.568 
Wie viele Personen in Ihrem Haushalt sind jünger als 18 Jahre alt? 
0 Personen  
(Ich lebe allein.) 25,5 % 22,3 % 28,6 % 21,6 % 23,2 % 35,1 % 24,2 % 26,2 % 24,2 % 

0 Personen 47,2 % 51,4 % 43,3 % 41,3 % 43,9 % 61,6 % 38,3 % 50,0 % 45,8 % 

1 Person 13,6 % 12,9 % 14,2 % 19,2 % 16,1 % 1,8 % 17,1 % 12,6 % 14,8 % 

2 Personen 10,4 % 10,4 % 10,5 % 13,0 % 13,4 % 1,1 % 14,2 % 8,9 % 12,0 % 

3 Personen 2,4 % 2,3 % 2,5 % 3,7 % 2,5 % 0,5 % 4,7 % 1,7 % 2,7 % 

4 Personen 0,6 % 0,6 % 0,6 % 1,0 % 0,7 % 0,0 % 1,2 % 0,5 % 0,4 % 

5 Personen 0,2 % 0,2 % 0,2 % 0,2 % 0,3 % 0,0 % 0,2 % 0,1 % 0,1 % 

gültige Angaben 6.104 2.982 3.112 1.659 3.036 1.408 885 3.544 1.523 

Variablen w3_sd6 und w3_sd7 
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Tabelle 10.7: 
Beschreibung des Wohnsitzes 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 
Welche dieser Kategorien beschreibt am besten Ihre Wohnumgebung? 
auf dem Land oder in 
einem kleinen Dorf 37,9 % 37,0 % 38,8 % 38,2 % 40,3 % 32,2 % 43,1 % 38,4 % 33,7 % 

in einer Kleinstadt  
mit weniger als  
50.000 Einwohnerin-
nen/Einwohnern 

20,1 % 23,0 % 17,3 % 20,5 % 20,4 % 18,7 % 18,5 % 20,9 % 18,7 % 

in oder im Umkreis  
einer mittelgroßen Stadt 
50.000 bis 250.000 Ein-
wohnerinnen/Einwoh-
nern 

16,1 % 16,6 % 15,6 % 16,0 % 15,6 % 17,3 % 15,3 % 15,6 % 17,6 % 

in oder im Umkreis einer 
Großstadt mit mehr als 
250.000 Einwohnerin-
nen/Einwohnern 

26,0 % 23,4 % 28,4 % 25,3 % 23,7 % 31,7 % 23,1 % 25,1 % 29,9 % 

gültige Angaben 6.377 3.114 3.249 1.773 3.151 1.453 928 3.714 1.580 
In welchem Bundesland haben Sie Ihren Lebensmittelpunkt? 

Burgenland 7,1 % 7,5 % 6,7 % 6,9 % 7,9 % 5,5 % 6,1 % 7,2 % 7,0 % 

Kärnten 10,3 % 10,5 % 10,1 % 10,0 % 11,6 % 7,8 % 11,8 % 10,5 % 9,3 % 

Niederösterreich 15,8 % 15,5 % 16,1 % 15,6 % 15,3 % 17,4 % 15,9 % 15,9 % 15,3 % 

Oberösterreich 15,7 % 15,3 % 16,1 % 15,7 % 15,3 % 16,9 % 16,3 % 15,7 % 15,4 % 

Salzburg 7,5 % 7,8 % 7,1 % 7,9 % 7,8 % 6,2 % 8,9 % 7,2 % 7,4 % 

Steiermark 11,9 % 11,7 % 12,0 % 11,8 % 11,6 % 12,5 % 11,3 % 11,6 % 12,9 % 

Tirol 7,6 % 8,1 % 7,2 % 7,6 % 7,8 % 7,3 % 6,4 % 7,7 % 8,3 % 

Vorarlberg 7,1 % 7,3 % 6,8 % 7,7 % 7,4 % 5,6 % 6,2 % 7,5 % 6,4 % 

Wien 17,0 % 16,2 % 17,8 % 16,9 % 15,3 % 20,9 % 17,1 % 16,7 % 18,0 % 

gültige Angaben 6.421 3.133 3.271 1.794 3.168 1.458 932 3.740 1.586 

Variablen w3_sd8 und w3_sd9 
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Tabelle 10.8: 
höchster formaler Bildungsabschluss 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

Volksschule,  
Sonderschule 1,5 % 1,4 % 1,5 % 1,9 % 1,2 % 1,6 % 10,2 % 0,0 % 0,0 % 

Hauptschule, 
Unterstufe AHS,  
NMS, Sonderschule 

13,1 % 13,3 % 12,9 % 21,7 % 9,8 % 9,8 % 89,8 % 0,0 % 0,0 % 

Lehre, BMS 36,7 % 38,1 % 35,3 % 31,6 % 37,8 % 40,3 % 0,0 % 62,4 % 0,0 % 

Matura an einer AHS 10,5 % 10,4 % 10,5 % 10,7 % 9,1 % 13,2 % 0,0 % 17,9 % 0,0 % 

Matura an einer BHS 11,6 % 11,8 % 11,4 % 11,8 % 12,6 % 9,3 % 0,0 % 19,8 % 0,0 % 

Fachlehrgang  
oder Kolleg mit 
Hochschulcharakter 

5,2 % 4,2 % 6,2 % 2,8 % 5,7 % 6,9 % 0,0 % 0,0 % 20,9 % 

universitärer 
Abschluss: Bachelor 5,2 % 4,8 % 5,7 % 8,5 % 4,7 % 2,4 % 0,0 % 0,0 % 21,1 % 

universitärer 
Abschluss:  
Master, Magister, 
Diplomingenieur 

11,8 % 11,6 % 12,0 % 8,6 % 14,9 % 8,8 % 0,0 % 0,0 % 47,3 % 

universitärer 
Abschluss:  
Doktorat, PhD 

2,7 % 3,2 % 2,2 % 0,7 % 2,7 % 5,0 % 0,0 % 0,0 % 10,8 % 

nicht klassifizierbar, 
andere Art des 
Abschlusses 

1,7 % 1,1 % 2,3 % 1,5 % 1,4 % 2,8 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 

gültige Angaben 6.365 3.113 3.239 1.768 3.148 1.448 931 3.740 1.585 

Fragetext im Wortlaut: Was ist Ihr höchster Bildungsabschluss? Variable w3_sd10 

 

Tabelle 10.9: 
höchster formaler Bildungsabschluss (kategorisiert) 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

Sekundarstufe I 14,6 % 14,7 % 14,5 % 23,6 % 11,0 % 11,4 % 100,0 % 0,0 % 0,0 % 

Sekundarstufe II 58,8 % 60,4 % 57,2 % 54,1 % 59,6 % 62,7 % 0,0 % 100,0 % 0,0 % 

Hochschule 24,9 % 23,8 % 26,0 % 20,7 % 28,1 % 23,1 % 0,0 % 0,0 % 100,0 % 

nicht klassifizierbar, 
andere Art des  
Abschlusses 

1,7 % 1,1 % 2,3 % 1,5 % 1,4 % 2,8 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 

gültige Angaben 6.365 3.115 3.237 1.768 3.150 1.448 930 3.740 1.586 

Anmerkung: berechnet auf Basis von Variable w3_sd10. Fragetext im Wortlaut: Was ist Ihr höchster Bildungsabschluss? 

 



 

Kapitel 10 / Soziodemografie und soziales Umfeld 71 

Tabelle 10.10: 
Erwerbsstatus 

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 
Sind Sie derzeit berufstätig oder nicht berufstätig? 
Ich bin derzeit 
berufstätig. 60,4 % 64,2 % 56,8 % 67,2 % 80,3 % 8,4 % 46,9 % 60,2 % 70,2 % 

Ich bin derzeit  
nicht berufstätig. 39,6 % 35,8 % 43,2 % 32,8 % 19,7 % 91,6 % 53,1 % 39,8 % 29,8 % 

gültige Angaben 6.330 3.100 3.219 1.764 3.141 1.426 908 3.699 1.577 
Wenn Sie derzeit nicht berufstätig sind, so sind sie derzeit … 
in Ausbildung:  
Schüler:in, Student:in 13,9 % 15,8 % 12,5 % 57,4 % 2,8 % 0,0 % 39,0 % 8,2 % 5,5 % 

arbeitslos oder derzeit 
nicht berufstätig 9,1 % 13,7 % 5,3 % 11,8 % 25,4 % 0,2 % 12,4 % 8,7 % 7,2 % 

karenziert 3,8 % 1,1 % 6,0 % 10,8 % 4,7 % 0,3 % 1,7 % 3,6 % 7,0 % 
in Pension oder 
aufgrund von Krankheit 
berufsunfähig 

63,8 % 65,4 % 62,6 % 12,9 % 43,3 % 96,1 % 38,4 % 69,5 % 72,1 % 

überwiegend im 
Haushalt tätig 7,1 % 2,3 % 10,9 % 4,7 % 19,5 % 2,4 % 6,6 % 7,6 % 6,2 % 

nicht erwerbstätig aus 
anderen Gründen 2,2 % 1,6 % 2,7 % 2,4 % 4,4 % 1,0 % 1,9 % 2,4 % 1,9 % 

gültige Angaben 2.496 1.107 1.386 575 615 1.304 482 1.467 469 
Wenn Sie derzeit nicht berufstätig sind: waren Sie in der Vergangenheit berufstätig? 

ja 87,8 % 85,9 % 89,2 % 55,7 % 95,3 % 98,1 % 66,2 % 93,4 % 94,0 % 

nein 12,2 % 14,1 % 10,8 % 44,3 % 4,7 % 1,9 % 33,8 % 6,6 % 6,0 % 

gültige Angaben 2.489 1.102 1.384 567 618 1.305 476 1.463 470 

Variable w3_sd11 bis w3_sd13 
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Tabelle 10.11: 
Haushaltseinkommen  

 gesamt männl. weibl. 15–34 J. 35–64 J. 65 J. + Sek. I Sek. II tertiär 

1000 € oder weniger 5,3 % 3,9 % 6,8 % 9,7 % 4,3 % 1,9 % 10,3 % 4,8 % 3,1 % 

zwischen 1001 €  
und 1300 € 5,4 % 3,9 % 6,8 % 6,5 % 5,0 % 4,8 % 9,2 % 5,4 % 3,1 % 

zwischen 1301 €  
und 1600 € 6,4 % 5,3 % 7,7 % 7,5 % 5,7 % 6,7 % 9,3 % 6,4 % 4,7 % 

zwischen 1601 €  
und 2000 € 9,8 % 8,1 % 11,6 % 9,2 % 9,5 % 11,2 % 11,1 % 10,7 % 7,1 % 

zwischen 2001 €  
und 2300 € 9,8 % 9,6 % 9,9 % 10,1 % 8,5 % 12,0 % 9,9 % 10,8 % 7,1 % 

zwischen 2301 €  
und 2700 € 9,6 % 10,7 % 8,5 % 9,2 % 9,0 % 11,5 % 9,5 % 10,2 % 8,6 % 

zwischen 2701 €  
und 3200 € 12,3 % 13,3 % 11,2 % 10,3 % 12,5 % 14,5 % 10,4 % 12,9 % 11,3 % 

zwischen 3201 €  
und 3700 € 11,3 % 12,4 % 10,1 % 11,7 % 11,3 % 10,8 % 10,6 % 12,0 % 10,7 % 

zwischen 3701 €  
und 4700 € 15,1 % 16,4 % 13,8 % 12,9 % 16,3 % 15,2 % 9,2 % 14,8 % 19,4 % 

mehr als 4700 € 15,0 % 16,4 % 13,6 % 12,9 % 17,9 % 11,3 % 10,6 % 12,1 % 25,0 % 

gültige Angaben 5.185 2.643 2.531 1.462 2.561 1.162 719 3.081 1.276 

Fragetext im Wortlaut: SD_14. Wie hoch ist das derzeitige monatliche Nettoeinkommen in Ihrem Haushalt?  
Variable w3_sd14 
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